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1. Extraits du Document d’accompagnement des programmes des sciences
physiques en baccalauréats professionnels (1995)

« L'INFORMATIQUE DANS L'ENSEIGNEMENT DES SCIENCES PHYSIQUES »

L'ordinateur doit étre considéré d'abord comme un outil d'investigation scientifique ; ses utilisations comme
"auxiliaire pédagogique", qu'il ne faut pas ignorer par ailleurs, ne relévent pas du méme enjeu.

Ce role d'outil d'investigation scientifique conduit a l'utiliser I'ordinateur dans trois directions privilégiées :
- comme instrument d'étude de phénomeénes physiques que les moyens traditionnels ne permettent pas d'aborder
parce que ce sont des : - phénomenes trop rapides
- phénomenes trop lents
- phénomeénes trop complexes
- comme instrument de représentation de données
- comme instrument de modélisation

Ces trois domaines mettent en oeuvre les possibilités des ordinateurs, de leurs logiciels et de leurs périphériques
- acquisition automatique de données
- représentations
- calculs et traitements
- stockage et gestion de I'information

De telles utilisations peuvent étre introduites de fagon pertinente dans I'enseignement de la physique dans les sections
de baccalauréat professionnel.

Il existe, dans le champ d'application des concepts et lois de la physique et des systemes et des phénomeénes dont
I'étude ne constitue une tache réaliste que par la disponibilité de moyens informatisés.

Pour d'autres phénomenes I'utilisation de moyens informatiques permet de mettre en oeuvre des activités de
représentation et de modélisation impossible a réaliser dans le cadre traditionnel, en raison du temps imparti et de la
complexité des outils mathématiques nécessaires. L'ordinateur devient un "super oscilloscope a mémoire™ doublé d'un
outil de calcul et de traitement.

L'ensemble de ces utilisations implique I'acquisition de nouveaux savoirs et savoir-faire spécifiques aux sciences
physiques, qui concernent a la fois I'utilisation technique d'outils informatiques (tels les tableurs) et la conduite de
démarches scientifiques (telle la mise au point de modeles physico-mathématiques). Leur introduction doit se
concevoir de fagcon progressive, en cohérence avec les compétences acquises paralléelement en mathématiques.

Insistons sur le fait que cette introduction progressive de l'utilisation de logiciels doit se faire avec des objectifs
spécifiques a I'enseignement des sciences physiques :
- enrichir la compréhension des phénoménes physiques et des modéles par I'examen expérimental de leurs
comportements en fonction de divers parametres
- étudier certains problemes par la mise en oeuvre de modeles dont la résolution numérique manuelle serait trop
lourde ou trop complexe
- mieux cerner la notion de domaine de validité d'une hypothese ou d'une méthode par I'étude de cas limites.

Ainsi par exemple, l'acquisition et le traitement de données permettra en gagnant sur le temps que les éleves
consacrent a des calculs souvent longs et répétitifs et a des traces fastidieux, de :
- multiplier les expériences en faisant varier les conditions expérimentales,
- mettre en évidence les incertitudes, et renforcer la relation entre le comportement expérimental observable et la
modélisation théorique du systéme.

L'utilisation de logiciels ou de programmes de simulation permettra également d'explorer le comportement des
phénomenes a la fois qualitativement et quantitativement, tout en constituant une aide importante au développement
du sens physique des éléves.

Il est clair que I'ensemble de ces objectifs ne peut étre atteint si les éléves n’utilisent pas eux-mémes I'ordinateur lors
de séances de type travaux dirigés ou travaux pratiques.
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2. LISTE DE MATERIEL POUR LES TRAVAUX PRATIQUES DE SCIENCES
PHYSIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL (BO 31 du 31/08/06)

Electricité et acoustigue
- alimentation en courant continu réglable en tension ;
- alimentation en courant alternatif ;
- générateur de fonctions basse fréquence ;
- ampéremétre, voltmetre, ohmmetre, multimétre numérique ;
- compteur d’énergie ; wattmetre ;
- oscilloscope ;
- sonometre ;
- microphone et haut-parleur ;
- composants électriques ou électroniques passifs ou actifs (résistance, rhéostat, bobine, condensateur,
pile, accumulateur, électrolyseur, moteur, transformateurs... ) ;
- émetteurs et récepteurs ultra sons ;
- systéemes d’acquisition avec capteurs permettant des mesures de grandeurs électriques et acoustiques
par EXAO ;
- logiciels appropriés a ’exploitation de ces mesures.
Mécanique
- dynamometre ;
- dispositif pour 1’étude d’un équilibre (solide en translation, solide en rotation).
Optigue
- source lumineuse cohérente (diode laser...) ;
- systeme pour 1’étude de la réflexion et de la réfraction.
Chimie
- balance ;
- verrerie usuelle et jaugée (verre a pied, tube a essais, becher, réfrigérant, burette manuelle, burette
automatique, pipette jaugée, fiole jaugée, éprouvette graduée...) ;
- dispositif d’aspiration pour pipette ;
- agitateur magnétique ;
- papier pH, pH-métre et capteur pH métrique ;
- dispositif de chauffage et de flamme ;
- thermometre et capteur thermométrique ;
- conductimetre et capteur conductimétrique ;
- dispositifs d’acquisition (interfaces et logiciels dédiés ou compatibles).
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Synchronisation Externe
(permet de déclencher une acquisition
lorsqu’une qu’une impulsion est détectée

sur cette entrée)

Voltmétre n°1
+ 25V (EAL)
~—

R
Voltmeétre n°2

+25V (EA2)

Voltmétre n°3

+ 25V (EA3)
~—

4 entrées pour capteurs « intelligents »
areconnaissance automatique

2, Les principaux icones du logiciel LATIS PLP

Pour
. imprimer
Pour faire une P -
sauvegarde - Pour modéliser Pour afficher les
Pour traiter des les courbes afficheurs
vidéos

LATISPLP 5

ExAO

Ampéremétre
+ 100 mA

Pour ouvrir un
document

Pour afficher
le tableur

’_La*iiF‘LF‘ \ \ /  /
W@E‘M’-

Pour réorganiser
I’affichage des
différentes fenétres

Pour ouvrir la

Icone donnant I’accés a la feuille de notes

liste des courbes

Pour lancer
I’acquisition

Icone donnant I'accés aux
paramétres d’acquisition Pour faire des mesures

automatiqguement
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3. La zone de paramétrage

- A P B
~ Liste des capteurs. ) - - Icéne d acces .:-1 la zc_an_e_des

(ils sont reconnus et activés \ paramétres d’acquisition
automatiquement lors du | @/

branchement sur la console) S~ A cquisii

Entrées Analogiques en TENSION

(un clic gauche active I'entrée ;
un clic droit modifie les propriétés) \ EA1
Entrée Analogique en INTENSITE B

(un clic gauche active I'entrée ; EA3
un clic droit modifie les propriétés) \) :

-{‘ Ajouter les courbes

Pour CUMULER / —
les acquisitions w N\
(sans perdre les / Temporele Pasapas XY

Zone de sélection
> des grandeurs que
I’on souhaite
acqueérir

7

précédentes)

Les nouvelles
courbes se créent Onglets de Zone de réglage des
automatlguement sélection du type Total e paramétres d’acquisition
lorsque Ilorl1llance d’acquisition > en fonction du type

'acquisition [ Périodique d’acquisition choisi

J
Declenchement

Zone de paramétrage
complémentaire si I’on souhaite
imposer une condition sur le
déclenchement de ’acquisition

Source Aucune -

4. La gestion des courbes
cone d’accés ala| [ : e R
Icéne d I —— s et |

liste des courbes Ten mA

Courbes
mUE

4 B T o N B H
TGN G EUR S WS A NSO SO - W4 s Ordonnée
Liste des courbes : : : : : [ Ll secondaire
acquises ou : : : : ; : d
. : ] : ¥ :
1
—

calculées

Un double-clic
gauche sur une
valeur des axes
permet de définir
manuellement les
échelles
(et la concordance
des zéros des deux
ordonnées)

L’affichage des courbes sur un
graphique, dans un afficheur, ou
dans le tableur se fait par le biais

d’un « cliquer déplacer »
(cliquer sur la courbe en laissant le
doigt appuyé sur le bouton gauche
de la souris, puis glisser la courbe
ou I'on souhaite la faire affichée, et
on 6te son doigt de la souris)
|

Un double clic gauche sur
I'entéte d’'une colonne
permet I'affichage de la
colonne des abscisses
correspondantes

Pour modifier les propriétés des courbes :

‘l Fenétran=1
Un clic droit sur les [ e ] ;
_ elntré,es ou sur les !
intitulés des courbes Enirées. B o
. z | Nem de Fordonnee : Unité de lordonnée :

affichées dans les \ i

N | us Vot (V) -
fenétres permet 13 cery sl

d’accéder aux propriétes us ceT2 | e g rabscse: Urint da Fatcise

des courbes EA3 CPT3 | | Fréauence Hertz (Hz) =

3 1
1 CPT4 || Affichage
[ Ajouter les courbes | e ‘3& . Valider
|
—— = 25}
: R *
Temporele Périodique | \ \
Fas & pas xv i 1o
2 Style d’affichage et Couleur de la courbe
[] Abscisse Instrumenté ! T
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5. Les premiers outils de traitement des données
5.1. Les outils graphiques

pH, Interpolation de pH, Droitel, Droite2, Droite3 COmmentaire Dérivee de Interpolation de pH
X : : (créé avec l'outil : :
commentaire)

Menu contextuel des Dosage pH.fmétrique de la Vitamine €

outils graphiques dans un comprimé 1000

Il apparait lors d’un clic
droit sur le graphique

T=

Permet de régler les échelles des
axes automatiquement

e | S
: : Permet de faire des lectures sur le graphique

" Annuler calibrage e . . .
(avec la possibilité de fixer une origine mobile)

Margueurs d'acquisition [ ||

M ; : Pour tracer une tangente
: : : : (et obtenir son équation)

1
1
I
1
I
: » Réticule / :

1ol : o L = T
! @, Loupe + € Pour zoomer une partie
I Loupe - : : : du graphique
: Repére orthonormé L Pour dessiner | : | u

=1 TR - e
R —— une fleche -
: # GTED . Pour tracer une droite
i BERID & : : : et obtenir son équation
: ~ Créer Commentaire \ : : :
| 4#. Copie Graphique ¥ EERRE P |
s & T \ : : Permet de rédiger un
X i Mémnuede:mm\ commentaire sur le graphique
1 : : - | | |
Retirer toutes les courbes . .
| e ) ) ; : Permet de faire des copies des
\ Afficher les courbes avec leurs abscisses N R
25|y fenétres dans le presse-papier

1
I
1

Wolume en mL jo

|
|

| . . :

(o} 5 10 15 20 25

5.2. L’outil « Réticule »

Mode de fonctionnement de base du réticule

_——1 (il peut se déplacer librement dans toute la fenétre)

* Libre

Menu contextuel de P'outil « réticule »
Il apparait lors d’un clic droit sur le

L / Permet de déplacer le réticule en suivant
LazeEns- exactement la courbe choisie

graphique lorsque I'on utilise le réticule

Nouvelle origine
" tabsci Permet de fixer une nouvelle origine
ESurerfapscisse Un 2° réticule apparait alors. Cet outil est trés

Mesurer lordonnée \ pratigue pour mesurer une période.
Mesurer abscisse et ordonnée

Pour mémoriser I’abscisse et/ou I'ordonnée
Les valeurs gardées en mémoire s’affichent en bas
de la fenétre de la liste des courbes

Pour QUITTER
I'outil réticule

Copie graphigue de la fenétre

Terminer

5.3. L’outil « Méthode des tangentes » en chimie

© Choisir Méthode des
tangentes
(le menu contextuel

apparait lors d’un clic droit
sur le graphique)

: \

34 Calbrage.

© A cobrage

! un point expérimental
permettant d’avoir le
tracé des tanaentes

™~

» Réticule
Pointeur
@, Loupe +

Loupe -

— © Lire la valeur du
. Créer Fléche ~ L N
Créer Droe volume équivalent (en'L) | *

R, Créer Commentaire
@& Copie Graphique. »

 Tangente

Retirer toutes les courbes

Affiche

les courbes avec leurs abscisses

25). Marquewrsdacquistion ... " : RS R

Volume en mL
25

'
I
I
I
I
I
o s
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5.4. La MODELISATION

= | LatisPLP - CilUzersiChnistophelDocumentsil1 Docs PROVARC

Fichier Traitements Edition Outils Exécuter Fenétres..

© Pour accéder a
I’outil modélisation

Ofa

| x[0[2[€E]> [« |0 ][

fct(Temps)
V2

fct(Temps)
L A%

fer(Temps)
M Modéle de vi

Ttl:TEmps)

FParamétres
N v

® Glisser la

RT105 FORMATION S ExAOITP ExAQ 20091ExAD 0809 ELEC Tripha:

La courbe
correspondant au
modeéle calculé
s’ajoute a la liste
des courbes

courbe a — : —
modéliser " Cos kg
| | 1 om  Valeur Actif
isi V0 5523
© Choisir dans | [eaubemele— - e
la liste un Modéle de v1 m
> I~ F 151172
modéle - oo /
» .\ s
b 7$ \/
| O Lancer le calcul

louveau Modéle |

Copier le résultat vers le presse-papier

\ Calculer le modéle <<
= Bin(2*pi*F*Temps+Phi}

© Pour accéder au
détail de la modélisation

¥1=5.52E-3+11.574"sin(2°pi"151. 172" Temps-7 .81

Ecart Type = 1.207E-3 Erreur en X

Coefficient de Corrélation = 1 0s

Estimer une valeur

Décompte

Valeurs calculées des
différents coefficients de
I’équation générale du modeéle
Il est possible de désactiver
certains coefficients et de leur
attribuer manuellement une
valeur, puis de forcer le calcul
sur les autres coefficients en
relancant le calcul.

i

S

Pour copier I’équation calculée du
modeéle dans le presse papier

A
Equation calculée Equation générale avec les
du modéle coefficients du modéle

Remarque : pour modéliser sur un intervalle donné, une fois la boite de dialogue « Modélisation »
ouverte, on déplace la souris sur le graphique : une double fleche rouge apparait alors.
Celle-ci permet de marquer sur le graphique le début et la fin de I’intervalle souhaité.
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- y . e LATIS PLP 5
des parametres d-‘acguisition
T o du logiciel LATIS PLP
‘ IBLIANQUEFORT

TP EXAO
1. Quel type de paramétrage choisir ?
MODE TEMPOREL
Automatique
A partir d’une durée connue d
grandeur mesurée MODE TEMPOREL
= f(temps) Paramétré
. T MODE PERIODIQUE
Signal périodique automatique
Grandeur mesurée = f(abscisse clavier) MODE}E;%S; A
grandeur mesurée
= f(abscisse clavier)
MODE PAS A PAS
Grandeur clavier = f(abscisse clavier) Abscisse clavier
Ordonnée Clavier
ordonnée clavier = L’expérimentateur choisi les points a AbsI::AiZgg Fna:lsstr% r%aesntée
f(grandeur mesurée) acqueérir Ordonnée Clavier

Aut_orpanqtjement en fonction de la MODE XY
variation d’une des deux grandeurs

grandeur mesurée 1 =
f(grandeur mesurée 2)

L’expérimentateur choisi les points a MODE PAS A PAS
acqueérir Abscisse instrumentée

2. L’acquisition en mode TEMPORELLE

Le mode AUTO est activé lorsque seule la durée total est saisie, le logiciel détermine alors seul le nombre

de points a acquérir (la durée d’acquisition devant étre suffisamment grande, le logiciel détecte
automatiquement les variations des grandeurs mesurées).

Le mode permanent permet de faire des acquisitions en continu, comme un oscilloscope.

Temporele Pazdpas XY

Nombre de points a acquérir
pendant la durée indiquée

ARNE.

Le temps d’échantillonnage se calcul automatiquement
(Te est le temps entre deux mesures)
Tota 10s Si celui-ci clignote, c’est que la précision de la mesure
. Durée demandée est inférieure a 10 ms, limite de la console.
Mode périodique Ly [] parindique d’acquisition
(On détermine le \ o .
nombre de périodes —7 Nb.périodes |3 -
souhaitées)
Le mode permanent permet de faire des
[[] Mode permanent \L acquisitions en continu, comme un oscilloscope
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3. L’acquisition en mode PAS A PAS

Permet de saisir une
abscisse au clavier

Permet de saisir une
ordonnée au clavier

L1

Temporelle Pas a pas XY /

a [] Abscizse Clavier

[w] Abscisse Instrumentée

Entrée

a [] ordonnée Clavier

Définir les ordonnées clavier |

el

Le mode TITRAGE peut étre activé
lors d’un dosage en chimie.

Le logiciel propose alors
automatiquement le volume a verser
en fonction des variations de la
grandeur mesurée

-~

S

Définition de la grandeur saisie au

clavier

K
N

Choix de la grandeur instrumentée

a placer en abscisse

4. L’acquisition en mode XY

On choisi la grandeur instrumentée a placer en abscisse, ainsi que la grandeur qui contréle la prise de

mesure en fonction sa variation.

Abscisse

Référence

Wariation

Temporelle Pas a pas XY

Paramétres de variation :

1

/

Grandeur instrumentée
a placer en abscisse

Ul

Grandeur de référence dont la variation
détermine la prise de mesure automatiquement
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LATIS PLP

DES TP PRESENTES

ExAO

Intitulé du TP

Acquisition

Intérét de ’ExAO

Intérét dans le cadre du stage

Dosage pH-métrique de la
vitamine C

Dosage du Destop

Pas a Pas
abscisse clavier

Gain de temps lors des mesures
Etalonnage a faire
Etude théorique plus poussée

Exemples d’utilisation du capteur pH

Dosage conductimétrique des
ions sulfates

Dosage du platre de Paris

Pas a Pas
abscisse clavier

Gain de temps pour les mesures

Exemples d’utilisation du conductimétre
en mode conductance

Vitesse du son dans 1’air

Temporelle

Manipulation non réalisable avec un
oscilloscope (sans les ultrasons)

Manipulation inévitable

Niveau Sonore

Pas a Pas
abscisse instrumentée

Manipulation rapide
Permet d’aller plus loin dans
I’exploitation mathématique

Exemple d’utilisation du capteur Son en
mode dB
Utilisation d’une échelle logarithmique

Amplification du signal de

Etude des limites de la centrale d’ou le

sortie d’un microphone Temporelle role du capteur son (en mode micro)
Comnosition de deux sons purs Temporelle Traitement mathématique des Exemple d’utilisation de 1’analyse de
P P P mesures Fourier
Pas a Pas Rapidité
T ) apidité des acquisitions . ,
Etude de la loi d’Ohm abscisse instrumentee | pogsibilité de tracer plusieurs Mise en ceuvre d’un TP de base dans 2
e modes d’acquisition différents
XY caractéristiques
a . . . R Visualisation de 3 tensions Permet une trés bonne prise en main de
Etude des tensions triphasées Périodique - . ; e
simultanément la feuille de calcul et de la modélisation
Principe du flash d’un appareil Permet de faire une acquisition de
photographique Temporelle mesures non périodiques rapides Utilisation de la synchronisation externe
Temporisation d’un éclairage P Permet de réaliser plusieurs prises de |pour déclencher 1’acquisition
de voiture mesures trés rapidement
Pas a Pas Permet une acquisition des mesures

Etude de la sonde PT1000

abscisse instrumentée

plus simple

«Jonglage » sur les axes

Etude d’une thermistance a
CTN

Pas a Pas
Ordonnée instrumentée
abscisse clavier

Permet une acquisition des mesures
plus simple (car variations rapides)
Permet de faciliter le traitement
mathématique

Exemple de modification des paramétres
du capteur température

. . Périodique / Gain du temps sur le tracé graphique. , . .
Emded un circuifcoupe Pas a Pas Visualisation graphique en temps réel | -¢MP le d"acquisition de tension
bande : le circuit bouchon - - a s . électrique en valeur efficace

abscisse clavier de I’évolution des mesures
Puissance et énergie dans une Temporelle .. s . Exemple d’utilisation du Joulemétre et
Vision de 1’évolution des grandeurs R
lampe TRMS du Wattmeétre
Etude du pendule simple Temporelle Rapidité et précision des mesures Exemple de TP avec le capteur Force
Etude des mouvements Vidéo Manipulation individuelle des éléves \L/Jiggggté?/gcdglé’d}tge‘ievﬁrtzgt:er;wgﬁgs
rectilignes (difficile avec la table a cousin d’air) tableur P
Etude cinématique de la chute . Dérivée pour calcul des vitesses
. Vidéo i ..
libre Cas du décalage d’origines

Etude des mouvements Vidéo Travail sur des situations Calcul des coordonnées polaires

circulaires professionnelles Ajout d’une unité utilisateur

Dynamique du solide : Vidéo Gain de temps et manipulation Exemple d’acquisition de 2 séries de

1" et 2° loi de Newton individuelle de ’éléve points dans un méme fichier
Ouverture d’un champ plus large Utilisation de I’outil de traitement des
Conservation de I’énergie Vidéo d’expériences par rapport aux vidéos avec utilisation de I’option de
mécanique manipulations classiques calcul automatique des vitesses (car 2
Traitement rapide des cas étudiés composantes)
Pas 4 Pas Utilisation d’un capteur autre que la

Loi de Mariotte

abscisse clavier

gamme Eurosmart.
Modélisation par Modéle Utilisateur

Relation Température Pression
d’un gaz parfait

XY

Exemple d’utilisation des afficheurs dans
le cas d’une acquisition XY
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

#={9M DOSAGE pH-METRIQUE
DE LA VITAMINE C LATIS PLP 5

ENSE PERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Objectifs
= » Savoir utiliser la verrerie courante de laboratoire. TP ExAO
= » Savoir exécuter un protocole expérimental. CHIMIE
i gyfifgij?ﬁ:;;’;s » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données
(g,_f : » Savoir respecter les régles de sécurité. Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO + un capteur pH-métrique et sa sonde de pH.

e une burette, remplie d’eau distillée, fixée sur support ;

e un becher 250mL étiqueté « récupération des produits usagés » ;

e un becher 150mL (a défaut un becher de 250mL) étiqueté « vitamine C- dosage pH-métrique » ;

e une pipette jaugée de 5 mL et son systéme d’aspiration ;

e un agitateur magnétique avec barreau aimanté et tige aimantée pour récupérer le barreau aimanté ;
e du papier absorbant

o des lunettes de protection ;

e une pissette d’eau distillée ou permutée,

e un flacon de soude de concentration 0,05 mol/L étiqueté « hydroxyde de sodium - Cg = 0,05 mol/L » ;
e une fiole jaugée de 50 mL étiquetée « solution de vitamine C » ;

¢ un entonnoir adaptée a la fiole jaugée de 50 mL ;

e un mortier et son pilon ;

e un comprimé de vitamine C — 1000 mg

e |a notice indiquant la composition qualitative et quantitative du comprimé - vitamine C 1000 mg.

But des manipulations :
Vérifier la masse de vitamine C (ou acide ascorbique) contenue dans un comprimé « Vitamine C 1000 mg ».

Principe :
La vitamine C, constitué d’acide ascorbique de formule CgHgOg est vendue dans le
commerce sous forme de comprimé a croquer ou effervescents. L’étiquette porte
I’indication « Vitamine C 1000 », ce qui signifie qu’un comprimé contient 1000 mg
d’acide ascorbique.
Une solution de volume connue est préparée en dissolvant un comprimé de vitamine C.
Le dosage d’un extrait de cette solution s’effectue lors de la réaction chimique entre
I’acide ascorbique (CgHgOs) et une solution d’hydroxyde de sodium de concentration
connue (0,05 mol/L).
Il se produit une réaction acido-basique d’équation : CgHgOg + OH™ — CgH;Og + H,0.
L’ion OH™ provient de la solution d’hydroxyde de sodium.
L’¢évolution du dosage est suivie a I’aide d’un systéme d’acquisition informatique du pH. Il nous permettra de déterminer
le volume a I’équivalence Vg, c'est-a-dire le moment ou la quantité d’hydroxyde de sodium versée a réagit avec tout
I’acide ascorbique.

1. Préparation de la solution de vitamine C

1. Broyer soigneusement un comprimé dans un mortier avec 1’aide d’un pilon.

2. Placer un entonnoir sur la fiole jaugée de volume V, =50 mL et introduire la poudre obtenue dans 1’entonnoir.

3. Rincer soigneusement, au dessus de 1’entonnoir, le mortier, le pilon et I’entonnoir pour éviter toute perte de produit.

4. Remplir environ a moitié la fiole jaugée avec de I’eau distillée. Boucher la fiole et agiter fortement pour assurer la
dissolution de I’acide ascorbique.

5. Ajuster au trait de jauge.
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2. Préparation du montage hydroxyde de sodium

1. Préparation de la burette / Ce = 005 mallk S wer——

- Vider la burette contenant de 1’eau distillée. : d’acquisition

- La rincer avec I’hydroxyde de sodium. Récupérer les :
produits dans le bécher de récupération de produits usagés.

- Remplir la burette d’hydroxyde de sodium.

- Ajuster le niveau de I’hydroxyde de sodium au niveau zéro
de la burette en faisant couler I’excédent dans le bécher de
récupération de produits usagés.

" pH-métre

T T T T T T T T T T

Capteur E

2. Préparation du dispositif expérimental
- Prélever V4 =5 mL de la solution de vitamine C préparée a
I’aide de la pipette jaugée munie du dispositif d’aspiration et
les verser dans un bécher de 250 mL propre.

Va =5 mL de solution

/ de vitamine C
+ 100 mL d’eau

- Ajouter dans ce bécher environ 100 mL d’eau distillée. -
- Placer le bécher sur 1’agitateur magnétique et y introduire le

barreau aimanté.
- Installer I’ensemble sous la burette.

3. Etalonnage du pH-métre

- Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur pH-métrique a la console d’acquisition.

- Le capteur est reconnu automatiquement. Choisir le mode de fonctionnement « pH ».

- Rincer I’électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer
délicatement avec du papier absorbant.

- Plonger la sonde dans le Bécher étiqueté « Solution d’étalonnage pH 7 ». Lancer 1’étalonnage sur le logiciel.

- Rincer I’électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer
délicatement avec du papier absorbant.

- Plonger la sonde dans le Bécher étiqueté « Solution d’étalonnage pH 4 ». Lancer 1’étalonnage sur le logiciel.

- Rincer I’électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer
délicatement avec du papier absorbant.

O O

Acquisition &

4. Mise en place de la sonde dans le dispositif expérimental
- Plonger la sonde dans le bécher contenant la solution de vitamine C a doser.
- Mettre I’agitateur magnétique sous tension (1’agitateur aimanté ne devra pas
toucher 1’électrode en tournant).

Temporele Pasdpaz XY

E| Abscizse Clavier |:| Titrage

Nom |Vn|ume |

Unité L -
5. Paramétrage du logiciel [ Abscisse Instrumentée
- Paramétrer le logiciel d’acquisition en choisissant le mode « pas a pas ». PH (CPTT)
- Préciser le nom et ’unité (volume en mL) de I’abscisse qui sera saisie au (] ordonnée Clavier

clavier. 0

3. Réalisation du dosage

- Lancer I’acquisition.

- Saisir au clavier la valeur du volume d’hydroxyde de sodium Vg = 0 mL, et acquérir alors la mesure de pH.

- Ajouter 2 mL de la solution d’hydroxyde de sodium a 1’aide la burette dans le bécher du dosage.

- Saisir au clavier la valeur du volume d’hydroxyde de sodium versé.

- Attendre environ 4 secondes et acquérir la mesure du pH pour le volume versé.

- Poursuivre I’acquisition des mesures pour les volumes d’hydroxyde de sodium versés (en mL) présentés ci-
dessous, en suivant le méme protocole.

Vg| 0|2 |4|6[8|9(95/10|105|11|115|12|125| 13 |135|14|145|15|155|16| 18|20 |22 |24

- Fermer la fenétre d’acquisition apres la derniére mesure.

4. Exploitation des résultats
- Utiliser I’outil « Interpolation » (situé dans le menu « Traitements ») sur la courbe pH.

1. Détermination du volume a I'équivalence par la méthode des tangentes

- Par un clic droit sur la courbe, choisir I’outil « Méthode des tangentes ».

- En choisissant un point de la courbe juste avant le saut de pH, deux tangentes & la courbe apparaissent. Une
troisiéme droite paralléle aux tangentes et équidistante de celles-ci coupe la courbe au niveau du saut de pH. Le
point I’intersection de cette troisiéme droite et de la courbe nous permet de déterminer le volume a 1’équivalence.

- Noter le volume a 1’équivalence ainsi déterminé : Ve (methode des tangentes) = «-veeererserenenns mL
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2. Détermination du volume a I’équivalence par la dérivée
- Dans le menu « Traitements », puis « Calculs spécifiques », choisir 1’outil « Dérivé ».
- Glisser alors la courbe Interpolation de pH dans la fenétre apparu. La dérivée de la courbe pH = f(VB) apparait.
- La dérivée obtenue présente un «pic» au niveau du volume équivalent. Utiliser 1’outil « Réticule » pour
déterminer le volume a 1’équivalence.
- Noter le volume a I’équivalence ainsi déterming : Vegmethode de la dérivée) = «evereererseenenns mL
- Comparer les volumes a 1’équivalence déterminés par ces deux méthodes.

. Interpolation de pH, Droite1, Droite2, Droite3 Dérivée de Interpolation de pH
, . . . . .

2500

2000

1500

I
I
: ..... 1000
5 U T e
I
I
I
|
|
, : : : : Lo 500
25} .. e e I S 1 e D L .
, : : : : :
I
I
|
|
|
I
OF = o = = — o — — o o o ol L o o o o oo oL oo oo o ool oo oo o e oo ol o oo oo oI
\ . . . . Volume en mL
o =] 10 15 20 25

5. Teneur en acide ascorbique du comprimeé

1. Détermination de la concentration de la solution dosée
Déterminer la concentration Cp de la solution d’acide sachant qu’a 1’équivalence :
V. : volume en mL de la solution d'acide ascorbique dosée
CaVa=CgVe avec y Cg: concentration molaire de I'nydroxyde de sodium contenu dans la burette,
Ve : volume en mL d’hydroxyde de sodium versé a 1’équivalence

2. Masse de vitamine C contenue dans le comprimé
- Calculer la masse molaire M, de I’acide ascorbique de formule CgHgOg.
On donne : M(C) =12 g/mol ; M(H) = 1 g/mol ; M(O) = 16 g/mol.
PP PRPPPPPRPPRS

- Calculer la masse m (en mg) d’acide ascorbique contenue dans le comprimé sachant que :
Ca : concentration molaire en mol/L de la solution d'acide ascorbique dosée
m=CaVo.Ma avec y Vo:volume en mL de la solution d'acide préparée a partir du comprimé
Ma : Masse molaire moléculaire en g/mol de l'acide ascorbique en g/mol

- Ce résultat est-il en accord avec la lecture faite sur EHQUETE ? .....ccooviveiieiiiiiisee s
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. Interpolation de pH, Droitel, Droite2, Droite3 Dérivée de Interpolation de pH
. . . . . .
1
I
1
L
1
X : B N
I . . . _:_— s - 12500
| g Dosage pH-métrique de la Vitamine C
! dans un comprimé 1000 mg
125 | : :
I :
I :
1 .
I : -+ |z000
1 .
| :
I :
10 1 :
I :
I :
| 5
: : ' 1500
1 : |
I : :
2 T T . P SRS
1 . )
I :
o Volume équivalent :
X : Méthode des tangentes : Ve = 12,4 mL
! Méthode de la dérivée : Ve = 12,4 mL ... |1000
s e T pH équivalent : 8,7
|
1
1
1
1
1 . . . . . RN EUl
1
1
1
1
1
S _: ____________________________________________________________
0 : Volume en mL
o S 10 15 20 25

Commentaires Annexes :

¢ | 'étalonnage peut étre fait avant. Le logiciel garde en mémoire le dernier étalonnage effectué (dans la
mesure ou la sonde n’est pas changée). Dans ce cas cliquer sur « Fermer » lorsque la fenétre d’étalonnage
s’affiche.

o |l est aussi possible d’utiliser I'outil « Interpolation » situé dans le menu « Traitements — Calculs
spécifiques » sur la courbe de pH pour augmenter le nombre de points de la courbe et permettre un meilleur
calcul de la dérivée ensuite.

¢ | 'option « Titrage » dans les paramétres d’acquisition permet de faire un dosage automatisé. Le logiciel
demande une acquisition de pH en proposant automatiquement le volume a verser (variation de 1 mL sur
les trois premiers points, puis variation automatique du volume en fonction de la variation de pH constatée).

¢ Le logiciel permet aussi de tracer la dérivée seconde ...

. Dérivée Seconds depH x10°
125

i
'
' Yoles
'
'
1
'
'

o}t
'
'
H 2
1
'
'
'
'

75h
'
1 15
'
'
'
'
'

S|
i
1

'
'
'
'
'
1

251
' :
' tolos
'
1
'
1
'
l

T T -

Volume en mL. |-

Bl -—-—--—-——-—-—-—---—--=

2.5 5 7.5 10 125 15 175 20 22,5 25
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

#={39M DOSAGE pH-METRIQUE
DU DESTOP. LATIS PLP 5

ENSE PERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Objectifs
= » Savoir utiliser la verrerie courante de laboratoire. TP ExAO
= » Savoir exécuter un protocole expérimental. CHIMIE
i gyfifgij?ﬁ:;;’;s » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données
(g,_f : » Savoir respecter les régles de sécurité. Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO + un capteur pH-métrique et sa sonde de pH.

e une burette, remplie d’eau distillée, fixée sur support ;

e un becher 250mL étiqueté « récupération des produits usagés » ;

e un becher de 250mL ;

e une pipette jaugée de 10 mL et son systéme d’aspiration ;

e un agitateur magnétique avec barreau aimanté et tige aimantée pour récupérer le barreau aimanté ;

e du papier absorbant

o des lunettes de protection ;

e une pissette d’eau distillée ou permutée,

e un flacon d’acide chlorhydrique de concentration 0,1 mol/L étiqueté « acide chlorhydrique — Ca = 0,1 mol/L » ;

e une fiole jaugée de 200 mL étiquetée « solution de Destop dilué » (contenant du Destop que 1’on aura préalablement
dilué 40 fois);

e la bouteille de Destop avec son étiquette.

But des manipulations :

Un déboucheur liquide est une solution corrosive utilisée pour dissoudre les matiéres organiques
obstruant une canalisation. L’objectif des manipulations et des calculs proposes est de vérifier la
teneur en hydroxyde de sodium d’un déboucheur acheté dans le commerce.

Principe :

Le Destop est riche en hydroxyde de sodium (Na* + OH"). Son dosage s’effectue lors de la réaction chimique entre une
solution diluée 40 fois de Destop et une solution d’acide chlorhydrique de concentration connue (0,1 mol/L).

Il se produit une réaction acido-basique d’équation : HyO" + OH —— 2 H,0.

L’ion OH™ provient du Destop et I’ion H;O" provient de I’acide chlorhydrique.

L’évolution du dosage est suivie a I’aide d’un systéme d’acquisition informatique du pH. Il nous permettra de
déterminer le volume a 1’équivalence Vg, c'est-a-dire le moment ou la quantité d’acide chlorhydrique versée a permis
de neutraliser la quantité d’hydroxyde de sodium contenu dans le destop.

1. Lecture de I'étiquette du déboucheur

1. En vous aidant des indications portées sur les étiquettes du flacon commercial, citer 3 précautions indispensables a
prendre pour manipuler le déboucheur concentré.
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2. Préparation du montage

1. Préparation de la burette acide chlorhydrique
- Vider la burette contenant de 1’eau distillée. Ca=0,1mol/L e,
- La rincer avec D’acide chlorhydrique. / Systéme

Récupérer les produits dans le bécher de
récupération de produits usagés.

- Remplir la burette d’acide chlorhydrique.

- Ajuster le niveau de 1’acide au niveau zéro
de la burette en faisant couler I’excédent
dans le bécher de récupération de produits
usages.

1
1
i d’acquisition
1
1

pH-metre

Capteur E

2. Préparation du dispositif expérimental
- Prélever Vg = 10,0 mL de la solution de
Destop diluée a I’aide de la pipette jaugée 'I%'
munie du dispositif d’aspiration et les

Destop dilué 40 fois

verser dans un bécher de 250 mL propre. — 100 mL d’eau
- Ajouter dans ce bécher environ 100 mL

d’eau distillée. o
- Placer le bécher sur I’agitateur magnétique

et y introduire le barreau aimanté. [ Agitateur magnétique ]

- Installer I’ensemble sous la burette. O _O

3. Etalonnage du pH-métre

- Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur pH-métrique a la console d’acquisition.

- Le capteur est reconnu automatiquement. Choisir le mode de fonctionnement « pH ».

- Rincer I’¢électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer
délicatement avec du papier absorbant.

- Plonger la sonde dans le Bécher étiqueté « Solution d’étalonnage pH 7 ». Lancer I’étalonnage sur le logiciel.

- Rincer I’électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer
délicatement avec du papier absorbant.

- Plonger la sonde dans le Bécher étiqueté « Solution d’étalonnage pH 4 ». Lancer I’étalonnage sur le logiciel.

- Rincer I’¢électrode a I’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et I’essuyer délicatement
avec du papier absorbant.

4. Mise en place de la sonde dans le dispositif expérimental ——— .
- Plonger la sonde dans le bécher contenant la solution de Destop Temporelle Pasapas XY
dilué a doser. [w] Abscisse Clavier ] Titrage
- Mettre 1’agitateur magnétique sous tension (I’agitateur aimanté ne Nom [ Volume |
devra pas toucher I’électrode en tournant). an
nité ~
5. Paramétraqe du |OQiCie| [] Abscisse nstrumentée
- Paramétrer le logiciel d’acquisition en choisissant le mode « pas a oH (CPT1)
pas ». -
- Préciser le nom et 1’unité (volume en mL) de I’abscisse qui sera [ Ordonnée Clavier

saisie au clavier. 0

3. Réalisation du dosage

- Lancer I’acquisition.

- Saisir au clavier la valeur du volume d’acide chlorhydrique V4 =0 mL.

- Acquérir alors la mesure de pH pour ce volume.

- Ajouter 2 mL de la solution d’acide chlorhydrique a I’aide la burette dans le bécher du dosage.

- Saisir au clavier la valeur du volume d’acide chlorhydrique versé.

- Attendre environ 4 secondes et acqueérir la mesure du pH pour le volume verse.

- Poursuivre I’acquisition des mesures pour les volumes d’acide chlorhydrique versés (en mL) présentés ci-dessous,
en suivant le méme protocole.

Va| O | 2| 4|6 | 8 |10 |12 | 14 14,5 15 |1555| 16 |16,5| 17 (17,5| 18 | 20 | 22 | 24

- Fermer la fenétre d’acquisition aprés la derniére mesure
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4. Exploitation des résultats
- Utiliser I’outil « Interpolation » (situé dans le menu « Traitements ») sur la courbe pH.

1. Détermination du volume a I’équivalence par la méthode des tangentes
- Par un clic droit sur la courbe, choisir I’outil « Méthode des tangentes ».
- En choisissant un point de la courbe juste avant le saut de pH, deux tangentes a la courbe apparaissent. Une
troisiéme droite parallele aux tangente et équidistante de celle-ci coupe la courbe au niveau du saut de pH. Le
point d’intersection de cette troisieme droite et de la courbe nous permet de déterminer le volume a
I’équivalence.
- Noter le volume a I’équivalence ainsi déterming : Vegmetnode des tangentes) = «-+-eeeeeverevens mL

2. Détermination du volume a I’équivalence par la dérivée

- Dans le menu « Traitements », puis « Calculs spécifiques », choisir I’outil « Dérivé ».

- Glisser alors la courbe Interpolation de pH dans la fenétre apparu. La dérivée de la courbe pH = f(Va)
apparait.

- La dérivée obtenue présente un « pic» au niveau du volume équivalent. Utiliser 1’outil « Réticule » pour
déterminer le volume a 1’équivalence.

- Noter le volume a I’équivalence ainsi déterming : Vemethode de la dérivée) = «veeereerererens mL

- Comparer les volumes a I’équivalence déterminés par ces deux méthodes.

pH, Interpolation de pH, Droitel, Droite2, Droite3 %103

___Dosage pH-métrique di..l D:eS:t;lE_'>

Volume équivalent : : I :
P Méthode des tangentes : Ve = 14,9 mL T O | D+ S S SR
Méthode de la dériveée : Ve = 15 mL : : : :

pH équivalent : 6,8

* waolume en mL

2.5 5 7.5 10 125 15 17.5 20 2235
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5. Teneur en hydroxyde de sodium du Destop

1. Détermination de la concentration de la solution dosée
- Déterminer la concentration Cg de la solution de Destop sachant que a I’équivalence :
Ca : concentration molaire de 1’acide chlorhydrique
CaVe=CgVs avec { Vg : volume en mL de la solution de Destop dosée
Vg : volume en mL d’acide chlorhydrique versé a I’ equlvalence

2. Pourcentage en masse d’hydroxyde de sodium contenu dans le destop
- Calculer le pourcentage en masse de I’hydroxyde de sodium contenu dans le déboucheur sachant que la masse p

d’hydroxyde de sodium par gramme de déboucheur commercial est égale a
_ 2000 Cg

Commentaires Annexes :

¢ | ’étalonnage peut étre fait avant. Le logiciel garde en mémoire le dernier étalonnage effectué (dans la
mesure ou la sonde n’est pas changée). Dans ce cas cliquer sur « Fermer » lorsque la fenétre d’étalonnage
s’affiche.

o || est aussi possible d’utiliser I'outil « Interpolation » situé dans le menu « Traitements — Calculs
spécifiques » sur la courbe de pH pour augmenter le nombre de points de la courbe et permettre un meilleur
calcul de la dérivée ensuite.

¢ | 'option « Titrage » dans les paramétres d’acquisition permet de faire un dosage automatisé. Le logiciel
demande une acquisition de pH en proposant automatiquement le volume a verser (variation de 1 mL sur
les trois premiers points, puis variation automatique du volume en fonction de la variation de pH constatée).

e Le logiciel permetHaussi de tracer la dérivée seconde ...

x10°

- |s0

‘olume en mL

-20

2.5 B 7.5 10 12,5 15 17.5 20 225
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

%%?55@ DOSAGE CONDUCTIMETRIQUE
DES IONS SULFATES o

LEEN ERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Objectifs
~. » Savoir utiliser la verrerie courante de laboratoire. TP EXAQO
“i= » Savoir exécuter un protocole expérimental. CHIMIE
i Lycée des @éuers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données
QL‘ANOU”ORT » Savoir respecter les régles de sécurité. Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO + un capteur conductimétrique et sa sonde.

e une burette, remplie d’eau distillée, fixée sur support ;

e un becher 250mL étiqueté « récupération des produits usagés » ;

e un becher 250mL étiqueté « eau a doser » ;

e une éprouvette graduée de 100 mL ;

¢ un agitateur magnétique avec barreau aimanté et tige aimantée pour récupérer le barreau aimanté ;
e du papier absorbant

¢ une pissette d’eau distillée ou permutée,

e un flacon de chlorure de baryum 0,1 mol/L étiqueté « Chlorure de baryum — CBa2+ =0,1 mol/L »;

¢ une bouteille d’eau Contrex

But des manipulations :

L’objectif des manipulations est la détermination par conductimétrie de la concentration massique des ions sulfates
contenus dans une bouteille d’eau minérale Contrex.

Principe : A
L’eau de Contrex contient des ions sulfates SO,*". Son dosage s’effectue lors de la réaction _—
chimique entre les ions baryum Ba®* d’une solution de chlorure de baryum titrée a 0,1 mol/L et el
un volume connu d’eau minérale. La réaction forme un précipité de sulfate de baryum BaSO,. ; i
L’équation bilan de la réaction s’écrit : SO,%. + Ba?* — BaSO.,. '@_nct'wz
Le conductimétre mesure la conductance de la solution, donc I’aptitude des ions présents dans la -
solution a conduire 1’électricité. 2

1. Préparation du montage Burette remplie de fmmmmommmmmmoo

, . L[ Chlorure de Baryum Systeme
1. Préparation de la burette A d’acquisition

- Vider la burette contenant de 1’eau distillée.

- Larincer avec le chlorure de baryum. Récupérer les produits
dans le bécher de récupération de produits usagés.

- Remplir la burette de chlorure de baryum.

- Ajuster le niveau du chlorure de baryum au niveau zéro de la
burette en faisant couler I’excédent dans le bécher de
récupération de produits usageés.

2. Préparation du dispositif expérimental

Capteur
conductimetre

75 mL d’eau minérale

- Prélever Ve, = 75 mL d’eau de Contrex a I’aide d’une éprouvette o« CONTREX
graduée et les verser dans un bécher de 250 mL propre. -
- Placer le bécher sur 1’agitateur magnétique et y introduire le
barreau aimante
' 0 O

- Installer I’ensemble sous la burette.
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3. Mise en place de la sonde dans le dispositif expérimental

- Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur conductimétrique a la console d’acquisition. Choisir alors le
mode « Conductance » dans la boite de dialogue qui s’affiche.

- Plonger la sonde dans le bécher contenant la solution d’eau & doser.

- Mettre 1’agitateur magnétique sous tension (I’agitateur aimanté ne devra pas toucher 1’électrode en tournant).

4. Paramétrage du logiciel

- Paramétrer le logiciel d’acquisition en choisissant le mode « pas a pas ».

- Préciser le nom et I’unité (volume en mL) de I’abscisse qui sera saisie au
clavier.

2. Réalisation du dosage

- Lancer I’acquisition.
- Saisir au clavier la valeur du volume de chlorure de baryum V B = 0 mL,

et acquérir alors la mesure de conductance.

- Ajouter 1 mL de la solution de chlorure de baryum a 1’aide la burette dans

le bécher du dosage.
- Saisir au clavier la valeur du volume de chlorure de baryum versée.
- Attendre environ 4 secondes et acquérir la mesure de la conductance pour le volume versé.
- Poursuivre I’acquisition des mesures pour les volumes de chlorure de baryum versés (en mL) présentés ci-dessous,

en suivant le méme protocole.

Acquisition

Temporelle Pas & pas

E| Abscisse Clavier

Nom

Unité

Volume

L

XY

[] Titrage

[] Abscizse Instrumentée

] ordonnée Clavier

Conductance (CPT1)

\Y

Ba2+

0

1

2

4

6

8 10

12

13

14

16

18

- Fermer la fenétre d’acquisition apres la derniére mesure.

3. Exploitation des
1. Tracé des deux droites correspondant aux points enreqgistrés

4

Conductance en ms

Dosage Conductimétrique par les ions b:ar:y;ljrh_’

des ions SULFATES dans une eau CONTREX

Volume de Chl

orure de Baryum en mL

25

résultats

- On obtient 2 droites : e une pour les six premiéres valeurs

e une autre droite pour les six dernieres valeurs.

15

17.5

- Choisir I’outil « Créer une droite » dans le menu contextuel (il apparait si 1’on fait un clic droit sur le graphique) et
tracer sur le graphique la droite d’ajustement correspondant au six premier points.

- Réaliser la méme opération pour tracer la droite d’ajustement correspondant au six derniers points.

2. Détermination du volume a l'équivalence

Le volume de chlorure de baryum a 1’équivalence Ve correspond a I’abscisse du point d’intersection des deux
droites.

Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer le volume Vg a I’équivalence.
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4. Teneur en ions sulfates dans I'eau de Contrex

1. Détermination de la concentration molaire en ions sulfates
Déterminer la concentration d’ions sulfates C de I’eau de Contrex, sachant qu’a 1’équivalence :

.
C v CBaz" : conce?r??ration molaire de la solution de chlorure de baryum en mol/L
Cooi = Zea T e vec Vo, : volume d'eau dosée en mL
S Ve : volume en mL de chlorure de baryum versé a I’équivalence
Vsoﬁ* =75mL ; C,,.=01mollL

2. Détermination de la concentration massique en ions sulfates
- Déterminer la masse molaire de 1’ion sulfate MSO .. en g/mol
4

On donne les masses molaires atomiques : M(S) = 32 g/mol ; M(O) = 16 g/mol

- A I’aide de la relation suivante, déterminer la concentration massique Cm des ions sulfates.

=CS xMS

SO~

CmSOf’ (o¥ea oYeal

3. Comparaison avec la concentration massique indiquée sur la bouteille
- Relever la valeur de la concentration massique Cmygeine des ions sulfates lue sur la bouteille d’eau.

- Comparer la concentration mesurée a la concentration Cm mesurée sur la bouteille d’eau.

SO~

& Dosage Conductimétrique par les ions baryum Ty S S —
ws SULFATES dans une eau CONTREX : : :

35b- oo

ol SURURRRRURRRRRRR S U UP R PURRRR R sl SUDUURNRRRURURRRRRRO T T

Concentration en ions baryum = 0,1 mol/L
: : : Volume de Contrex = 10 mL
TS| e T B R Resulmtats expérimentaux: .....
: : : Volume a I'éguivalence = 8,6 mL

C(Sulfates) = 1100,8 mg/L

Sur I'étiguette : C(Sulfates) = 1121 ma/L

[iR=1 R

1
1

1

1

1 :

, : : : : : :

, : : : : Wolume de Chlorure de Baryum en mL |
0

2.5 = 7.3 10 12.5 15 17.5
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

%%?55@ DOSAGE CONDUCTIMETRIQUE
DUIPLATRE DE PARIS

LATIS PLP 5
Objectifs
=i » Savoir utiliser la verrerie courante de laboratoire. TP EXAO
— | 2 Savo!r ex_é_cuter un prqtocole expt_’er!rpental. ) CHIMIE
[ Lycée des Métiers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANQU”ORT » Savoir respecter les régles de sécurité. Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numeériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un parameétre qui influence le résultat.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO + un capteur conductimétrique et sa sonde.

e une burette, remplie d’eau distillée, fixée sur support ;

e un becher 250mL étiqueté « récupération des produits usagés » ;

e un becher 250mL étiqueté « platre a doser » ;

e une éprouvette graduée de 100 mL ;

o une fiole jaugée de 250 mL ;

e une balance ;

e une spatule ;

¢ une coupelle de pesée ;

e un entonnoir ;

e un agitateur magnétique avec 2 barreaux aimantés et tige aimantée pour récupérer le barreau aimanté ;
e du papier absorbant

e une pissette d’eau distillée ou permutée,

¢ un flacon de chlorure de baryum 0,05 mol/L étiqueté « Chlorure de baryum — CBa12+ =0,05 mol/L » ;

¢ une bouteille d’eau Contrex

But des manipulations :

L’objectif des manipulations est la détermination par conductimétrie de la concentration des ions sulfates contenus
dans une solution de platre de paris

Principe :
Le pléatre est du sulfate de calcium hémihydraté CaSQO,, leo. g’

2
Les deux ions principaux qui constituent le platre en solution sont I’ion calcium Ca*" et 1’ion

sulfate SO,> :  CaSO,, %Hzo — Ca®* + 30, + %HZO

Le dosage des ions SO,” s’effectue lors de la réaction chimique entre les ions baryum Ba®* d’une
solution de chlorure de baryum titrée & 0,05 mol/L et un volume connu de solution de platre.

La réaction forme un précipité blanc de sulfate de baryum : SO,* + Ba’* — BaSO.,.

Le conductimeétre mesure la conductance de la solution, donc 1’aptitude des ions présents dans la
solution a conduire I’¢lectricité.

i V. 4

e/ /
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1. Préparation de la solution de platre

- Remplir & moitié¢ d’eau distillée une fiole jaugée « solution de platre » de 250 mL ;
- Peser avec précision 1,5 g de platre de paris ;

- Introduire délicatement le platre dans la fiole a I’aide d’un entonnoir ;

- Mettre le bouchon sur la fiole et agiter manuellement pendant 4 minutes ;

- Compléter avec de I’eau distillée pour avoir un volume de 250 mL ;

- Placer la fiole sur I’agitateur magnétique et y introduire le barreau aimanté ;

- Déclencher I’agitation magnétique pendant 4 minutes.

2. Préparation du montage
Burette rempliede ~ r---------------

1. Préparation de la burette [ Chiorure de Baryum | Systéme

- Rincer la burette avec le chlorure de baryum. r i d’acquisition
Récupérer les produits dans le bécher de [ !
récupération de produits usages. ,

- Remplir la burette de chlorure de baryum.

- Ajuster le niveau du chlorure de baryum au
niveau zéro de la burette en faisant couler
'excédent dans le bécher de récupération de
produits usagés.

2. Préparation du dispositif expérimental

- Prélever Ve = 20 mL de solution de platre
précédemment préparée a l’aide d’une pipette
jaugée et les verser dans un bécher de 250 mL.

Capteur
conductimétre

20 mL de solution de platre

;
100 mL deau distillée

- Ajouter environ 100 mL d’eau distillée mesurée a
I’aide d’une éprouvette graduée. oI

- Placer le bécher sous la burette et sur I’agitateur
magnétique et y introduire le barreau aimanté.
3. Mise en place de la sonde dans le dispositif expérimental
- Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur conductimétrique a la console d’acquisition. Choisir alors le
mode « Conductance » dans la boite de dialogue qui s’affiche.
- Plonger la sonde dans le bécher contenant la solution d’eau & doser.
- Mettre I’agitateur magnétique sous tension (I’agitateur aimanté ne devra pas toucher 1’électrode).

4. Paramétrage du logiciel Acquisiion «
- Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur Temporele Pas 4 pas XY
conductimétrique a la console d’acquisition. Choisir alors le ] Abscisse Ciavier ] Tirage

mode « Conductance » dans la boite de dialogue qui s’affiche.
- Plonger la sonde dans le bécher contenant la solution a doser.
- Mettre I’agitateur magnétique sous tension (1’agitateur

aimanté ne devra pas toucher 1’électrode en tournant).

A | 01 Conductance (CPT1}
ppel n°1 : S
@ Faire vérifier le montage et les paramétrages. [ ordonnée Clavier

Mom | Volume
Unite L -

[] Abscisse Instrumentée

3. Réalisation du dosage

- Lancer I’acquisition.
- Saisir au clavier la valeur du volume de chlorure de baryum V B = 0 mL, et acquérir alors la mesure de

conductance.

- Ajouter 1 mL de la solution de chlorure de baryum a I’aide la burette dans le bécher du dosage.

- Saisir au clavier la valeur du volume de chlorure de baryum versée.

- Attendre environ 1 minute et acquérir la mesure de la conductance pour le volume versé.

- Poursuivre ainsi de suite pour des volumes de chlorure de baryum versés de 1 mL en 1 mL. On attendra bien 30
secondes entre le versé et la prise de mesure (pour que la valeur de la conductance se stabilise). On s’arrétera
pour un volume total de 25 mL de chlorure de baryum verse.

@ Appel n°2 : Faire vérifier les résultats

25/97
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4. Exploitation des résultats

1. Tracé des deux droites correspondant aux points enregistrés
- L’ensemble des points de mesures laisse apparaitre 2 droites.

- Choisir I’outil « Créer une droite » dans le menu contextuel (il apparait si 1’on fait un clic droit sur le graphique)

et tracer sur le graphique les deux droites d’ajustement.
!,F Appel n°3 : Faire vérifier le tracé des deux droites

2. Détermination du volume a l'équivalence

Le volume de chlorure de baryum a 1’équivalence Vg correspond a 1’abscisse du point d’intersection des deux

droites.
Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer le volume Vg a I’équivalence : Vi = ..cccevevennnn mL

Conductance en mS, Modéle de Conductance{1} en mS, Modzle de Conductance{2} en

Dosage conductrimetrique
123 des ions sulfate du platre de Pari

Ve = 15,4 mL
Pureté : 93,6 %

125 15 17.5 20 225

5. Teneur en ions sulfates dans la solution de platre

1. Détermination de la concentration molaire des ions sulfates
Déterminer la concentration d’ions sulfates CS de la solution de platre, sachant qu’a 1’équivalence :

0

c v CBa2+ : concentration molaire de la solution de chlorure de baryum en mol/L
X
_ ~Ba* E . N ,
Csoﬁ* == avec Vplétre : volume de platre dosée en mL
platre Ve : volume en mL de chlorure de baryum versé a I’équivalence
V.. =20mL ; C_, =0,05mol/L
platre Ba

2. Détermination de la concentration massigue en ions sulfates
- Déterminer la masse molaire de Iion sulfate Mg, . en g/mol
4

On donne les masses molaires atomiques : M(S) = 32 g/mol ; M(O) = 16 g/mol

SO,
- A I"aide de la relation suivante, déterminer la concentration massique Cmg . .- des ions sulfates en g/L :
A
Cmsoﬁ* = Csof’ X MSOAZ’ S et e e i eee et e eeee i eree e eeee i eree e i eeee i eeeeai e e e aa—rre e i e e e aa et eeeaatareearrreesaates

3. Calcul de la pureté du platre

La concentration massique théorique en ions sulfate est de 0,79 g/L

Cm

. x100
En déduire la pureté p du platre en pourcentage & ’aide de la relation : p = —2%

3,95
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

acade

E,“L“.ﬁjf;@ VITESSE DU SON DANS L’AIR

L'EDUCATION NATIONALE

LATIS PLP 5
Objectifs
: » Savoir réaliser un montage expérimental a partir d’'un schéma. TP EXAO
L= » Savoir exécuter un protocole expérimental. SON
| Lycee desMétiersS » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANOUEFORT » Savoir déterminer une tension maximale Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.
Matériel :
¢ une console d’acquisition ExXAO e une grande regle
e deux capteur son

But des mani pu lations : Déterminer la vitesse de propagation du son dans 1’air.
1. Acquisition d’'une mesure
1. Reéaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous ; la distance d entre les deux capteurs son est de 1 m.

' Systéeme
d’acquisition

i

1

!

Capteur Capteur 1
Sonn°l Son n°2 ! |
i :

i 1

Clap d P I

2. Paramétrer le logiciel LATIS PLP en mode « Temporelle » comme indiqué ci-contre, |Asauisiion 5

avec un declenchement sur le capteur son n°1. Temporelle Pasapas XY
3. Dans la fenétre n°1, modifier les « propriétés » des deux courbes SON pour que le

style d’affichage soit des traits. ::ims :Eﬁ -
4. Lancer I’acquisition et émettre un claquement sec avec un clap en bois (ou entre les Total  10ms
mains). [] Périodique
2. Traitement d’une mesure s &

1. Calibrer I’affichage si nécessaire.
D Mode permanent

2. A I’aide de Ioutil réticule (et de sa fonctionnalité « nouvelle origine ») mesurer le

temps At entre les deux premiers pics de tension sur chaque capteurs. |Déclenchement E
) . d Sowce | Son (CPT1) i
3. Calculer la vitesse du son (en m/s) en appliquant la formule v = AT Sers [ Mortort .
Sewil 0,0g W

Son{1} en v, Son(2} en v

Pré-Trig | 23% =
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3. Tableau de mesures et valeur moyenne
1. Réaliser plusieurs fois la mesure en changeant éventuellement le distance d.

d
At

v=4d
At

2. Calculer la valeur moyenne des résultats obtenus pour la vitesse.

3. Pour 0°C, la vitesse du son dans I’air est Vo = 330 m/s ; pour 20 °C on a vy, = 343 m/s.
Les résultats expérimentaux sont-ils en accord avec ces valeurs ?

Mesure la vitesse du son dans I'air

25 d=1m
At = 0,002916 s

v =342,9 m/s

Y ; : Temps en ms

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

NIVEAU SONORE

MIN] DE
L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

T ELQ)
11 Lycée des Métiers
‘ BLANQUEFORT

Objectifs
» Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma.
» Savoir exécuter un protocole expérimental.

» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
» Savoir modéliser une série de mesures.

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

LATISPLP 5

TP EXAO

SON

Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.
Matériel :

e un GBF
e un haut parleur

e une console d’acquisition ExAO
e un capteur son

e un caisson acoustique
But des mani pu lations : Montrer que lorsque ’on double I’amplitude d’une onde sonore on augmente le

niveau d’intensité acoustique de 6 dB.

1. Protocole expérimental
1.1. Montage expérimental

Réaliser le montage
expérimental schématisé
ci-contre.

Régler le GBF pour
qu’il délivre une tension
sinusoidale de fréquence

Caisson acousti

Capteur
Sonomeétre

Systeme
d’acquisition

800 Hz.

1.2. Acquisition des mesures
1. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmétre EA1.
2. Renommer le voltmétre EA1 en U.
3. Paramétrer I’acquisition en utilisant le mode « Pas & Pas » comme
indiqué ci-contre.
. Fermer la fenétre n°2.
. Lancer I’acquisition. La fenétre ci-dessous apparait. Choisir alors le
mode d’acquisition « TRMS » (cela permet de mesurer I’intensité sonore
en décibel, et la tension efficace).

Acquisttion pas & pas x

U 0.01154 v

o b

7261824 dB

Son

Point Acquis :
Trier par abscisse croissante
TRHS) ——

Acquérir

Activer le mode
« TRMS »
avant de commencer
les mesures

. Régler le GBF pour que la tension soit approximativement de 0,1 V, puis
acquérir la mesure.

. Faire des acquisitions de mesures en faisant varier la tension du GBF
tous les 0,1 V, jusqu’a 1,5 V.

o  Capteur
Voltmetre
- -

u | | Son.

EA2 | CPT2
|

EA3 | CPT3

| J CPT4

[ Ajouter les courbes

Acquisil

Temporelle Pas a pas

X

|:| Abscizze Clavier

[w] abscizse Instrumentée

Entrée

[] ordonnée Clavier
0

Définir les ordonnées clavier
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8. Fermer la fenétre d’acquisition.
9. Dans la fenétre n°1, renommer la courbe SON en L.

L en dB
: ; ; : : } +
S 5.1 N 2 FERRREER PR ol +.. . .o o T
: ; ; g : :
: : + -t :
+
: + ; : : :
SO T
o+ ; ; : : :
+ : : : : :
T PR TR A D SRR SRR SR
2ol S S e ST S e
eol- o e L e SR e
Solo TR A D SRR SRR SR
agh SO S OO OTTOT SO S ... MEnv |
250 S00 750 1000 1250 1500 w13

2. Exploitation des résultats
2.1. Par lecture graphique

1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs spécifiques », utiliser 1’outil « Interpolation » pour rajouter des
points a la courbe L obtenue expérimentalement pour qu’il soit plus simple de faire une lecture graphique.
=] Fichier Traitements Edition Outils Exécuter Fenétres Aide

SEIEE Q|E|A|$|h|u|l|%|-ilj’~

Paramétres.

® Lancer le
calcul

< LendB

Courbes O Cliquer et

dmL glisser « L »
rct(U

Courbe : ‘ L ‘ Calcul

Résultat : ‘ Interpolation de L

Lissage

2. Utiliser I’outil réticule pour montrer graphiquement que lorsque 1’on double la tension aux bornes du haut-
parleur on augmente le niveau d’intensité acoustique de 6 dB.

Faible

3. Retirer de la fenétre n°1 ’affichage de la courbe Interpolation de L (I’option apparait par un clic droit sur le
nom de la courbe dans la fenétre).

L en dE, Interpolation de L en dB
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2.2. Par modélisation mathématique
1. A ’aide du menu « Fenétre », ouvrir une nouvelle fenétre. Utiliser 1’ensuite 1’option « mosaigque » pour faire

afficher les deux fenétre 1’une en dessous de 1’autre.

2. Double-cliquer sur I’axe des abscisse de la fenétre n°2 et choisir alors « échelle logarithmique ».
3. Faire afficher la courbe L dans la fenétre n°2.

L en dB
I : : : : o L i
100 H - e D N T : -|‘+++ Lo
| : : : H * + 0T
[ : + T . Do
4 i+ : : : |
: I
:,!5| ................................................................................................ | ...................
I I
I I
5|:|| ................. e e e e R, Ce e T T T [
I I
I I
I : : : : : : : S :
25| ................. ............ ......... ........ ...... ...... ..... | .................
I I
I I
I I
OfF — = = = == = = == = = = = =/ = =/ = =/ = #=# =/ == = = = = = == 4+ - - - - - -
I I :
I I Uen‘-.-‘_\
107t 10°

5. Dans le menu « Traitements », utiliser I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe L.
On choisira le modele « Logarithme décimal » : L(U) = a + b log(U)
6. Noter I’expression mathématique de la fonction qui correspond au mieux, avec les coefficients a et b calculés :

7. Afficher la courbe Modeéle de L dans la fenétre n°2.

8. Lorsque la tension double, la variation du niveau d’intensité sonore AL = L(2U) — L(U) se calcul a I’aide de la

AL =b xlog 2| (ol b est le coefficient calculé précédemment)

relation suivante :

Déterminer la valeur de la variation AL en décibel :

i

1

1

1

: 1

: | I

: : : : | |

: : . L=98.663_96+19.?1.82l.'r‘*L0g(U] | I d |
L R AR R P [ P G 25:: ............

| 1

; : ; : : : | 1

SO IETERTERRRY ERRTRRRTIES EETERRERRRY ERTERRRTEES EETERRERRRY ERRRERTES | |
ofF - - — — - -l - — — 4 - — - — == —l— - 42 = 4 - - - =

: : : : : : | 1
A0t e R RRRRES e R RRRRES UenV., | | Uenv |
250 500 750 1000 1250 1541073 gt 10 ]
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

=38 AMPLIFICATION DU SIGNAL
&l DE SORTIE D’UN MICROPHONE

L'ENSI / Vl;:’I-IRIE(TR LATIS PLP 5
ET DE LA RECHERCHE Ob eCt|fS
= » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
<1 » Savoir exécuter un protocole expérimental. SON
i Lycéedes@étier%s » Savoir utiliser un appareil de mesure (oscilloscope).
Qf”o'u”om » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données. Bac PRO

» Savoir déterminer une tension maximale.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
o L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition ExAO ¢ un condensateur de capacité C = 4700 uF
e un GBF e un résistor de résistance R = 470 Q
¢ un oscilloscope ¢ une douzaine de fil de connexion

e deux interrupteurs

But des manipulations : Etudier I’amplification du signal de sortie d’un micro réalisé & ’intérieur d’un
capteur son pour étre exploitable par un systéme d’acquisition ExAO.

1. Visualisation d’un signal de sortie d’un microphone
1.1. A l'aide d’un oscilloscope

1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous ; placer le microphone a quelques centimetres du haut-

parleur.
K
HP 10scilloscope i
Y]_ :

- mode sinusoidal
2. Régler le générateur basse frequence (GBF) : { - bouton d’amplitude a mi-course
- fréquence : 260 Hz
3. Fermer I’interrupteur et régler I’oscilloscope pour que 1’oscillogramme corresponde a deux périodes au plus et
occupe au maximum I’écran.
4. Mesurer la tension maximale du signal visualisée sur 1’oscilloscope.

Sensibilité verticale : ................ V/div
Tension maximale : Uy = v, \V

1.2. A l'aide d’un systéme d’acquisition ExXAO
1. Dans le montage précédent, remplacer 1’oscilloscope par le systéme d’acquisition ExAO.

i Systtme |
! d’acquisition
1
1

K !
.—‘ HP i

L e  Capteur i

_ Le \oltmétre i
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2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmétre EA1. Acauisition -

3. Dans la fenétre n°1, renommer la courbe EA1 en Son micro. Pas 4 pas Ky

4. Paramétrer 1’acquisition en utilisant le mode « Temporelle » comme Temparelle Périadique
indiqué ci-contre. :

5. Dans la fenétre n°1, modifier les « propriétés » de la courbe U Micro (=] avancé | pots 100
pour que le style d’affichage soit des traits. [] bt | Total  10ms

6. Fermer I’interrupteur et lancer I’acquisition. O mrws | T 100 ps

7. Effectuer un « Calibrage » de la courbe obtenue.

8. Le résultat est-il exploitable ? Justifier. W

%107
B0 b . T P PSPPI
Réponse du Micro
OO P I SANS AMPLIFICATION,"

SEOO | P e e R

Temps en s

2:5 5 7:5 L.D xlu-3
Il nous faut donc amplifier le signal de sortie du micro pour pouvoir le visualiser avec le systéme d’acquisition.

2. Ampilification du signal de sortie d’un microphone
1. Dans le montage précédent, intercaler le montage électrique suivant entre le microphone et le systéme

d’acquisition.
R, =90 kQ
] — ' Systeme 1
1 d’acquisition E
K Ri= 10 kQ e N ! : i
; ‘e Capt '
HP . pteur |
 — : Amplificateur ' Voltmetre i
i opérationnel ! : !
L E* Ay 5 :
2. A partir du logiciel LATIS PLP, sélectionner le mode « Ajouter les Ertrées Analogiques -
courbes ».
3. Fermer I’interrupteur et lancer I’acquisition. %) \ —
4. Renommer la nouvelle courbe obtenue en Son micro amplifié. L
5. Utiliser I’outil « Calibrage » pour visualiser la courbe sur 1’ensemble EA2 AP
de la feuille de travail. EA3 CPT3
6. A I’aide de I’outil « Réticule », déterminer graphiquement la valeur , =

de la tension maximale Up, ampiitie du Signal visualisé :
Um amplifie e V

Son micro amplifié en V

[v] Ajouter les courbes

- Réponse du Micro
AVEC AMPLIFICATION
de (R1+R2)/R1

Temps en s

2.5 S 7.5 10 x10'3
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7. Calculer le rapport d’amplification A du signal : A = ULG"‘M S ettt

m
Ri+R,.
—R :

1

8. Calculer le rapport

9. Comparer Yn ampiifie et RitRe :

m 1

3. Utilisation d’un capteur son
1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous.

Systeme

K i d’acquisition i
1 HP ! i
Capteur : :

— Son ! i

2. A partir du logiciel LATIS PLP, désactiver le voltmétre EA1 (le capteur son est reconnu automatiquement).
3. Fermer I’interrupteur et lancer I’acquisition.
4. De quoi est constitué le capteur son ?
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' 4

acade
Borded

MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

COMPOSITION DE

DEUX SONS PURS

LATIS PLP 5
Objectifs
= » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
= » Savoir exécuter un protocole expérimental. SON
i ycee dewéﬁers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANOU”ORT » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux. Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numeériques.

Matériel :
e une console d’acquisition ExAO

e un capteur son
e deux voltmeétres

e deux GBF
e un haut parleur
e deux interrupteurs

But des mani pu lations : Etudier la fréquence d’un son complexe issue de I’addition de deux sons purs de
fréquences f et 2f.
1. Protocole expérimental
1.1. Montage expérimental
1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous :

W& W&
Kl\ Kz\

2. Régler le GBF 1 pour qu’il délivre une tension sinusoidale de fréquence 400 Hz.
Régler le GBF 2 pour qu’il délivre une tension sinusoidale de fréquence le double de celle du GBF 1.

3. Fermer I’interrupteur K; et régler la tension de sortie du GBF 1 a 0,8 V. Ouvrir I'interrupteur K;.
4. Fermer Iinterrupteur K, et régler la tension de sortie du GBF 2 4 0,8 V. Ouvrir I'interrupteur K,.

E Systeme

1+ d’acquisition
|
|

Capteur
Son !

1.2. Paramétrage du logiciel ————— =
1. A partir du logiciel LATIS PLP, paramétrer I’acquisition en utilisant le R
mode « Temporelle » comme indiqué ci-contre (60 points en 6 ms). E&d | ] Son :
2. Activer I’option « Ajouter les courbes », celle-ci permettant de garder EA2 CPT2
en mémoire toutes les acquisitions faites. EA3 CPT3

3. Dans la fenétre n°1, modifier les « propriétés » de la courbe Son pour
que le style d’affichage soit des traits.
2. Acquisitions des mesures
1.a. Fermer I’interrupteur K;, puis lancer I’acquisition du son n°1 a I’aide du
logiciel. Ouvrir I’interrupteur K.

Ajouter les courbes ‘
. =

Temporelle Pas dpas XY

U pure
- 2 °
b. Le son obtenu est-il pure ou complexe ? Le son n°1 est{ 0 complexe et 60
¢. Utiliser I’outil réticule pour déterminer graphiquement la fréquence du Te 100 ps
son n°1. Total
fsonl e T
2.a. Fermer Dinterrupteur K,, puis lancer I’acquisition du son n°2. Ouvrir (] Périodique
I’interrupteur K. 3 =
. o Q pure
b. Le son obtenu est-il pure ou complexe ?  Le son n°2 est 0 |
. . . . . ; Comp exe [l Wode permanent
c. Utiliser I’outil réticule pour déterminer graphiquement la fréquence du

son n°2.

fson2 D irireererrraree s
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3.a. Fermer les interrupteurs K, et K, , puis lancer 1’acquisition du son n°3. Ouvrir les interrupteurs K; et Ko.

b. Le son obtenu est-il pure ou complexe ?  Le son n°3 est{ E: (F:)(L)Jrrr(]eplexe
c. Utiliser I’outil réticule pour déterminer graphiquement la fréquence du son n°3.
Fson3 = corererrreee e
4. Conclure :
23
La somme de deux fonctions sinusoidales de fréquence f et 2f est une fonction périodique de fréquence af -
Q 2f

Son{i} en W, Son{z} en W, Son{3} en v

3. Etude des harmoniques
1.a. Dans le menu « traitements », utiliser 1’outil « Analyse de Fourier » pour tracer le spectrogramme du son n°1.
b. Utiliser I’outil réticule pour déterminer la fréquence du fondamental du spectre (pic le plus important).
ffondamental SONL ™ sevenernneransnnrsnnsnnssnnsanerans
2.a. Utiliser de nouveau I’outil « Analyse de Fourier » pour tracé le spectrogramme du son n°2.
b. Utiliser I’outil réticule pour déterminer la fréquence du fondamental du spectre.
ffondamental SON2 ™ seresersnsransnnnsinsinesinranennns
3.a. De méme, tracer le spectrogramme du son n°3.
b. Déterminer graphiguement la fréquence du fondamental du spectre.
ffondamental SON3 ™ serenerneransnsnsnnsnnnsnnsanerans

c. Déterminer graphiquement la fréquence du pic secondaire du spectre (harmonique secondaire).

fharmonique SECONTAITE SON3 — +rrrrsasisssrarasasirininsssaranans

4. Comparer les valeurs des fréquences des harmoniques du son n°3 a celles des sons 1 et 2 :

S_ampltude{1i} en v S_Amplitude{z} en W S_Ampltude{3} en W
S S o N S S 3o ARTER b L RERRIS ARTER .- S S Lo S S
P I D : : : : : : P B O S U

2.5 - L L L L L .

1 L e L e L . : : : : : : 1750 L e L e L .
Ll 2l [ T T R SR
-1 D e [ . [ L Il EEEE e [T L [ L
: : : : : : L5)- |- P . L : : : : : :
T I P S DS T I N R S
Ll T IR . . . L - PR L PR e P a5 . L . L
o5 | L Lo L L - : : : : : : ] P L L L Lo L
: : : : : : a5 L L L . L . : : : : : :
025 )| e ERRPR SRR ERTR REPPIE i : : : : : : Y- R P IR RERTRR REPRRRE P RERT i
ol L - b = = - -! - .Fréguenceen kHz~- ol - Li v v Lin 25w Fréquence en kHz - al L LiLosoi Liooi o Fréquence en kHz
1 2 3 4 =1 & 1 2 3 4 3 & 1 2 3 4 =1 &
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acade
Borded

MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

L'ENSI y VT’ERHEI'R LATIS PLP 5
ET DE LA RECHERCHE Ob ectifs
= l » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
4 » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
i ycee dewéﬁers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
0 i » Savoir modéliser une série de mesures. BEP

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
o L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition EXAO e des résistors de résistances :R=100Q ; R;=220Q2;
e un générateur de tension continue variable R,=330Q ; R;=420Q
e un interrupteur o six fils de connexion

But des mani pu lations : Tracerla caractéristique d’un résistor pour en déduire la loi d’Ohm et déterminer la
valeur de la résistance d’un résistor.

1. Schéma de principe a H

1. Mesurer a I’aide d’un ohmmeétre la valeur R de la résistance du
résistor.

2. On souhaite étudier le comportement de la tension aux bornes
d’un résistor en fonction de 1’intensité.
Compléter le schéma ci-contre avec les appareils de mesures R K
nécessaires.

had
4l
2. Montage utilisant un systeme d’acquisition informatisé
1. Realiser le montage expérimental schématisé ci-contre. T Systeme
2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmétre EA1 et ' d’acquisition |
I’amperemetre . | !
3. Renommer le voltmétre EA1 en U. Capteur
4. Paramétrer 1’acquisition en utilisant le mode « Pas & Pas » o \oltmatre !
comme suit : -
Acquisition = e Capteur !
Temporelle Pas dpas XY —® Amperemétre i
|:| Abscisse Clavier | | oo |~ | TTTTTTTTTTTTTTT I
[w] Abscisse Instrumentée
Entrée -
["] ordennée Clavier
: R] K
Deéfinir les ordennées clavier
5. Modifier les échelles de chaque axe de la fenétre n°1: /} ll/'

{ e abscisses : Intensité de 040,11 A
e ordonnées : Tensionde 0a 12 V
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3. Tracé de la caractéristique du résistor de résistance R

1. Lancer ’acquisition a partir du logiciel LATIS PLP.
2. Fermer I’interrupteur K et régler la tension du générateur a environ 1 V. U 04369 v

Acquérir alors les mesures de U et de I. |
3. Prendre ainsi une dizaine de mesures en faisant varier la tension jusqu'a

10 V. Fermer la fenétre d’acquisition une fois toutes les mesures acquises.
4. Que constate-t-on quand aux points obtenus ?

Point Acquis :
Trier par abscisse croissante
[]TRMS
.................................. e
5.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation ».
b. Glisser la courbe U dans la zone « Courbe a modéliser ».
¢. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul de la
modélisation.
d. Noter la relation entre U €t 1 ODLENUE & .....ovieiiic e te e st re e et e e e e s te e nte e seenreeas

e. Comparer la valeur de la résistance R mesurée a I’ohmmétre avec le coefficient issu du calcul de la
modelisation.

f. En déduire UNe relation BNTIE U, R L | 1 ooeeiiiiieeee ottt et e et e s sttt e ettt e e st e e e s taeeesseeeesaataeessasseeesareeesaans

4. Détermination de la valeur de différentes résistances

1. Dans le logiciel LATIS PLP, choisir I’option « Ajouter les courbes » (située
dans la zone des paramétres d’acquisition).
2.a. Dans le montage, remplacer la résistance R par la résistance inconnue R;.
b. Lancer ’acquisition et refaire la manipulation précédente pour tracer la
caractéristique du nouveau résistor.
c. Modifier les « propriétés » de la nouvelle courbe obtenue U{2} pour que son
style d’affichage soit des croix non reliées.
d. Modéliser la courbe U{2} comme précédemment, puis en déduire la valeur de

[v] Ejouter les courbes

Ri.
3. Ref;ire ainsi les mémes manipulations avec les résistances R, et R; puis compléter le tableau suivant :
R1 R, Rs
............... Q TR §) TR §)
e On arrondira Jes valeurs au dixieme

R3=464,30 ||

| R2=3170]
R1-=21680

<__Etude de la loi d'Ohm_»
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

#{38 ETUDE DE LA LOI D’OHM
mode automatise LATIS PLP 5

L'EDUCATION NATIONALE

MINISTERE DE
L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR

ET DE LA RECHERCHE Ob eCtifS
Lbjecurs
E-. » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
% — » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
f o ycee des@éﬁers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANO“”ORT » Savoir modéliser une série de mesures. BEP

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition ExAO e des résistors de résistances :R=100Q ; R;=220Q2;
e un générateur de tension continue variable R,=330Q ; R;=420Q
e un interrupteur o six fils de connexion

But des mani pu lations : Tracer la caractéristique d’un résistor pour en déduire la loi d’Ohm et déterminer la
valeur de la résistance d’un résistor.

1. Schéma de principe

1. Mesurer a I’aide d’un ohmmeétre la valeur R de la résistance du a H
résistor.

R= i, Q ( >
2. On souhaite étudier le comportement de la tension aux bornes

d’un résistor en fonction de I’intensité.
Compléter le schéma ci-contre avec les appareils de mesures K
nécessaires.

Y ad
4l
2. Montage utilisant un systeme d’acquisition informatisé
1. Realiser le montage expérimental schématisé ci-contre. T Systeme
2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmeétre EAL et ' d’acquisition |
I’ampéremetre |. : i
3. Renommer le voltmétre EA1 en U. Capteur
4. Paramétrer I’acquisition en utilisant le mode « XY » comme o \oltmétre !
suit : ;
Acquisition ® e Capteur !
Temporele Pas dpas XY —OAmperemétre '
Abscizze 1 -
Paramétres de variation :
Référence | hd
variation 10 ma|
Déclenchement -
Source U (EAT) - I V
|
Seuil 100 mv
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e abscisses : Intensité de 0 a 0,11 A

5. Modifier les échelles de chaque axe de la fenétre n°1: { « ordonnées : Tension de 0 4 12 V/

3. Tracé de la caractéristique du résistor de résistance R

1. Vérifier que la tension du générateur est en dessous de 0 V puis lancer 1’acquisition a partir du logiciel LATIS
PLP.

2. Fermer I’interrupteur K et faire varier la tension du générateur en s’arrétant avant que les points acquis ne sortent
de la zone définie par les échelles de la fenétre (on appuiera sur la touche « Echap » pour mettre fin a
I’acquisition).

3. Que constate-t-on quand auXx POINTS OBTENUS ? ...

4.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation ».

b. Glisser la courbe U dans la zone « Courbe a modeliser ».

C. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul de la
modelisation.

d. Noter la relation entre U et 1 ODTENUE : ... e

e. Comparer la valeur de la résistance R mesurée a I’ohmmeétre avec le coefficient issu du calcul de la
modélisation.

f. En déduire UNe relation BNTIE U, R L | 1 coeeiiiiieeee ettt ettt et e et e e sttt e e te e e e st e e e s s taeeesseeeesaaseeessaseeeesareeesanns

4. Détermination de la valeur de différentes résistances

1. Dans le logiciel LATIS PLP, choisir I’option « Ajouter les courbes » (située Entrées Analogiques z
dans la zone des paramétres d’acquisition).
2.a. Dans le montage, remplacer la résistance R par la résistance inconnue R;.
b. Lancer I’acquisition et refaire la manipulation précédente pour tracer la
caractéristique du nouveau résistor.
c. Modifier les « propriétés » de la nouvelle courbe obtenue U{2} pour que son
style d’affichage soit des croix non reliées.
d. Modéliser la courbe U{2} comme précédemment, puis en déduire la valeur de

Jjouter les courbes

Ri.
3. Refalire ainsi les mémes manipulations avec les résistances R, et Rs puis compléter le tableau suivant :
R1 Ra Rs
............... Q TR §) TR §)
On arrondira les valeurs au dixieme

| :  lee=siesol

! : R3 = 465,2 Q | ri-2170

<___Etude de la loi d'Ohm ">
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

wiE) ETUDE DES
TENSIONS TRIPHASES [

. MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

Objectifs
i T » Visualiser expérimentalement simultanément les trois tensions
“te— simples d’une alimentation triphasée.
f Lyceedesr;«éuers » Déterminer les équations mathématiques des trois tensions simples
Qf”ou”om instantanées v(t), va(t) et vs(t).
» Déterminer le déphasage entre les tensions simples.
> Vérifier que vy(t) + v,(t) + va(t) = O. TP EXAO

» Etablir les tensions composées a partir des tensions simples : ELEC

U =V1—Vz; Uz =Vp—Vzel Uz =Vz—Vy.
» Visualiser expérimentalement simultanément les trois tensions Bac PRO
composées d’une alimentation triphasée.
» Déterminer les équations mathématiques des trois tensions
composeées instantanées uio(t), Us(t) et uszy(t).
» Déterminer le déphasage entre les tensions composées.

» Déterminer le déphasage entre tension simple et tension composée.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
e L.1.1. : Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
o L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
¢ L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un parameétre qui influence le résultat.

Matériel : e une console d’acquisition ExAO e un générateur de tension triphasée

1. Etude des tensions simples
1.1. Acquisition des tensions simples

1. Réaliser le montage ci-contre. Phase 1 o
2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer Phase 2 e————p—7— ______________ ,
les 3 voltmetres EA1, EA2 et EA3. Phase 3 | Systeme !
3. Renommer les courbes EAL, EA2 et ~ Neutre o— | dacquisition
EA3 respectivement v1, v2 et v3, et Ge”erg‘:‘/eflggz'phase - -
modifié leur style d’affichage pour avoir s Capteur |
des traits o Voltmétre n°1 :
4. Paramétrer I’acquisition en utilisant le P It i
e o s Capteur |
mode « périodique » comme sulit : < Voltmétre n°2 :
e - . |
Temporelle Pas dpas XY b3 Capteur i
*\/oltmetre n°3 !

0s 5. Lancer I’acquisition.
Périndique ey

Mb. périodes | 3 .

|:| Mode permanent

Declenchement -
Source v1 (EAT) -

Temps ens
Sens Montant - 25 s 75 To 25 15 75 10°
Seuil | 0y
Fré-Trig 0 % -
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1.2. Tensions simples maximales et efficaces

1. A I’aide de I’outil « Réticule », déterminer graphiquement les valeurs des tensions maximales Vi, Vo €t
V3an (arrondira 0,1 V) :

2. Comparer les trois tensions Simples Maximales : .........ooooiiiiiiiie s
3. En déduire le calcul de la tension efficace SIMPIE V & ....cooiiiiiiicc e

1.3. Fréquence des tensions simples

1. Déterminer graphiquement les valeurs des périodes T3, Ty, et Tyz des tensions simples, arrondies a 0,1 ms (on
utilisera I’outil « réticule » avec sa fonctionnalité « nouvelle origine »).

TV]_ T, X TV2 e ) TV3 e,
2. Comparer les périodes des trois tensions SIMPIES : .....covviiiiiiiiiie e e
3. Calculer la fréquence f; des tenSioNs SIMPIES & .....covoiiiiiiie i e
1.4. Modélisation des tensions simples
1. Equation de la tension vi(t) :
a. Glisser la courbe v1 dans la fenétre de I’outil v mm actf
« Modélisation » puis choisir le modéle « Sinus ». =
b. Lancer le calcul du modgle, puis désactiver les coefficients Hosdedet . EET
VO et Phi, en leur attribuant la valeur « 0 ». — oo L
c. Relancer le calcul du modele qui prend alors la forme : [V\/ sns
Vl(t) = Vlmxsin(Zth t) Copier le résultat vers le presse-papier
Noter l’équation obtenue : Calculer le modéle <= Estimer une valeur Nouveau Modéle
V (t) — v1=V0+Vm*sin(2*pi*F*Temps+Phi}
1 Y L N R LR TN T

w1=0+11.569"sin(2"pi*151.074*Temps+0}

Ecart Type = 0.001 Coefficient de Corrélation = 1

2. Equation de la tension vs(t) :
a. Glisser la courbe v2 dans la fenétre de 1’outil Hogéisalon
« Modélisation » puis choisir le modéle « Sinus ».

b. Lancer le calcul du modele, puis désactiver le coefficient i on e =
VO en lui attribuant la valeur « 0 ». ot cevs Ve 11583
c. Relancer le calcul du modele qui prend alors la forme : = e
Vz(t) = VszSin(ZTCf t+ (Pz) JANKAS T
NOter l’équa’tlon Obtenue : o . Copier le résultat vers le presse-papier
Vz(t) P e pon || pr— e
3. Equation de la tension vs(t) : e
Modéllser de méme |a Courbe V3. v2=0+11.553"sn(2°pi"151.142°Temps-2.105)
V3(t) = V3mXSin(2ﬂ:ft + (P3) Ecart Type = 0.001 Coefficient de Corrélation = 1
Noter I’équation obtenue : Va(t) = ....ccccovreriniieiniie e

1.5. Etude du déphasage de v, et v3 par rapport a v.

1. Calculer la valeur décimale de %ﬁ e

2. Réécrire 1’équation de v, en fonction de %ﬁ D V(L) T

3. v, est-elle en avance ou en retard sur v, ? (préciser le déphasage) .......ccoevveveereieeennsenereese e

4. Réécrire I’équation de v; en fonction de %ﬁ :

6. Les résultats observés sont-ils en accord avec le diagramme de Fresnel
des tensions efficaces simples ci-contre 7 ...............

42/97
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1.6. Somme des trois tensions simples

1. Retirer I’affichage des trois modéles de la fenétre n°1.
2. Afficher les trois modeles dans une deuxiéme fenétre.
3. Grace a I’outil « Feuille de calculs », créer une nouvelle courbe que 1’on appellera Vv telle que :
v = Modele de vl + Modéle de v2 + Modéle de v3.
4. Exécuter le calcul (touche F2) puis afficher la courbe v obtenue dans la Vl’
fenétre n°2.
5. Le résultat obtenu est-il cohérent avec la somme vectorielle des trois
vecteurs de Fresnel représentée ci-contre ? — AN

TRIPHASE : Modélisation des tensions simples

v1=11,569*sin(2*pi*151,074*Temps)
v2=11,553%sin(2%pi*151,142*Temps-2,105)  (retard de 2n/3)
w3=11,641*sin(2*pi*151,138%Temps+2,103) (avance de 2n/3)

2. Etude des tensions composées
Les tensions composées sont les tensions entre deux fils de ligne. Elles se déduisent des tensions simples.

Phase 1@ A TU:Z A_)
Phase 2e— = 'y 'T‘ = v
Phase 3e—J"L \'/’2 ,T\_, Uzs

Neutree Vs

2.1. Calcul des tensions composées a partir des tensions simples

1. Grace a I’outil « Feuille de calculs », créer trois nouvelles courbes ul2, u23 et u31 telles que :
Uza(t) = va(t) — va(1)
Uzs(t) = Va(t) — va(t)
Uz (t) = va(t) — va(t)
On utilisera comme précédemment les modeles, soit :

ul2 = Modele de vl — Modéle de v2

u23 = Modele de v2 — Modeéle de v3

u3l = Modele de v3 — Modeéle de vl

N

. Exécuter le calcul (touche F2).
3. Retirer la courbe v de la fenétre n°2, puis afficher dans cette fenétre les trois courbes ul2, u23 et u31.

Modéle de v1 en V, Modéle de v2 en ¥, Modé&le de w3 en W, ul2 en ¥ L u3lenV

TRIPHASE : Tensions composées "
«....calculées a partir des tensions simples,

20

L

159 .-

10k

-10
.15 : A

-20 - Temps en 5

x107
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2.2. Relation entre tensions efficaces simples et composées

1. A I’aide de I’outil « Réticule », déterminer graphiquement les valeurs des tensions composées maximales Uy,
Uasm et Usiy (arrondira 0,1 V) :
Uiom = ceevvrerrniiininininininenn, D Ussm = e, D Usim T s
2. Comparer les trois tensions COMPOSEES MAXIMAIES : .......cceiiiiiririiiiree e
3. En déduire le calcul de la tension efficace COMPOSEE U & .......coviiiiiiiiiiiieeee s
A, CAlCUIEE VXAIB 5 oot
5. En déduire une relation entre U, V et\/§ L ettt ettt i eeeti e eteeieeteeeie—eeeie——teei ——tee i ——e i —teeia——tteaa—rera——res

2.3. Fréquence des tensions composeées

1. Déterminer graphiquement les valeurs des périodes Ty, Tuzs €t Tys; des tensions composées, arrondies a 0,1 ms
(on utilisera I’outil « réticule » avec sa fonctionnalité « nouvelle origine »).

2. Comparer les périodes des trois teNSiONS COMPOSEES : ....c.vivruereerermruiririeisteesiere st se s sbe e s
3. Calculer la fréquence f; des tenSioNS COMPOSEES & ....vcviiiiiierieieereeiese e e ste e e re e re e sre e sreesresreerees
4. Comparer les fréquences f; et f, des tensions simples et COMPOSEES & .....ccecveveviriiiieiene e

2.4. Quelques caractéristiques des tensions composées

1. Déphasage de u,, par rapport a v, (On prend toujours comme origine des phases la tension simple v;).
a. Glisser la courbe u12 dans la fenétre de 1’outil « Modélisation » puis choisir le modéle « Sinus ».
b. Lancer le calcul du modéle, puis désactiver le coefficient VO en lui attribuant la valeur « 0 ».
c. Relancer le calcul du modele qui prend alors la forme : ug(t) = Vomxsin(2rf t + @,)

Noter I’équation obtenue : Usa(t) = .o
d. Quel est le déphasage de u;, par rapport a v, ? (cocher la bonne réponse) O % a %’t a % a g
2. Déphasage de u,; par rapport a v;.
a. Dans une nouvelle fenétre, afficher les courbes représentant v; et Uya.
U En phase
b. Les tensions u,; et v, sont-elles (cocher la bonne réponse) : ¢ A En opposition de phase ?

U En quadrature
. En déduire le déphasage de Uaz Par FAPPOIT A V1 & woveeveiveieeiiiiie ettt re st sre e e sae s

. . . +
3. Diagramme de Fresnel des tensions composées. _Vl’ ‘\
Compléter le diagramme de Fresnel en indiquant — @eressesssseeseeees R A
les déphasages de u;, et de uy; par rapport a v; 7 U
(pris comme origine des phases). S 3
U SN
4. Somme des tensions composées. 31 k S Ve
a. Grace a I’outil « Feuille de calculs », créer une | <
U
nouvelle courbe que 1’on appellera u telle que : ) Vl’
u(t) = ug(t) + Uzs(f[) + Ug(t) <’
b. Exécuter le calcul puis afficher la courbe u
A o
obtenue dans la fenétre n°2. V; N
C. QUE CONSEALE-t-0N ? ..o, ¥ Uzs
............................................................................ _;‘“‘
V3%
K

Modéle de vien 'V

2.5 5 7.5 10 12,5 15 17.5 x107?
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

9N PRINCIPE DU FLASH D’UN
APPAREIL PHOTOGRAPHIQUE it

MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

Objectifs
= » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP ExXAO
g » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
i Lycee dewéﬁers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
O i » Savoir modéliser une série de mesures. Bac PRO

P> Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

o L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition EXAO ¢ un condensateur de capacité C = 4700 uF
e un générateur de tension continue 6 V e un résistor de résistance R = 470 Q
e une lampe 3,5V - 150 mA e une douzaine de fil de connexion

e deux interrupteurs

But des mani pu lations : Etudier les courbes de charge et décharge d’un condensateur dans le cas d’une
simulation d’un flash d’appareil photographique.

Princi pe : Le condensateur est un composant électronique tres utilisé en électronique. Le montage proposeé ici
montre que la charge et la décharge d’un condensateur a travers une résistance ne sont pas instantanée et
présente une constante de temps 1.

1. Schéma de principe du montage d’un flash d’appareil photographique

1. Réaliser le montage expérimental schématisé | Systtme |
ci-contre. ' d’acquisition i
2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le : i
voltmetre EAL. » Capteur
3. Renommer le voltmétre EA1 en UC. * Voltmetre |
4. Paramétrer I’acquisition en utilisant le mode ! synchro !
. 1 © Masse
« Temporelle » comme suit : | Bgpme 727
Acquisition - EEEE EREEEEEEEEE !
Temporelle Pasapas X
Kz Kl
Points 300 — e — |
Te 50 m=s
Total 15 g R=470Q
+
L L L==1C = 4700 pF
L] Periodique 35V ;150 mA) - +
- 6V
|:| Mode permanent

Déclenchement -
Source Externe -
Pré-Trig 0% -
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2. Etude de la charge du condensateur
2.1. Acquisition de la tension aux bornes du condensateur

1. Lancer I’acquisition a partir du logiciel LATIS PLP. Celui-ci attend alors un signal au point de synchronisation
externe pour prendre les mesures de tension.

2. Fermer I’interrupteur K; pour que la prise de mesure commence (et le laisser fermé une fois I’acquisition
terminée !).

UCenV

2.2. Premiéres lectures sur la courbe de charge

1. Utiliser I’outil « Calibrage » pour visualiser la courbe sur I’ensemble de la feuille de travail.
2. Utiliser I’outil « Réticule » pour déterminer la valeur de la tension aux bornes du condensateur a la fin de la
charge.

3. Comparer cette valeur a la valeur de 1a tension du g8NEIALEUL. ...........ccviiiiiii e e
4. Combien de temps met le condensateur pour atteindre cette valeur de tenSion ? ........ccccevereviveienenie s

2.3. Détermination de la constante de temps

1. La constante de temps 1 correspond au temps mis par le condensateur pour atteindre la tension U¢ égale a 63 %
de la tension du générateur. A I’aide de I’outil « réticule », déterminer la valeur de t.

2.a. Utiliser I’outil « Tangente » pour tracer la tangente horizontale & la courbe UC en fin de charge.
b. De méme, tracer la tangente a la courbe UC au point d’abscisse 0.
c. A I’aide de I’outil « réticule », déterminer I’abscisse (en s) du point d’intersection des deux tangentes tracées.

UC en v, Tangente de UC{1}, Tangente de UC{2}

Temps en s

3. La constante de temps théorique Tcnarge (en seconde) d’un circuit de charge d’un condensateur a travers une
résistance est égale au produit de la résistance R (en Ohms) et de la capacité C du condensateur (en Farads) :

Tcharge = RxC
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A CAICUIBT Teharge: & vvrerrrieiiieii i bbb
b. Comparer la valeur T obtenue graphiquement a la valeur théorique Tcnarge de la constante de temps.

2.4. Modélisation mathématique de la courbe

Le logiciel permet de modéliser la courbe UC a I’aide d’une fonction mathématique.

1. Dans le menu « Traitements », utiliser 1’outil « Modélisation », puis glisser la courbe UC dans la zone
« courbe a modéliser ».

2. Choisir ensuite un modéle correspondant parmi ceux proposés, puis demander le calcul du modeéle.

3. A partir de quelle fonction mathématique connue est basée I’équation du modéle obtenu ?

4. Une partie de la fonction mathématique est de la forme e 7. Quelle est la valeur (en seconde) de la constante
de temps calculée lors de la modélisation ?

Tmodélisation — seresssssssisisnninianans

3. Décharge du condensateur dans la lampe de I’appareil photo

2. Dans le logiciel LATIS PLP, choisir I’option i
« Ajouter les courbes » (située dans la zone de i Tepme Vs
paramétrage des acquisitions) puis modifier la ;
durée d’acquisition pour la ramenera 1 s.

1. Modifier le montage précédent en changeant le | Systéme 5
fil relié a la synchronisation externe (pour dacquisition
déclancher I’acquisition lors de la décharge du S t |

apteur i
condensateur dans la lampe). . Voltmatre i

3. Lancer I’acquisition puis ouvrir I’interrupteur K, Ky
K, et ensuite fermer d’un coup sec
I’interrupteur K, en regardant I’état de la
lampe L. R=4700

4. Qu’observe-t-on au niveau de la lampe ? L g.c = 4700 uF

(35V ;150 mA) +

I

5.a. Renommer la nouvelle courbe obtenue
UC {2} en UD.

b. Modifier les « propriétés » de la courbe UD pour que son style d’affichage soit des croix non reliées.
c. Retirer la courbe UD de la fenétre n°1 et ouvrir une nouvelle fenétre pour afficher la courbe UD.
6. Détermination de la nouvelle constante de temps.

a. Utiliser I’outil « modélisation » pour modéliser la courbe UD (on utilisera la fonction mathématique adéquate).
_t
b. Une partie de la fonction mathématique est de la forme e 7 . Quelle est la valeur (en seconde) de la constante de
temps calculée lors de la modélisation ?

6V

Tdécharge — «errerererrnrreinnnninnnn
7.a. Comparer cette constante de temps par rapport a celle du circuit de charge du condensateur.

b. Sachant que Tcharge = RXC et que Taecharge = RiLampexC que peut-on en déduire quand a la valeur de la résistance de
la lampe Riampe par rapport a la résistance R utilisée dans le circuit de charge ?

. Modéle de UD en v

€ Principe du Flash d'un appareil photographique |
~— Décharge du condensateur dans la lampe

oF - - - - -4 - - - - - e e s & Temps en s¥

100 200 300 400 s00 600 700 800 300 x107?
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

wiE) TEMPORISATION D’UN _
ECLAIRAGE DE VOITURE [t

. MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

Objectifs
» Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
<% » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
" ycée des Métierss » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
€ i » Savoir modéliser une série de mesures. Bac PRO

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition EXAO e un résistor de protection de résistance R, = 330 Q
e un générateur de tension continue 6 V e une DEL
¢ 3 condensateurs de capacités : e deux interrupteurs
C =2200 pF ; C; =1000 uF; C,=4700 pF e un AO
e 3 résistors de résistances e une alimentation +15/-15 pour alimenter I’AO
R=470Q;R;=100Q; R, =1000 Q ¢ une vingtaine de fils de connexion

But des mani pu lations : Lors de I’arrét des voitures actuelles, I’habitacle s’éclaire pendant quelques
secondes (entre 5 et 10 s). Le but est ici de simuler le fonctionnement d’une lampe
intérieure de voiture d’un circuit comportant un condensateur qui se décharge.

Principe : Onsimule la situation par le \__E _________________
montage ci-contre :

Amplificateur
' .
opérationnel
Ky K, iy

6V —

o

1. Réalisation du montage d’étude
1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous :

1 Systéme
! d’acquisition

© Capteur Capteur ©e
-®Voltmetre Ampelremetre&f

1
Masse ~ Synchro. |
7777 Ex'rerne '

L E S !
E Amplificateur 1
P !
K, K, ! opérationnel :
+
e e _— = 7777 |
- (R (R i 3300

+
C=2200 uF
G )sVv — R=4700Q
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2. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le Acuisiion -
voltmetre EAL.

Temporele Pasapas XY

3. Renommer le voltmétre EA1 en UC.

4. Modifier les « propriétés » de la courbe UC Points 100
pour que son style d’affichage soit des croix Te 100 ms
non reliées. Total  [10s

5. Activer I’ampéremétre (entrée analogique I). [] périod
e gy ique

6. Modifier les « propriétés » de la courbe | .

pour que son style d’affichage soit des croix

non reliées. 0 wod t

’ « e, o WMOGE permancn

7. Paramétrer I’acquisition en utilisant le mode

« Temporelle » comme indiqué ci-contre : Déclenchement -

Sounce Externe hd

Preé-Trig 0% -

2. Etude de la décharge du condensateur
2.1. Premiére acquisition

1. Fermer I’interrupteur K; pendant trois secondes pour charger le condensateur, puis le rouvrir.

2. Lancer I’acquisition a partir du logiciel LATIS PLP. Celui-ci attend alors un signal au point de synchronisation
externe pour prendre les mesures de tension. Fermer alors 1’interrupteur K, pour que la prise de mesure
commence (et le rouvrir une fois 1’acquisition terminée). Regarder I’état de la DEL pendant I’acquisition.

UCenV
P [ e
+ : :
+ : :
sh. T . O P
+ : :
+ : :
Pl PO SRR F R R
+ : :
+ : :
EY TR TTTOTO e e
+ :
i :
D+ :
Y PR . ..+.+ ............ St
+,
. :
+ B
o
P T P S T TR P PR RTET
: gy
: iy
+++
+++++++++
I I, [ t+_++_+i'+_+'l:+_++—+4’+—f—+-+++-'+++‘—F+++H+++4—++4—+++—F+++H++"F‘|"‘++Tempsen5+
1 2 3 4 s 6 7 8 E 1
3 LenA
x10 : : : : : : : : :
125 [ T, e P e L . R
+ : : : : : : : : :
) IR . e P T, e [ T P T
+ B
. :
TS e S S S TR
+ :
+ :
Sk T T R PP PPREE
+ : : : : : : : :
+
-1 TR S P, P P T B P F P P
7 : : : : :
+
S : : : : : : : :
of - - - - - < - T B e L LT,
-2.5
Tempsens\
1 2 3 4 s 6 7 8 E 1

3. Utiliser I’outil « Calibrage » dans le fenétre n°1 pour visualiser la courbe UC sur I’ensemble de la fenétre.

4.a. Utiliser I’outil « Réticule » pour déterminer les valeurs de la tension aux bornes du condensateur au début et a
la fin de la décharge.

Uc(début de décharge) = «rerererrnrrennnennnns Vv ; Uc(ﬁn de décharge) = «+rerererssrrrnnneinnns Vv
b. Comparer Ucgebut de décharge) & 12 Valeur de la tension du générateur : ...........cocccvvncsccnncceenn,

c. Combien de temps met le condensateur pour atteindre Ucsin de décharge) ?
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2.2. Détermination de la constante de temps liée a la décharge

1. La constante de temps T correspond au temps mis par le condensateur pour atteindre la tension Uc égale a 37 %
de la tension du générateur.
ATaide de I’outil « réticule », déterminer la valeur de T expérimental-

2. La constante de temps théorigque T ieorique (e seconde) d’un circuit de charge d’un condensateur a travers une
résistance est égale au produit de la résistance R (en Ohms) et de la capacité C du condensateur (en Farads) :
Tthéorique — RxC
a. Calculer Tigorique-

2.3. Modélisation mathématique de la courbe
1. Le logiciel permet de modéliser la courbe UC a I’aide d’une fonction mathématique.
a. Dans le menu « Traitements », utiliser 1’outil « Modélisation », puis glisser la courbe UC dans la zone

« courbe a modéliser ».
b. Choisir ensuite un modele correspondant parmi ceux proposés, puis demander le calcul du modele.
C. A partir de quelle fonction mathématique connue est basée I’équation du modele obtenu ?

UC en ¥, Modéle de UC en V'

- S R H
—prt - Temps en s+ -

1 2 2 4 S [ 7 2 E

2. La fonction mathématique est de la forme uc(t) = Ae ©.
a. Quelles sont les valeurs de A et de t calculées lors de la modélisation ?
e T o= i

3. Choix des composants pour une durée d’allumage de la lampe d’au moins 5 s

3.1. Détermination de la durée d’éclairage de la DEL

La DEL est allumée tant que ’intensité qui la traverse n’est pas nulle. A partir de la courbe | et de I’outil
« réticule », déterminer la durée d’éclairage de la DEL.




3.2. Influence de la résistance R sur la durée d’éclairage

1. Remplacer la résistance R = 470 Q par la résistance R; = 100 Q.
2. Refaire une acquisition des mesures (comme indiquée au paragraphe 2.1.)
3. Déterminer a partir de la courbe | 1a nouvelle durée d’éclairage : .........ccoevvvvevviieiieie s
4. Remplacer la résistance R; par la résistance R, = 1000 Q, puis refaire une acquisition des mesures.
5. Déterminer a partir de la courbe | la nouvelle durée d’éclairage : .........cvvvrerieiirieneniieseeese e
6. Conclure quand a I’influence de la valeur de la résistance sur le temps d’éclairage :
U Plus la valeur de la résistance est petite, plus la durée d’éclairage est grande.
U Plus la valeur de la résistance est grande, plus la durée d’éclairage est grande.
U La valeur de la résistance n’a pas d’influence sur la durée d’éclairage.
3.3. Influence de la capacité C du condensateur sur la durée d’éclairage

1. Remplacer le condensateur de capacité C =2 200 uF par celui de capacité C, = 1000 uF, puis refaire une
acquisition des mesures.
2. Déterminer a partir de la courbe | la nouvelle durée d’€clairage : .........coceovreririiinieiineiie e
3. Remplacer le condensateur de capacité C, par celui de capacité C, = 4 700 uF, puis refaire une acquisition des
mesures.
4. Déterminer a partir de la courbe | 1a nouvelle durée d’€clairage : ........ccovverieiirirenninee e
5. Conclure quand a I’influence de la valeur de la résistance sur le temps d’éclairage :
U Plus la valeur de la capacité du condensateur est petite, plus la durée d’éclairage est grande.
U Plus la valeur de la capacité du condensateur est grande, plus la durée d’éclairage est grande.
U La valeur de la capacité du condensateur n’a pas d’influence sur la durée d’éclairage.
3.4. Composants a utiliser

Quels composants, parmi ceux dont on dispose, doit-on utiliser si I’on souhaite que la durée d’éclairage soit d’au
moins 5 secondes ?

Valeur de la résistance

Valeur de la capacité du
condensateur

UC pour R 4709 et C 2200pF en v , UC pour R 10009 et C 2200pF en V, UC pour R 10008 et C 1000uF en V, UC pour R 10002 &t C 4700pF en V

Temps en s° =

1 2 3 4 5 [ 7 8 3

Temps en s
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

acade
ande@
ETUDE DE LA SONDE PI1000
[A'I-INSIi[‘:::\:\g:.lll:g?’lﬁsll);ilikllil?R LATIS PLP 5
ET DE LA RECHERCHE Obectifs
E : » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
<i= » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
| Lycee desMétiersS » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
0 i » Savoir modéliser une série de mesures. 2de pRO

» Savoir prévoir une valeur a partir d’un modéle.

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

o L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
¢ une console d’acquisition ExXAO e un agitateur magnétique
e un ohmmetre e une sonde PT1000
e un thermoplongeur o trois fil de connexion

e un bécher 1L

But des mani pu lations : Etudier le comportement de la résistance d’une sonde de température PT1000 en
fonction des variations de la température.

Données techniques d’un régulateur
différentiel de température universel pour
I'utilisation dans des systémes solaires et de
chauffage :

Entrées de sonde: 3 entrées de sonde Pt1000
Sorties de sonde: 2 sorties-relais,courant
d’enclenchement max. 4 A

Tension de service: 230 Volt AC, + 10 %

Puissance: env. 2 VA

Les sondes PT1000 sont souvent utilisées en chauffage et en climatisation. L’élément sensible utilisé dans la
sonde est le Platine (Pt).
1. Acquisition des mesures

1. Réaliser le montage expérimental schématisé ci- ' Systéme
contre ; placer I’extrémité de la sonde de i d’acquisition
Température et de la Sonde PT1000 cote a cote. :

2. Paramétrer le logiciel LATIS PLP en utilisant le . Capteur
mode « pas a pas » comme indiqué ci-contre. Température

—— =
Temporele Pas apas XY

hermoplongeur

|:| Abscizze Clavier

[m] Abscisse nstrumentée Sonde PT1000

Entrée = Température (CPT1) -

Ordonnée Clavier

Mombre d'ordonnée(s) 1

[ Agitateur magnétique ]
O O

Définir les ordonnées clavier
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Nom des Ordonnees Clavier

3. Définir I’ordonnée en cliquant sur « Définir les ordonnées clavier » dans la
zone de paramétrage de 1’ Acquisition, puis en saisissant les informations

Ordonnée clavier n°*1

comme indiqué ci-contre Nom: Resstance
Unité : o -
. e abscisses : Température de 0 a 80°C
4, Modifier les échelles de chaque axe :{ , - . —
q e ordonnées : Résistance de 0 & 1400 Q ! i
5. Protocole d’acquisition : [fousttonpasépss x|
Allumer le thermoplongeur et lancer les acquisitions. Températre 1979844 e

On fera des acquisitions tous les 5 Q. Pour cela saisir au clavier la | " [ e
valeur du multiple de 5 de la résistance de la sonde PT1000 a venir.

Dés que celle-ci est atteinte a I’ohmmétre, acquérir la température

Point Acquis

Trier par abscisse croissantes

automatiquement avec le logiciel. g”““““e

TRMS
Acquérir ainsi de suite les valeurs de résistance jusqu'a ce que la
température atteigne la valeur de 70 °C.

2. Etude de la courbe R = f(Température)

RenQ

1250

1000

Température en °C

10 20 a0 20

1. Modélisation de la courbe obtenue.
a. Quel type de fonction mathématique peut modéliser sur les résultats obtenus ?

s0 60 70

< Calibrage

" Annuler calibrage
» Réticule

Pointeur

Q Loupe +

Loupe -

b. Choisir I’outil « Créer une droite » dans le menu contextuel (il apparait si I’on

fait un clic droit sur le graphique) et tracer sur le graphique la droite
d’ajustement.

c. Un clic droit sur la droite permet de connaitre I’équation de la droite ainsi

" Créer Fléche
Créer Droite

.3 Créer Commentaire

@ Copie Graphigue

tracée. Donner 1’équation de la droite sous la forme R = axT + b (ou R est la

valeur de la résistance en Ohm et T la valeur de la température en degré
Celsius) :

’T Tangente
LT' Méthode des tangentes

Retirer toutes les courbes

Afficher les courbes avec leurs abscisses

Margueurs d'acquisition

d. Quelle est la valeur de la résistance de la sonde PT1000 lorsque T=0°C ? ...cccoorerirerinennerineesererieeeae
2. Utilisation du modéle pour déterminer une température.

a. Mesurer a I’ohmmeétre la valeur de la résistance de la sonde PT1000 si celle-ci se trouve a ’air libre.

C. Vérifier la valeur trouvée graphiquement, a 1’aide de I’outil « réticule ».

Lycée des Métiers de Blanquefort — Enseignements scientifiques généraux — Stage « Réaliser et concevoir des TP de sciences mettant en jeu I'EXAO » - C. DUPONT — Avril 2010



Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/20010

%%?35@ Comment fonctionne la sonde

MINISTERE DE

de temperature

I.‘ENSHI‘GNE;\H{N‘]‘S]l)ll;"F.RHilTR LATIS PLP 5
ET DE LA RECHERCHE “ ,’
THERMISTANCE A CTN*~?
<= ﬁ_ﬁ Objectifs
H ;Yfzi‘gig:g;’; » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAO
(‘,_L » Savoir exécuter un protocole expérimental. THERMO
» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
» Savoir modéliser une série de mesures. 2de PRO

» Savoir prévoir une valeur a partir d’'un modéle

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

Matériel :

e une console d’acquisition ExXAO e un ohmmetre

e un capteur Température e un agitateur magnétique

e un bécher 1 L e une thermistance a CTN

e un thermoplongeur (Ry=1000Q; To =298 K ; f=3825K)

But des manipulations : Modéliser le comportement de la résistance d’une thermistance & CTN en fonction
des variations de la température.

Symbole d’une thermistance a CTN : 9?’7

________________

contre ; placer I’extrémité de la sonde de
Température et de la thermistance a CTN c6te &
cote.

1. Acquisition des mesures L e
1.1. Montage expérimental :
JORT] L - . .. Capteur 1

Réaliser le montage expérimental schématise ci- Température ;

Thermistance a CTN

Agitateur magnétique

O O

Options).. x

1.2. Paramétrage du capteur température

A . . E Acquistion 1. Aciierla sécurié des optons par mot de passe. |
Le capteur doit ici étre paramétré pour avoir une mesure en ;
Kelvin et non en degré Celsius. B e .
- Dans le menu « Option », aller dans la partie « superviseur » £ voon
et choisir « Gestion des capteurs » i
- Dans la liste des capteurs, choisir le capteur « sonde de . cestondesuntés |
température » et cliquer sur « Modifier » hd | Geston des capteus
- Effectuer alors les modifications suivantes : ©) e

) Traitements

Valider Annuler
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Capteurs EurosmartetUtilisatenr:

Nom Sonde de Température

Nom Courbe Température

Unité Kelvin (K)

Luxmeétre 10 000 Lux

Echelle Min |248

Oxymétre air (Clark)
Oxymétre eau (Clark)

Echelle Max

Amplification

pH-métre

pHmétre / Redox (Potentiel) Décalage

Pression absolue 2000 hPa
Pression refative 0 4 100 hPa
Sismographe

Sonde de Température

Tensiométre (Pression)

Tensiométre (\/ariations)

Teslamétre (S0mT)

Parametres
a modifier

Transmetteur CO2 (Mode EMF)

Transmetteur CO2 air

Transmetteur pour Capteur Force

Tranamettenr mur Canteur Farce (SN

Etalonner ‘ Valeur Usine‘ V,ﬁ l

v

Annuler ‘

- Une fois les modifications validées : désactiver, puis réactiver le capteur de température pour que les

changements soient pris en compte.

1.3. Paramétrages d’acquisition

- Paramétrer le logiciel LATIS PLP en utilisant le mode « pas a pas »
comme indigué ci-contre.

- Cliquer sur « Renommer les entrées clavier » et saisir les données
suivantes :

Nomdes Grdonnees Clavier

Ordonnée clavier n™1

| Resistance |

Terminer Annuler

- Modifier les échelles de chaque axe : {

1.4. Protocole d’acquisition
Allumer le thermoplongeur et lancer les acquisitions.

On fera des acquisitions tous les 20 Q. Pour cela saisir au clavier la valeur du multiple de 20 de la résistance de la

Temporelle Pas 4 pas XY

|:| Abscizse Clavier

[w] Abscigse Instrumentée

Entrée  Température (CPT1) -

Ordonnée Clavier

Définir les ordonnées clavier |

Mombre d'ordonnée(s)

e abscisses : Température de 250 a 400 K
e ordonnées : Résistance de 0 a 2 000 Q

thermistance a CTN a venir. Dés que celle-ci est atteinte a I’ohmmeétre, acquérir la température automatiquement

avec le logiciel.

Acquérir ainsi de suite les valeurs de résistance jusqu'a ce que la température atteigne la valeur de 70 °C.

RenQ
2000

1750

1500

1250

1000

750

500

250

Température en K

275 300 325 350

375
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2. Etude de la courbe R = f(Température)

2.1. Signification de « C.T.N. »
1. Comment évolue la résistance en fonction de la température ?

U augmente

La remstance{ Q diminue

U augmente

lorsque la température {u diminue -

U Coefficient de Température Neutre

2. Quelle est la signification de « CTN » ? : { U Coefficient de Température Négatif .
U Coefficient de Température Nominal

3. POUR ALLER PLUS LOIN (AVEC LES BAC 2 ANS)

3.1. Modélisation par une fonction mathématique de la courbe obtenue

1. Dans le menu « Traitements », utiliser I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe R.
On choisira judicieusement un modéle de fonction mathématique adapté parmi la liste de ceux qui sont

proposeés.

2. Noter I’expression mathématique de la fonction qui correspond au mieux, avec les coefficients calculés :

Resistance en Q, Modéle de Resistance en @

Modélisation mathématique :
Resistance=0.0088*Exp(3448.3515/T)

~ «_____Etude d'une the_rmistailcé a:(ifD S

TenK

275 300 325 250

3.2. Comparaison avec les « données constructeur »

#l
En réalité, le modéle mathématique est de la forme R(T) = Roxe T ToJ,

R : résistance en Ohm

avec :

T : Température en Kelvin
Ro : résistance en Ohm & la température T, en Kelvin’
p: Coefficient en Kelvin

Les « données constructeur » sont, pour la thermistance a CTN étudiée les suivantes :

Roy=1000Q ; Tp=298K ; p=3825K

1. A I’aide de la feuille de calcul, créer une courbe R constructeur que 1’on définira ainsi :

|+ | Feuille de Calculs
Edition Calcul Aide

NFRERAEEA

‘Rconstructeur =—>10'00"exp(3825/Température-3825/298)

-~

= IB]fx]

4

v|

>

2. Exécuter le calcul de la courbe Rconstructeur (dans le menu de la feuille de calcul : « Calcul » puis

« Exécuter »).
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3. Afficher dans la fenétre n°1 la courbe Rconstructeur et modifier ses propriétés pour que son style
d’affichage soit le mode « traits ».
4. Comparer avec le modéle précédemment calculé.

3.3. Condition limite d’utilisation de la thermistance a CTN

Le constructeur nous indique que la thermistance ne doit étre utilisée que — 40 °C et + 150 °C.
1. Calculer les valeurs limites de température en Kelvin.

3825_3825]

T 298

2. A I’aide de I’expression de la fonction « constructeur » : R(T) = 1000x e( , déterminer I’intervalle des

valeurs de résistance que peut prendre la thermistance a CTN.

Resistance en Q, Modéle de Resistance en Q, R constructeur en

x10%
1.75 R : . - — — ——-__._ P
<____Etude d'une thermistance a CTN _ 5
1.5
Modélisation mathématique :
Resistance=0.0088*Exp(3448.3515/T)
e Modele Construteur :
R constructeur = 1000%exp(3825/T-3825/298)
1 :
0.75
0.25
TenK
275 300 325 350 375

Remarque Importante :

Le logiciel garde en mémoire les modifications faites sur le capteur température. A la fin du TP il est donc
nécessaire de revenir au paramétrage en Celsius :

Menu « Options » - Onglet « Superviseur » - « Gestion des capteurs » - Choisir dans la liste « Sonde de
Température » — Cliquer sur « Modifier » puis sur « Valeur Usine »
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Objectifs

» Savoir exécuter un protocole expérimental.

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

ETUDE D°UN CIRCUITT COUPE

» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

BANDE : LE CIRCUIT BOUCHON

» Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma.

LATISPLP 5

TP EXAO

ELEC

Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numeériques.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO

e un générateur de fonctions (avec affichage digital de
la fréquence ou équipé d’un fréquencemetre)

e un voltmétre

e un interrupteur
e connectique

¢ un condensateur de capacité C =1 uF
e un résistor de résistance R = 1 kQ

But des manipulations : Un circuit comportant un condensateur et une bobine en paralléle blogue certains
signaux. Le but est de déterminer les fréquences de ces signaux.

1. Détermination de la fréquence de coupure fo du circuit
1.1. Expérimentalement

1.

2.
3.

4.

(o))

Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous.

— Y Y Y\
L=028H

Systéeme
d’acquisition

R=1kQ

oo

A partir du logiciel LATIS PLP, activer le voltmétre EA2.

Dans la fenétre n°1, modifier les « propriétés » de la courbe EA2
pour que le style d’affichage soit des traits.

Paramétrer I’acquisition en utilisant le mode « Périodique » comme
indiqué ci-contre.

. Réglages a effectuer :

- Pinterrupteur est ouvert ;

- le voltmeétre V est en position « alternatif » et sur le calibre 20 V ;

- mettre le GBF sous tension ;

- le GBF délivre une tension Ue, sinusoidale, de fréquence 100 Hz
et de valeur efficace (mesurée par le voltmétre V) de 3 V.

. Fermer I’interrupteur et lancer 1’acquisition avec le logiciel.
. Augmenter la fréquence jusqu’a ce que I’amplitude du signal soit

minimale.

. Lire sur le GBF la valeur de la fréquence de coupure fy :

foz ........................................

. On arrétera 1’acquisition informatisée en appuyant sur la touche

« Echap » du clavier.

Capteur
Voltmétre 2

Temporelle Paz dpas XY

Périndique

Mode permanent

Déclenchement
Source EA2
Senz Mentant
Seuil AT
Pre-Trig 0 % -
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1.2. Théoriquement

A T’aide de la relation f, = , calculer la valeur théorique de fo. Arrondir le résultat a 1’unité.

1
2mLC

Comparer les deux valeurs de fo PUIS CONCIUNE & .....coviiiiiiicc e

EAZ en

EAZ en

1 S e T R RRRREERREE E RARRRREEEEEE R RERRELE Terps en ms” "
2,5 5 5 10 12,5 15 17,5 20
EAZ en W
=3
3T S S R LR TR

- e P T P PRy F  EE L PR PR PR RS PRI

Termps en ms

2,3 3 3 1o 12,3 135 17,3 20

2. Détermination de la bande de fréquence « coupée » par le groupement
parallele (L ; C)
2.1. Acquisition des mesures
1. Dans le montage précédent, débrancher le voltmetre V et le remplacer par le voltmétre EAL de la console

d’acquisition.
L=0,28H
| Systeme |
| l ' d’acquisition E
o  Capteur Capteur *
GBF C=1uF R=1kQ o Voltmétre 2 Voltmétre 1¢
K i
_— i :
' |
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2. Réinitialiser le logiciel LATIS PLP. — —
3. A partir du logiciel, activer les voltmétres EA1 et EA2.

4. Renommer le voltmétre EA1 en UE et le voltmétre EA2 en US . Temporelle Pasapas XY

5. 'Par'am?tr_er ’acquisition en utilisant le mode « Pas a Pas » comme [a] Abscisse Clavier | Titrage
indiqué ci-contre. -

6. Lancer I’acquisition. La fenétre ci-dessous s’affiche Activer alors le I | Frequence |
mode « TRMS » (cela permet de mesurer les valeurs efficaces des Unit¢ | Hz -
tensions). _ .

L] Abscisse strumertée
UE v
us v
[ | ordonnée Clavier
0
Point Acquis :
[w] Trier par abscisse croissante Definir les ordonnees clavie

’< ™~ Activer le mode
« TRMS »

— avant de commencer
les mesures

7. Régler la fréquence du GBF comme indiqué dans le tableau suivant, et régler la tension UE a 4V AVANT
CHAQUE MESURE. Saisir alors la valeur de la fréquence dans la fenétre d’acquisition et acquérir les

données.
f (H2) 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320
Ue (V) 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

f(Hz) | 340 | 360 | 380 | 400 | 420 | 440 | 460 | 480 | 500 | 520 | 540
Ue(V) | 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

7. Fermer la fenétre d’acquisition pour cloturer la prise de mesure.
2.2. Exploitation
1. Utiliser I’outil « Interpolation » (situé dans le menu « Traitements ») sur la courbe US.
2. Déterminer, a 1’aide de I’outil « réticule » les valeurs f; et f, (avec f;<f,) de la fréquence pour lesquelles
Us=283V

3. Cocher la phrase qui est exacte :
U La tension de sortie Us d’un signal dont la fréquence est comprise entre f; et f, est tres inférieure a la tension
d’entrée U, : ce signal est atténué : il est blogué.
U La tension de sortie Us d’un signal dont la fréquence est comprise entre f; et f, est trés supérieure a la tension
d’entrée U, : ce signal est amplifié : il est transmis

UE en v, US en v, Interpolation de US en V
' :

os : : -~~~ Etude d'un circuit coupe-bar?cie ;
E : : LE CIRCUIT BOUCHON
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

{9 PUISSANCE ET ENERGIE 4
LATIS PLP 5

LENSEIC

SUPERIEU]
ET DE LA RECHERCHE

Objectifs
P a » Savoir réaliser un montage électrique a partir d’un schéma. TP EXAOQ
1= » Savoir exécuter un protocole expérimental. ELEC
f o ycee desMéﬁers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANQU”ORT » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux. BEP

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

Matériel :

¢ une console d’acquisition ExXAO e un interrupteur
e un générateur de tension continue 6 V o six de fil de connexion
e une lampe 6 V — 60 mA

But des mani pu lations : Observer I’évolution des courbes de puissance et d’énergie aux bornes d’une lampe.

1. Protocole expérimental
1.1. Montage électrique T Svsteme Tl

1 Systeme :
Réaliser le montage expérimental schématisé } d’acquisition 6V
ci-contre. | = -®+
1.2. Paramétr logiciel ! Capteur
N a a_ ot age dulogicie . : Ampéremetre U K
1. A partir du logiciel LATIS PLP, activer le ! + L6V c0m)
voltmétre EA3 et l’z}mpéremétre l. Capteur o
2. Renommer le voltmétre EA3 en U. | Voltmétre
3. Fermer les fenétres n°1 et n°2. i
4 1

. Dans le menu « Exécuter », activer 1’option
« Watt/Joule ».
5. Paramétrer 1’acquisition en utilisant le mode
« Temporelle » comme suit :

Temporelle Pas & pas XY

Total 1 min

o -
-

Wattmétre Joulemétre

1.3. Paramétrage des fenétres

1. Dans la fenétre n°1, faire un clic droit sur la courbe Energie et choisir I’option « Passer sur I’autre ordonnée ».

2. Régler I’échelle de 1’axe des ordonnées de la courbe Puissance (en effectuant un double clic sur une des
valeurs de ’axe de gauche) pour de celui-ci s’étende de -0,05a 1 W.

3. Régler I’échelle de 1’axe des ordonnées de la courbe Energie (en effectuant un double clic sur une des valeurs
de I’axe de droite) pour de celui-ci s’étende de -1,5 a 30 J. On activera 1’option « Concordance des zéros ».
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4. Faire afficher les « Afficheurs » (menu « Fenétres »).

5. Effectuer le paramétrage ci-contre pour obtenir 4 afficheurs.

6. Dans le menu « Fenétres », choisir la fonction « Mosaique » et
choisir I’option d’affichage des fenétres mises cote a cote
verticalement, de fagon a obtenir un affichage comme ci-
dessous :

O Pour accéder
aux options de
paramétrage des
afficheurs

= | Disposition

© Fermer les options
de paramétrage

@® Choisir I'affichage
horizontal de 4
afficheurs

SilE=IEN

7. A partir de la =
liste des counes
courbes, glisser = T T 7
chacune des 4
courbes U, |,
Puissance et

Energie dans £
chacun des 4
afficheurs. »
Glisser les courbes A S Ny
dans les afficheurs S o
\
£ N
~
~
200 S
I Energie en J
N

- ) 1l
. 1
' ) l l

7

S

<,
3
b1
Disposition

1.4. Acquisition des mesures

1. Mettre sous tension le générateur de tension continue.

2. Fermer I’interrupteur.

3. Lancer I’acquisition a partir du logiciel LATIS PLP et observer attentivement I’évolution des compteurs et
le tracé des courbes pendant 1 minute jusqu'a la fin de I’acquisition.

2. Interprétation des résultats

1. Quelle est la seule grandeur qui varie réguliérement en fonction du teMPS ? .......ccceeiieiniiiinsee s
2.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation ».
b. Glisser la courbe Energie dans la zone « Courbe @ modéliser ».
C. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul de la
modélisation (on cliquera ensuite sur la double fleche pour voir les résultats de la modélisation).

0. NOLEr 18 relation ENEIE B B1 £ ODTENUE & ...veiieeiie it e ettt e e e ettt e e e se et tteeesatareetteeeessaabaeteeesssassreereeeessasarrreeessnans

3.a. Comparer la valeur (en W) de la puissance P mesurée sur I’afficheur avec le coefficient issu du calcul de la
modélisation de la courbe Energie.

D. EN déduire UNE relation BNEIE B, P et t i oooviiciee ittt s et st e st e sttt e st e e st e e sebeesreesaseesaseeesereesrseesneesareens
Puizzance en mw Energie en ]
1000 | PP e PP RPRR PO TP U P PP U PP PP RN
: : : : s
Puissance et énergi : : :
TEO - drune’ampe(s V 60 mA) " ......................... ...................... R
SO0 E - or o SRR T RSOSSN UURUUUUR SR 5
10
250 e L B SV U S ]
: : : . : s
Of—"=2 - - - - - - - L. L. R . S Temps en s - [
10 20 20 40 50
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

dcade

me@ ETUDE DU PENDULE SIMPLE

 NATIONALE

L'ENSI JPERIEUR LATIS PLP 5
ET DE LA RECHERCHE Oblectifs
i = » Savoir exécuter un protocole expérimental. TP ExAO
: » Savoir 'utiliser’un systéme_d’acquisi,tion de dom?é_es. MECANIQUE
0 * ycse des metiors » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.
‘ BLANQUEFORT Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

Materiel : e 3 fils avec 2 nceuds aux extrémités de longueurs 20 cm,
e une console d’acquisition ExAO 30cmet 40 cm
e un capteur de force e un fil avec 2 nceuds de longueur 20 cm
e des masses marquées : 50 g, 100 g et 200 g e Un rapporteur

But des mani pu lations : Déterminer les facteurs influencant la période de battement d’un pendule simple.
1. Montage expérimental

. . ! Systéme !

1.1. Principe du montage Capteur ! dacquisition |
) . e de f ! :

Le schéma de principe du montage est schématisé eroree ! ;
ci-contre. i

On accroche au capteur de force une ficelle de I)

longueur 7, a laquelle est suspendue une masse m, rapporteur / T '
que I’on écarte d’un angle @ par rapport a la

verticale. P
La masse est lachée et 1’on étudie la période des

battements du pendule.

1.2. Etalonnage du capteur force

- Fixer le capteur force a une table a 1’aide de sa vis de serrage. e

- Valider la premiére boite de dialogue qui apparaitre au lancement du R
logiciel LATIS PLP une fois le capteur force branché.

- Valider la 1" phase de I’étalonnage : le capteur de force est étalonné a e
vide). Attendre 20 s. R

- Accrocher le fil de longueur # =40 cm et une masse m =200 g au
capteur (comme indiqué sur le montage). Saisir la valeur 2 N et valider Acquistion -
la 2° phase de I’étalonnage. Attendre 20 s. Temporelle Pasapas XY

jouter les courbes

1.3. Paramétrages d’acquisition

1. Paramétrer le logiciel en choisissant une acquisition « temporelle »
comme indiqué ci-contre.

2. Dans la fenétre n°1, modifier les « propriétés » de la courbe Force o
pour que le style d’affichage soit des traits. (] périodique
\Déclenchement ...~
Source  Force (CPT1) v
Sens Montant v
Seuil 2
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2. Etude de l’influence de I’angle

1.a. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° ; lacher et lancer I’acquisition.

Correspondance entre la position du pendule et la valeur de la force mesurée

|

|
a
,V

€ ! ! |
Forceen N v M

| |
| |
| |
| |
| |
| |
I I
I I
| |
| |
v v

temps

ATTENTION !
La période des oscillations du pendule correspond a 2 périodes du signal mesuré !

b. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations (arrondir 4 0,01 s) :

2.a. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 15 ° ; lacher et lancer I’acquisition.
b. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période du battement (arrondir a 0,01 s) :

3.a. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 10 ° ; lacher et lancer I’acquisition.
b. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période du battement (arrondir & 0,01 s) :

T3= e, S
U diminue
4. Conclure : Pour de petits angles (< 20°) on peut considérer que la période des oscillations { { ne varie pas en
U augmente

fonction de I’angle initial d’écartement du pendule.
5. Par un clic droit dans la fenétre n°1, on choisira « Retirer toutes les courbes ».

3. Etude de l’influence de Ia masse

1.a. Dans la zone de paramétrage de 1’acquisition du logiciel, modifier le Déclenchement =
seuil de déclenchement a 0,5 N.
b. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° avec une masse
m = 50 g ; lacher et lancer I’acquisition.
c. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations Seul |04 | N
(arrondira 0,01s) : —

Source  Force (CPT1) v

Sens Montant v

2.a. Dans la zone de paramétrage de I’acquisition du logiciel, modifier le Déclenchement ~
seuil de déclenchementa 1 N.
b. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° avec une masse
m = 100 g ; lacher et lancer 1’acquisition.
c. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations Seuil i1 N
(arrondir 2 0,01 s) : —

Source  Force (CPT1) v

Sens Montant v
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3.a. Dans la zone de paramétrage de I’acquisition du logiciel, modifier le Déclenchement [
seuil de déclenchement a 2 N.
b. Ecarter le pendule de la verticale d’un angle @= 20 ° avec une masse
m = 200 g ; lacher et lancer 1’acquisition.
c. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations Seui 2 | N
(arrondira 0,01 s) : T

Source Force (CPT1) v

Sens Montant v

U4 diminue
4. Conclure : Pour de petits angles (< 20°) on peut considérer que la période des oscillations { U ne varie pas en
U augmente
fonction de la masse accroché au pendule.
5. Par un clic droit dans la fenétre n°1, on choisira « Retirer toutes les courbes ».

4. Etude de l'influence de la longueur du fil

1.a. Constituer un pendule avec le fil de longueur # =20 cm et une masse de 200 g.

Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° ; lacher et lancer 1’acquisition.
b. Utiliser 1’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations (arrondir 4 0,01 s) :

T7% i, S

2.a. Constituer un pendule avec le fil de longueur # =30 cm et une masse de 200 g.

Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° ; lacher et lancer 1’acquisition.
b. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations (arrondir a 0,01 s) :

3.a. Constituer un pendule avec le fil de longueur Z= 40 cm et une masse de 200 g.

Ecarter le pendule de la verticale d’un angle 8= 20 ° ; lacher et lancer 1’acquisition.
b. Utiliser I’outil « réticule » pour déterminer la période des oscillations (arrondir 4 0,01 s) :

Q varie

O ne varie pas en

4. Conclure : Pour de petits angles (< 20°) on peut considérer que la période des oscillations {

fonction de la longueur du fil du pendule.

O petite
U grande’
5. Par un clic droit dans la fenétre n°1, on choisira « Retirer toutes les courbes ».

Plus la longueur du fil est grande, plus la période des oscillations est {

5. Période propre
1. Compléter suivant (on prendra g = 10 N/kg)

Ve 20cm 30cm 40 cm

Tens
(arrondi a 0,01 s)

L (en m)
(longueur # du fil +
longueur de la masse)

ZR\/L
g

(résultat arrondi & 0,01)

A O] 1 [od (0] (=TT RR R TOPRRRRRTRRIN

6. Compte rendu

1. A I’aide du logiciel LATIS PLP, grace au menu « Fenétre », faire afficher deux fenétres supplémentaires.

2. Utiliser dans le menu « Fenétre » 1’option « Mosaique » pour disposer les 3 fenétres horizontalement les unes sous
les autres.

3. Dans la fenétre n°1 afficher les courbes Force {1}, Force {2} et Force {3}. Créer un commentaire.

4. Dans la fenétre n°2 afficher les courbes Force {4}, Force {5} et Force {6}. Créer un commentaire.

5. Dans la fenétre n°3 afficher les courbes Force {7}, Force {8} et Force {9}. Créer un commentaire.
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Résultats Expérimentaux

Force{i} en M, Force{2} en N

23T ................. ~~~ ETUDE DU PENDULE SIMPLE
: : : . Influence de I'angle

0 20° 15° 10°
Période des oscillations mécaniques T,=1,34s T,=1,34s Ts= 1,345

Force{4} en N, Force{5} en N, Force{6} en N

LS e O P RO P R OPRPRI L .(--"'ETUDEDUPENDULESIMPE_'ED..

vo.._Influence de la masse

Période des oscillations mécaniques T4~ 1,34s Ts= 1,34 s Te= 1,345

Force{7} en N, Force{3} en N, Force{9} en N

Période des oscillations mécaniques T;=0,98s Tg= 1,165 Tg=1,345s

Remarque :
Possibilité de visualiser les amortissements en prenant un temps d’acquisition plus long ...

Force en N

i !
2| ‘
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

{398 ETUDE DES MOUVEMENTS [R< >
RECTILIGNES ATISPLPS

L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR

ET DE LA RECHERCHE Obectlfs
: > Savoir exécuter un protocole expérimental. TP EXAO
L= » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données. MECAN|QUE
i Lyce'edesMe'nersS » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.
‘ BLANQUEFORT BEP

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

But des manipulations : Découvrir & partir d’¢tudes de vidéos les lois du MRU et du MRUA.

1. Mouvement d’un mobile autoporteur sur une table horizontale

© Sélectionner la
longueur étalon

1.1. Acquisition des données
1. A I’aide du logiciel LATIS

f Scauence video - 1520910 S MECAZ TP EXAG 1lavi- 25 images/s

. Séiection de forigine 44— Q,C.hO‘ISIV
PLP, dans le menu « Edition » Dl | o
utiliser I’outil « Analyse de [ ETT— N
séquence vidéo » pour lire le =<
fichier vidéo intitulé « Mobile o= — P —
autoporteur sur table | B O | [ sens des aes
horizontale ». / : ‘ e

2. Fixer I’origine du repére au W / Q| steconsodesponn ¥ \

centre du mobile autoporteur.
3. Régler I’étalon a I’aide de la
regle.
4. Choisir le sens des axes dans
le sens du déplacement. ]
5. Lancer I’acquisition des points |
puis acquérir les différentes
positions du centre du
mobile autoporteur au fur et @ mesure du défilement automatique de la vidéo.
6. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo.

1.2. Diagramme des espaces
1. Faire afficher la courbe Mouvement X dans une fenétre graphique.
2.a. Comment semblent étre les points les uns par rapport AUX AULIES ? .........ccerveiririeririenisieneeree et
b. La distance est-elle proportionNelle au tEIMPS 2 .....c.viveieeieie ettt sre e
3.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement X.
b. Glisser la courbe Mouvement X dans la zone « Courbe a modéliser ».
c. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul.
d. La relation entre x et t est appelée « équation du mouvement ». Noter 1’équation du mouvement obtenue :

© Pour lancer
P’acquisition
des points

| ) | Image 0/28
> ‘ >> |
o e e el 2 Etalon 0.8 m
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1.3. Diagramme des vitesses il

=] Fichier Traitements Edition Outils Exécuter Fenétres Aide

O Pour afficher
le tableur

1. Quvrir le tableur et afficher la courbe

< | Edition Variables Aide

Paramétres
Modéle de mouvement Xetles |77 | 2 m“ﬂ@@] E fe

temps associés dans le tableur. Corhes

N Mouvement X
fct{Temps)

H Mouvement Y
fet{Temps)

2. A I’aide du menu « Variable » du tableur, créer une
nouvelle variable Vitesse avec les propriétés ci-
contre :

3. La vitesse instantanée v, au point n se calcule en
faisant le rapport entre 1’écart de distance et 1’écart
de temps entre les deux points juste avant (n—1) et
juste aprés (n+1) le point n, soit : v, = %.

@ Cliquer et

glisser « Modeéle de W*Wemﬂtx Tegps (Modé
mouvement X » ” %

0 0 - 0

N losr> 0.04

pr— © Cliquer et glisser
3 « fct(Temps) » pour afficher
A, les temps associés
5 0.06912 02
6 0.08295 0.24
7 0.09677 0.28
oy = ]
Nom ; Uniité :
Vitesse -

= % == |
* Annuler

0K
T

a. Se positionner, dans le tableur sur la 2° cellule de la colonne Vitesse et saisir la formule suivante :

N (Nl [ ] @ P 348/ Fx | fx =(Modéle de Mouvement X[n+1]-Modéle de Mouvement X[n-1])0.007751

Modeéle de Mouvement X| Temps (Modéle de Mouvement X J\Witezze F\ |

i i P @ Saisir la formule
1 0m 0s de calcul
2 1.3732 mm 3.87543 ms
3 2.74641 mm 7.75087 ms :
4 4.11961 mm 11.6263 ms O Sélectionner la 2° cellule
5 5.49282 mm 15.50173 ms de la variable « Vitesse »

_____ [ 1 1 1

b. Sélectionner le petit carré en bas a droite de la
cellule ainsi calculé, et « étendre » jusqu'a
I’avant derniére cellule de la colonne Vitesse.

4.a. A I’aide du menu « Fenétre » du logiciel, faire
apparaitre une nouvelle fenétre la courbe
Vitesse.

b. Modifier I’échelle de I’axe des ordonnées pour
que celle-ci s’étende de 0 a 0,5 m/s.

c. Que constate-t-on ?

d. Comparer la valeur de la vitesse obtenue au
coefficient directeur de la droite Modéle de
mouvement X.

Temps (Modd\itesse Temps (Modq\Vitesse

£3 /s £3 m/'s

0 0

0.04 0.04 0.34561

0.08 .ﬂ\ 0.08

0.12 | 0.12

016 \ 016

g2 O Sélectionner la 2

024 2°celluledela P#

L variable 25

032 « Vitesse », puis P32

038 cliquer sur le petit p3s

0.4 carré, en laissant p4

0.44 son doigt appuyé p44

0.48 sur la souris 43

0.52 0.52

0.56 0.56

06 06

064 064

0.68 0.68

0.72 0.72

0.76 0.76

08 03 ® Glisser jusqu'a
0.84 0.84 I’avant derniére
0.8 0.8 cellule, puis lacher
092 0.92 la souris
0.96 0.96 /

1 1 /

1.04 1.04 ‘/

1.08 108 1™

112 112
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Mouvement X en m, Modéle de Mouvement ¥ en m Vitesse en m/s, Modéle de Vitesse en m/s

%1073 | . . . €10 o P PR I c e .
| e —— : : : : : : : : : :
250 'l Mouvement d'un mobile autoporteur G50 L ]
1 sur une table horizontale : : 7
1 A0} v = 0,34516 m/s ] .......................
1 . e - - -
ELL) R Diagramme Espace Temps @ ooy . R : R
1 350 e
250 [+ ber T
X T+ PP S S
1A T O SO o N S
1 Lo TeTa ) TP P O SIS P PP SN
1
1
=7 S S S 200 b TN
: : : : : Mouvement d'un mobile autoporteur
100t LT . . 150 |t sur une table horizontale @ = i
: x = 0,34561 t I
solob AT PP T too Diagramme Vitesse Temps
50
oFF---"-"-"=2- - - - - =-°- - - - - - ---=-" Al : :
1 N : : : : : : : : :
\ ! ! Temps en s oF -!= - -1-— - == - - = - - = - - = - —-!- - —-:—- — - Tempsens
o 250 500 750 1000yq 02 100 200 200 400 500 600 700 200 900 w12 7

2. Mouvement d’un mobile autoporteur soumis a une force constante

SEqUENCe Video - 13 P.0910 SIMECAZTPEXAD 2.avi - 25 images/s

2.1. Acquisition des données

1. Réinitialiser le logiciel LATIS
PLP et comme précédemment,

Sélection de l'origine

ouvrir le fichier vidéo « Mobile
autoporteur soumis a une force 450
constante » | Déplacement |

2. Fixer I’origine du repére sur le (5] Avso (] Reltt

point arriére bas du mobile.

3. Régler I’¢talon a I’aide de la
régle.

4. Choisir le sens des axes dans le
sens du déplacement.

5. Acquérir les différentes positions
du point du mobile pris comme
origine.

6. Fermer I’outil d’analyse des
séquences vidéo.

Sélection manuelle des points

Sélection Auto des points

| — Image 0/20
| Fichiers Lecture Stop << || < > | >»
|

Etalon :0.4 m

2.2. Diagramme des espaces

1. Faire afficher la courbe Mouvement X dans une fenétre graphique.
2.8, LesS POINtS SONT-IIS AIIGNES 2 ..o et et s be b e e be s st et et e s beenbesbesbeeteesbesrenrens

b. La distance est-elle proportionnelle au tEBMPS 2 .......oeviiiiiiiiiee e

c. Par quelle type de courbe peut on MOdELISEr 165 MESUIES ? ......cviiiiiiiiciiie e st sre e
3. Lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement X. On choisira parmi la liste des

fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation.

d. Noter I’équation du mouvement obtenue (on négligera les coefficients quasi nuls issus de la modélisation) :

2.3. Diagramme des vitesses
1. Ouvrir le tableur et afficher la courbe Modéle de mouvement X et les temps associés dans le tableur.
2. Comme dans la partie précédente, créer une nouvelle variable Vitesse et utiliser le tableur pour calculer les
valeurs de la vitesse (on fera bien attention a la valeur de At).
3. A I’aide du menu « Fenétre » du logiciel, faire apparaitre dans une nouvelle fenétre la courbe Vitesse.

4.a. Comment semblent étre les points Ies uns par rapPOort QUX QULIES ? ........cvvereerirereresieseseeresesee e sneseeeenas

b. La vitesse est-elle proportionnelle au tEBMPS 2 .......oviiiiiiiie s
5. Lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Vitesse. On choisira parmi la liste des fonctions
mathématiques celle qui s’adapte a la situation.

Noter la relation entre v et t obtenue : 1V TR
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2.4. Calcul de I'accélération

1. A I’aide du tableur, créer une nouvelle variable
Accélération et utiliser le tableur pour calculer les
valeurs de la vitesse.

. L’accélération a, au point n se calcule en faisant le
rapport entre 1’écart de vitesse et 1’écart de temps
entre les deux points juste avant (n-1) et juste aprés

—Vne1 —Vna
At

(n+1) le point n, soit : a,

| Froprietes de War ®

Mom : Unité :

Accélération -

oK
Annuler

Se positionner, dans le tableur sur la 3° cellule de la colonne Accélération et saisir la formule suivante :

G| X | ® @ y 348 Fx | fx  =(Vitesseln+1]}-Vitesseln-1]40.00754717
A
Maodéle de Mouvement X |Temps (Modéle de Mouvemept X) |Vitesze Accélération
m = m/'s m/s2
- om 0= ® Saijsir la formule
de calcul
2 17.19501 gm 3.7 7 aooTs 9.11336 I'I'II'I'I,I".S
3 £8.73005 pm L 2 18.22671 m z
O Sélectionner la 3° cellule de [
4 154.7551 pm la variable « Accélération » 27.34007 mm/s |
e L T e Amama e e I I

3. Sélectionner le petit carré en bas a droite de la cellule ainsi calculée, et « étendre » jusqu'a I’avant avant
derniére cellule de la colonne Accélération.
@ Appel n°11 : Faire vérifier les calculs
4. Que remarque-t-on quant aux valeurs de 1’acCEleration ? ...........ccoovreeeeierieiiieie e
5. Comparer la valeur de I’accélération a la valeur du coefficient directeur de la droite modélisant 1’expression de
JB VITESSE 2 ittt b bt R R bR R £ R Rt R R ARt R e R bRt R e Rt Rt Rt bt e Rt e Rt e R et et eenes
6. Quelle est 1a NALUIE AU MOUVEMENT 2 .. ..oviiiiiie et ettt sttt et e s e seesteesae s e saeeseereentenreaneenens
Mouvement X en m, Modéle de Mouvement X en m Vitesse en m/s, Modéle de Vitesse en m/s
x107? . . . «107 1 —
A0 e —————— e : _ﬁ;uvemlent d'un mobile autoporteur
12501 - : soumis a une force constante
400 soumis a une force constante =~ T i : Diagramme Vitesse Temps
CEIU R Diagramme Espace Temps ool i 1000 : ............ ............ RN fr I .............
00 b e :
250 TS0 e ke A
I
200 :
el I e T
150 AT ! : :
: : I | v =2,408t I
TOD oo b T | x = 1,206 t2 I - L DU T
T TP S S X
OfF—=F"="-'— - - - = - - - - — - - - - - - s o Temps en s - or : ”””””””””””” | Temps ens
100 200 200 400 500 x10'3 0 100 200 300 400 500 ~in 3 b
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ET

v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

wkE) ETUDE CINEMATIQUE

DE LA CHUTE LIBRE

L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR

DE LA RECHERCHE

Objectifs
> Savoir exécuter un protocole expérimental. TP EXAO

L= > Savo?r _utiliser,un systéme'd’acquisi,tion de dom]ées. MECANlQUE
U Lycée des Métiers » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.
‘ BLANQUEFORT Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

oL
oL
oL
o
oL

But

.1.1. : Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

des mani pu lations : Découvrir expérimentalement les lois de la chute libre d’un corps

1. Etude expérimentale de la chute libre d’une balle de golf

1.1. Acquisition des données | T W Y

1.2.

Sélection de lorigine

1. A I’aide du logiciel LATIS
PLP, dans le menu « Edition »
utiliser I’outil « Analyse de
séquence vidéo » pour lire le
fichier vidéo intitulé « Chute
libre balle de golf ».

2. Fixer I’origine du repére sur le
centre de la balle de golf.

3. Régler I’étalon a I’aide de la
regle de 1 m.

4. Choisir le sens des axes dans
le sens du déplacement.

5. Acquérir les différentes
positions du centre de la balle.

6. Fermer I’outil d’analyse des
séquences vidéo.

Sélection de létalon

N e @ Choisir le
[] Absolu sens des axes
Sélection mani des points.

Sélection Auto des pointS ™.
© Pour lancer

P'acquisition
des points

© Sélectionner la
longueur étalon

—

© Pour ouvrir le
B o0

Nouvelle étude

| | | Image 0/11 2
| e | osom | o] e Lz ) el

S ion st m

Diagramme des espaces

1. Faire afficher la courbe Mouvement Y dans une fenétre graphique.
2.2. LeS POINS SONE-KIS AHGNES ? ...t bbbt bbb bbbt bbbt

b. La distance est-elle proportionnelle au tEBMPS 2 ......oooieieieiiiieee e et

c. Par quelle type de courbe peut on MOdEliSEr 185 MESUIES ? .......c.coiuiiiiiirieiiieerieiee e
3. Lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement Y. On choisira parmi la liste des
fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation.
Attention : lors du calcul, si certains coefficients apparaissent comme négligeables, on les désactivera en leur
attribuant la valeur 0 et on relancera le calcul.

Noter 1’équation du MOUVEMENt ODLENUE &1 ¥ = ..iiiiiieiieiie ittt e et be et esbeesreesreesraesbeesreesreeanes

4. On rappelle la valeur de I’intensité de la pesanteur : g = 10 N/kg.
Comparer la valeur du coefficient calculé lors de la modélisation avec la valeur de g. .........ccooveniinnciicninns

5. En déduire I’expression générale de 1’équation du mouvement de chute libre de la balle de golf.

I:Iyz%gt Qy=gt Qy=2gt Ely=%g't2 Qy=gt Qy=2gt
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1.3.

1.4.

1.5

Diagramme des vitesses

1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », utiliser 1’outil « Dérivée » pour calculer la vitesse
de la balle en dérivant Modéle de Mouvement Y.
2. La dérivée apparait sur I’axe des ordonnées de droite. Cliquer alors sur ce nouvel axe et choisir
I’option « Concordance des zéros ».
3. Modifier les propriétés de la courbe Dérivée de Modéle de Mouvement Y pour :
- la renommer en Vitesse ;
- mettre 1’unité adéquate ;
- que son style d’affichage soit des croix non reliées.

. La vitesse est-elle proportionnelle au tEMPS 2 ..o
. Lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Vitesse. On choisira parmi la liste des fonctions
mathématiques celle qui s’adapte a la situation.

o

Noter la relation entre v et t obtenue :

6. Comparer le résultat obtenu a la valeur de I’intensité de la pesanteur g et en déduire I’expression générale de la
vitesse en fonction du temps :

sz%gt Qv=gt Qv=2gt Elv=%gt2 Qv=gt Qv=2gt

Calcul de I’'accélération
1. Utiliser de nouveau I’outil « Dérivée » pour calculer I’accélération de la balle en dérivant Vitesse.

2. Que remarque-t-on quand aux valeurs de 1’acCElEration ? ...........ccocevereeiininieie e

3. Comparer la valeur de ’accélération a la valeur du coefficient directeur de la droite modélisant 1’expression de
T8 VITESSE. .ttt

Nature du mouvement
1. Quelle est la nature du mouvement de la balle de golf 2 ..o

2. Dans le cas ou les frottements sont négligés, le mouvement dépend-t-il de la masse de 1’objet ?

. Mouvement ¥ n m... Vitesse en m/s
<10 | S N | | e 45
=" Etude de la chute libre : : :
' : ; Tl
1000 ...weballedegnlf Sy L T 4
2.5
:,'5|:| ....................................................................................... 3
----- 2.5
SO0l e W 2
1.5
TEO L - o e 1
..... I:':E
: s R e g
50 100 150 200 250 200 350 400 w103

Lycée des Métiers de Blanquefort — Enseignements scientifiques généraux — Stage « Réaliser et concevoir des TP de sciences mettant en jeu I'EXAO » - C. DUPONT — Avril 2010

72/97



2. Application a la détermination de I'intensitée de la pesanteur sur la lune

En 1969, Buzz Aldrin prend part & la mission Apollo 11 au cours de laquelle il fut le
deuxieme homme a marcher sur la lune apres Neil Armstrong. L’étude de la vidéo
d’un saut de Buzz Aldrin peut nous permettre de retrouver la valeur de I’intensité de
la pesanteur de la Lune.

2.1. Acquisition des données Empreinte de Buzz Aldrin sur la Lune
1. Réinitialiser Ie Iogiciel LATIS PLP’ Séquenbevidéa»1Tﬂ1SMETEVAOZ»Lune.svivﬁimsgesls ——
puis utiliser ’outil « Analyse de m

séquence vidéo » pour lire le fichier | S R Stecton e tétaon__|
vidéo intitulé « Saut de Buzz Aldrin ». T

2. Régler I’étalon a I’aide du repére en
début de vidéo de 2 m.

3. Faire défiler image par image la vidéo
jusqu'a ce que Buzz Aldrin soit au plus
haut. Fixer alors ’origine.

4. Choisir le sens des axes dans le sens de
la chute.

5. Ac_querlr les dlffere_ntes positions du s !
point de Buzz Aldrin correspondant au - LT

3 > ol Pourfalrereculeretavancr | -
6 choix de | origine. : : ‘

RNy - R

| [=] Abson [ Choix
des axes
Sélection manuell TES POMTS T

Sélection Auto des points J

il

. Fermer I’outil d’analyse des séquences =
vidéo. Ll e
Fitiers | | Lecture | stop | << < | »| > mage 1621 | Transférer vers les vecteurs |

e e e eaion 2 m

2.2. Traitement des données

1. Faire afficher la courbe Mouvement Y dans une fenétre graphique.
2. Utiliser I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement Y.

Noter I’équation du mouvement ODtENUE I Y = ...oiiiiiiiiiiiiie s

2.3. Détermination de I’intensité de la pesanteur

1. Déterminer a partir des résultats généraux obtenus lors de 1’étude de la chute libre d’une balle de golf et de
I’équation calculée pour la chute de Buzz Aldrin, la valeur g, de I’intensité de la pesanteur sur la Lune.

2. La valeur de I’intensité de pesanteur sur la Lune est de 1,62 m/s®>. Comparer cette valeur & la valeur trouvée par
le traitement de la vidéo, et proposer une explication de 1’écart.

<107 |

y = 0,81505 t2 + 0,01275t + 0,01279 l

Temps en s |

0 100 200 200 400 500 500 win? ]
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acade
Borde

_ MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

MINISTERE DE
L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

U Lycée des Métierss

' 4

5,

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

CIRCULAIRES

Objectifs

» Savoir exécuter un protocole expérimental.

» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

‘ BLANQUEFORT

ETUDE DES MOUVEMENTS

LATISPLP 5

TP ExXAO
MECANIQUE
BAC PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o.1.1.
o.13.
o .34

: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

: Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

: Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

o .35.
e L.36.:

citer au moins un paramétre qui influence le résultat.
But des manipulations : Découvrir a partir d’études de vidéos les lois du MCU et du MCUA.

1. Mouvement d’une pale d’éolienne

1.1. Acquisition des données

: Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais

© Sélectionner la
longueur étalon
<

1. A I'aide du logiciel LATIS S
PLP, dans le menu « Edition » e [ Zmrrrew—
utiliser I’outil « Analyse de llorialye R
séquence vidéo » pour lire le M’ 3
fichier video intitulé o |
« Eolienne ». Ojetzrs MWIm=s ™ sens des axes
2. Fixer I’origine du repére au Séecion panete dea pois
centre de rotation des pales. ;&~\
3. Régler l’ete,tlon al’aide de la e © pour aeer
longueur d’une pale. . Pacquisition
4. Choisir le sens des axes S
. R ;. © Pour ouvrir le
|nd|que cl-contre. fichier vidéo
5. Lancer I’acquisition des points © P de 1
puis acquérir les différentes pale suivi
positions dL_J sommet dg la e o ) sl
pale de droite au fur et a
mesure du défilement automatique de la vidgo. ~|[Pammies T ]
6. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo. B ] L] A | : : :
7. Faire apparaitre 3 nouvelles fenétres, et utiliser ~ |Seubes e I ' ’ '
I’icone « mosaique » pour faire afficher el e
I’ensemble des 4 fenétres. fe{Tamps) &
1.2. Diagramme des espaces \\\
1. Faire afficher la courbe Mouvement Y dans N
la fenétre n°1. 1~ ..

2. Glisser la courbe Mouvement X sur I’axe des
abscisses a la place du temps.

3. Par un clic droit dans la zone graphique de la
fenétre n°1, choisir I’option « repére
orthonormé ».

1.3. Diagramme des angles

1. Utiliser la « feuille de calcul » (a partir du menu
« traitements ») pour définir la courbe Angle
comme indiqué ci-contre.

2. Lancer le calcul a partir de la « feuille de calcul ».

3. A partir de la liste des courbes, modifier les

M tY = fct(M t X)

= | Fenille de Calculs

Edition Calcul Aide

MFFAEES

4

Angle=Arg(Mouvement X;Mouvement Y)| «

[40]

v

»
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propriétés de la courbe Angle pour que son style d’affichage soit des points non reliées et pour que son unité
soit des radians.
4. Faire afficher la courbe Angle dans la fenétre n°2.
5.a. Comment semblent étre les points 1es uUns par rappPOrt AUX QULIES ? .......cveeierieeeerenesiesieneeesse e seesesessesseensens
b. L angle est-il proportionnel @u tEMPS 2 .......oiiiiiiiiiieeiee e
6.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Angle.
b. Glisser la courbe Angle dans la zone « Courbe & modéliser ».
c. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul.
d. La relation entre I’angle @et le temps t est appelée « équation du mouvement ».

Noter I’équation du mouvement obtenue @ G(L) = .......ccoiiiiiiiiiii e

1.4. Diagramme des vitesses angulaire
1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », utiliser I’outil « Dérivée » pour calculer la vitesse
angulaire de la pale en dérivant Modele de Angle.
2. La dérivée apparait dans la fenétre n°2 sur 1’axe des ordonnées de droite. Retirer cette courbe de la fenétre.
3. Modifier les propriétés de la courbe Dérivée de Modele de Angle pour :
- la renommer en Vitesse angulaire ;
- mettre I’unité adéquate (rad/s) ;
- que son style d’affichage soit des points non reliées.
. Faire afficher la courbe Vitesse angulaire dans la fenétre n°3.
5. Régler I’échelle de 1’axe des ordonnées (en effectuant un double clic sur une des valeurs de I’axe) pour de
celui-ci s’étende de 0 a 5 rad/s.
O L= oo 1151 = T o o RPN
7. Comparer la valeur de la vitesse obtenue au coefficient directeur de la droite Modéle de Angle.

o

[op}

8. Quelle est alors la valeur de 1’accélération aNQUIAITE ? ..........coviiiiiiiiieieie s
9. Quelle est 1a NALUIE AU MOUVEIMENT ? ......iuieiiiiieeeeie sttt e sttt et esaeseesaeeteeseesbeareesaebesseeneeneeneessenneans

1.5. Lien entre la vitesse angulaire et la vitesse linéaire
1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », choisir I’outil « Vecteurs ».
2. Glisser la courbe Mouvement X dans « Déplacement horizontal » et Mouvement Y dans « Déplacement
vertical ».
3. Faire un clic droit dans la zone graphique de I’outil « Vecteurs », puis choisir « Récupérer les normes ».
Fermer ensuite 1’outil « VVecteurs ».
4. Modifier les propriétés de la courbe apparue Norme Vecteurs Vitesse pour :
- la renommer en Vitesse linéaire ;
- mettre ['unité adéquate (m/s) ;
- que son style d’affichage soit des points non reliées.
5. Faire afficher la courbe Vitesse linéaire dans la fenétre n°4.
6. Régler 1’échelle de 1’axe des ordonnées (en effectuant un double clic sur une des valeurs de I’axe) pour de
celui-ci s’étende de 0 a 40 m/s.

L 0 T= R o] 5] o U= o] I PSSR PR

8. A partir d’un clic droit dans la fenétre n°4, utiliser I’outil « Créer Droite » pour tracer la droite d’ajustement.

9. Quelle est alors la valeur de 1a VIteSSe lINBAITE V 2 V= ....iiiiiicicice sttt

' VvV _
10, CalCUIET 1 TP PO T = & = o bbb h bbbttt
() 7]

11. Comparer ce rapport a la valeur du rayon de 1a Pale @ ........ccoveieiiieieieeece e

Mouvement ¥ en m Angle en rad, Modéle de Angle en rad

. . | . . . . : . . .

. : L : : A5) e e T [ I R .
10 . E.......O....I ....... - g : "’_;I;wementd.une : : ; :
75 * L ‘. A pale délienne N i T

* " Mouvement d'une * : : 3 !
5 . paled'énll'enne . 2= ORI " iagramme&ngleTe ........ R I R ot R
5 N : _ : : :
e o8 T e P S
E)
0 _ _ L _ _ e g e

BT

............................................ LS g

T T P e S S ST SER
______________________ 05| T

| e :Mouvemiznt}(enrr:l o L L - UL L - L Lt Tempsenrr:ls_‘
-10 -3 u} S 10 250 S00 750 1000 1250 1500
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Vitesse angulaire en rad/s

Mouvement d'une
pale d'éolienne

iagramme Vitesse angulaire Tes
r'. ER R A R N NN NENEEENENERLEEENERENENSESMEEENSE

w=2, 96rad/s I

Temps en ms |

40

35

20

235

20

i5

10

v/wm =31.5/2.96 = 10,6
On retrouve approximativement
la valeur du rayon

Temps en ms |

250 500 7350 1000 1250 1500

2. Mouvement d’une meuleuse industrielle

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

Acquisition des données

1. Réinitialiser le logiciel LATIS PLP
et comme précédemment, ouvrir le
fichier vidéo « Meuleuse ».

2. Fixer I’origine du repére sur le
centre de rotation de la meuleuse.

3. Régler I’étalon sachant que le rayon
de la meuleuse est de 40 cm.

4. Choisir le sens des axes comme
indiqué ci-contre.

5. Acquérir les différentes positions
de la gommette fixée sur la
meuleuse.

6. Fermer I’outil d’analyse des
séquences vidéo.

7. Faire apparaitre 3 nouvelles
fenétres, et utiliser I’icone
« mosaique » pour faire afficher

Fichiers | Lecture |

Stop |

<< < >

500 750 1000

250

1250 1500

Sélection de lorigine
Sélection de étalon

Sens des axes

lqrw

 Déplacement

[] Absos ] Relatif

Sélection manuelle des points

Sélection Auto des points

| Image 0/29
>>
Etalon :0.4 m

I’ensemble des 4 fenétres.
Diagramme des espaces

1. Faire afficher la courbe Mouvement Y dans la fenétre n°1
2. Glisser la courbe Mouvement X sur I’axe des abscisses a la place du temps.
3. Quel semble étre la nature du mouvement ? (cocher la bonne réponse)

O Mouvement circulaire uniforme

Diagramme des angles

1. Utiliser la « feuille de calcul » (a partir du menu
« traitements ») pour définir la courbe Angle
comme indiqué ci-contre.

2. Lancer le calcul a partir de la « feuille de calcul ».

O Mouvement circulaire accéléré

O Mouvement circulaire décéléré
|« | Fenille de Calculs
Edition Calcul Aide

Glnlx 8]

'Angle—Arg(MouvementX Mouvement Y)| 4 I

v

4 »

3. A partir de la liste des courbes, modifier les propriétés de la courbe Angle pour que son style d’affichage soit
des points non reliées et pour que son unité soit des radians.

4. Faire afficher la courbe Angle dans la fenétre n°2.

5. L’angle est-il proportionnel au tEIMPS 2 .........oiiiiiiiiie e
6.a. Dans le menu « Traitements », lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Angle.
b. Glisser la courbe Angle dans la zone « Courbe a modéliser ».
c. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul (on
relancera le calcul en désactivant et en attribuant la valeur « 0 » aux coefficients qui semblent étre nuls, pour

simplifier I’expression)

d. La relation entre I’angle @et le temps t est appelée « équation du mouvement ».

Noter 1’équation du mouvement obtenue :
Diagramme des vitesses

) =
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1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », utiliser 1’outil « Dérivée » pour calculer la vitesse
angulaire la pale en dérivant Modele de Angle.
2. La dérivée apparait dans la fenétre n°2 sur 1’axe des ordonnées de droite. Retirer cette courbe de la fenétre.
3. Modifier les propriétés de la courbe Dérivée de Modele de Angle pour :
- la renommer en Vitesse angulaire ;
- mettre 1’unité adéquate (rad/s) ;
- que son style d’affichage soit des points non reliées.
4. Faire afficher la courbe Vitesse angulaire dans la fenétre n°3.
5.a. Comment semblent étre les points les uns par rappOrt AUX QULIES ? ........ocvrerreirerine e
b. La vitesse angulaire est-elle proportionnelle au teMPS 2 .......coiiiiieiiiie e
6.a. Dans le menu « Traitements », lancer 1’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Vitesse angulaire.
b. Glisser la courbe Vitesse angulaire dans la zone « Courbe a modéliser ».
c. Choisir parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation, puis lancer le calcul
d. Noter la relation entre la vitesse angulaire @et le tempsSt: @(1) = oo

2.5. Calcul de I'accélération
1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », utiliser 1’outil « Dérivée » pour calculer
I’accélération angulaire de la meuleuse en dérivant Modéle de Vitesse angulaire.
2. La dérivée apparait dans la fenétre n°3 sur 1’axe des ordonnées de droite. Retirer cette courbe de la fenétre.
3. Modifier les propriétés de la courbe Dérivée de Modéle de Vitesse angulaire pour :
- la renommer en Accélération angulaire ;
- mettre Iunité adéquate (rad/s?) ;
- que son style d’affichage soit des points non reliées.
4. Faire afficher la courbe Accélération angulaire dans la fenétre n°4.
5. Régler I’échelle de 1’axe des ordonnées (en effectuant un double clic sur une des valeurs de 1’axe) pour de
celui-ci s’étende de 0 4 9 rad/s?.

6. QUE CONSTALE-T-0N 7 ..iteiitieitie ittt ettt ettt e bt e bt e s e e se e e R ke e s bt e b e e R be e ke e ebe b e e eE e e eh bt e s be e nbesmbeen ke e e e esbeenbeenbebes

7. Quelle est 1a NALUIE AU MOUVEMENT 2 ....iiveiiieiiriecre ettt ettt ste e ste s et e st e st esbe e beesbeeebeesbeesbeesaeesaeesbessbessreentes
2.6. Equations du mouvement

at) = axt?
Les équations obtenues sont de la forme : | a@(t) = bxt
alt)=c
1. A partir des équations écrites précédemment, donner la valeur des coefficients a, b et ¢ :
AT i b=, (o R
2.a. Comparer 165 COEFFICIENTS D BL C & .oiviiiccce e sttt st be b e s be s be s re e e e beetetas
b. Comparer 1eS COBTTICIENTS @ BT & ...
Mouvermnent ¥ en mm Angle en rad, Modéle de Angle en rad
300} e e e .:.. _____ L e} I P S
. ‘ : " . : : e ;«1;uvement d'une : : : : :
250 : . : * ; : 2.5E - meuleuse industrielle AR ....... ......... ....... AR
i .5 . Diagramme Angle Tem
P & R IERIERE 2
130 Lo SO S S Y PO S R T S e S B -
ool ” " Mouvement d'une ° o DO T OO O SO U RO PR PR
meuleuse industrielle .
sl ... . “piagramme Espace Tempss* e IR S L e T S
oF - - - - - - - - - - - - - i ————— é———Mnuve:mEntXEnrnmé—\: o _———T———_——————_———_———:———.Tempsan.rns—\
-200 -100 0 100 200 30C 100 200 300 400 S00 600 700 800 [00 |
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Vitezse angulaire en rad/s, Modéle de Vitesse angulaire en rad/s Accélération angulaire en rad/s2

Mouvement d'une : : [ PR e P U i D .
meuleuse industrielle : : : . . . . . .
. . e : : 6 : : : : : : : :
iagr: Vitesse ang e Tem, : : : : : : : : : :

e DN I R IRIEE R

Fhoeee i " L T e
S e ] Mouvement d'une

meuleuse industrielle
S TR
Diagramme Accélération angulaire Te|

T T o S O S AR .

P P ST
U——f———-———:——-:——%———f———f———'Ternpsenms—\ 0———f———é——é——————f———f———f———'Tempsan'rns—\

100 200 300 400 500 600 700 800 s00 ] 100 200 300 400 500 600 700 800 soo 7

Pour aller plus loin : « Vecteurs vitesse et accélération »

¢ Modéliser la courbe Mouvement X par une fonction sinus (lancer le calcul 2 fois si la modélisation ne se fait
pas correctement du premier coup)

e Modéliser la courbe Mouvement Y par une fonction sinus.

o Utiliser I'outil « Vecteurs », a partir des courbes Modéle de Mouvement X et Modéle de Mouvement Y.
On observe alors tres bien l'allure des vecteurs vitesse et accélération (on peut lancer I'animation des
vecteurs qui « parle » bien aux éléeves »

BITACE de VECIEUTS €1 mecaniaue

t [
4 Déplacement horizontal [ Modéle de Mouvement X ’ Déplacement vertical ‘ Modéle de Mouvement Y |

Modéle de Mouvement Y

Points |237 = A

Position en m
X  -9.54789
Y 401085
T 0.92662

Vitesse en m/s

enX -12.3202
enY -28.99925
Norme 31.50734

Acceleration en m/s?

enX 7820889
enY -36.45284
Norme 86.28697 0

Echelles ‘

r—

Commencer

|
|
|
AN ) Modéle de Mouvement X |
12 -6 0 ] 12
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MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

MINISTERE DE
L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

DYNAMIQUE DU SOLIDE :

1° et 2° LOI DE NEWTON

LATIS

PLP 5

Lycée des Métierss
i

A
e
1

¥

Objectifs

> Savoir exécuter un protocole expérimental.

» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

LANQUEFORT

TP EXAO

MECANIQUE

Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

e L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés & mes besoins.

o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

o L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
But des manipulations : Vérifier les deux premiéres lois de Newton de la dynamique du solide en translation
a partir d’études de vidéos.

1. Vérification de la 1" loi de Newton

1.1. Acquisition des données

1. A I’aide du logiciel LATIS

PLP, dans le menu

« Edition » utiliser I’ outil

« Analyse de séquence

vidéo » pour lire le fichier

vidéo intitulé « 1" loi

Newton ».

. Fixer I’origine du repére
comme indiqué ci-contre.

. Régler I’étalon a I’aide des
indications de la vidéo.

. Choisir le sens des axes
indiqué ci-contre.

. Lancer I’acquisition des
points puis acquérir les
différentes positions du point
M; (centre du 1* mobile).

. Choisir « Nouvelle Etude »

M1

Fichiers: ecture Stop |

© Pour ouvrir le
fichier vidéo

28

© Sélectionner la
longueur étalon

O Pour faire la

2° aquisition

Sélection de lorigine f

| @ choisir

'origine

7z Etalon,

Longueur (en m)
| [04 |
Sens des axes

L ] B

Sélection

sel

Afficher tous les points

@ Choisir le

ns des axes

Sélection d? points. ‘

erp

P’acquisition
des points

our lancer

|

Nouvelle Etude

~

. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo.

. Faire apparaitre 3 nouvelles fenétres, et utiliser
I’icone « mosaique » pour réguler I’affichage, en
choisissant la disposition indiquée ci-contre.

Trajectoire des mobiles M; et M,
1. A partir de la liste des courbes renommer les

1.2.

courbes Mouvement X {1} , Mouvement Y {1} ,

Mouvement X {2} et Mouvement 2 {2} en X1,
Y1, X2 et Y2.

. Faire afficher la courbe Y1 dans la fenétre n°1, puis
glisser la courbe X1 sur I’axe des abscisses de la
méme fenétre a la place du temps.

. Faire afficher la courbe Y2 dans la fenétre n°2, puis
glisser la courbe X2 sur I’axe des abscisses de la
méme fenétre a la place du temps.

Disposition

{

5100

H

JI Mode d’affichage a choisir |

Paramétres.

Courbes

EX1 N
fet(Temgs

BYD ol ="
fct(Temps

ux2
fet

Temps

-

et relancer I’acquisition des points. Acquérir alors les différentes positions du point M, (centre du 2° mobile).

5. Pour les fenétres 1 et 2 : régler 1’échelle des axes des ordonnées et des abscisses pour que ceux-ci s’étendent

de0ao0,5m.
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1.3. Trajectoire du centre d’inertie de I’ensemble {M; + M5}
Les mobiles étant identiques, on souhaite calculer la trajectoire du centre d’inertie du systeme {M; + M,}.
Celui-ci se situe au centre du segment [M;M,].
1. Utiliser I’outil « Feuille de calcul » pour définir les courbes Xl et Yl, coordonnées du centre d’inertie de

I’ensemble {M; + M,}. (on pourra s’aider du rappel mathématique de la page suivante).
Rappel mathématigue : Coordonnées du milieu d’un segment

A(Xa ; Ya)
Soit | le milieu du segment [AB], alors :
I(Xl ; yl) X = %
B(XB : YB) yl = L;E

2. Lancer I’exécution du calcul a partir de la feuille de calcul.

3. Modifier les propriétés de la courbe Y1 pour que son style d’affichage soit des points non reliées.

4. Faire afficher la courbe Y1 dans la fenétre n°3, puis glisser la courbe XI sur I’axe des abscisses de la méme
fenétre a la place du temps.

5. Régler I’échelle des axes des ordonnées et des abscisses de la fenétre n°3 pour que ceux-ci s’étendent de 0 a
0,5m.

6. Que remarque-t-on quand a la nature du mouvement du centre d’inertie ?

1.4. Vitesse du centre d’inertie de I'ensemble {M, + M}
1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », choisir I’outil « Vecteurs » .
2. Glisser la courbe XI dans « Déplacement horizontal » et Y1 dans « Déplacement vertical ».
3. Faire un clic droit dans la zone graphique de I’outil « Vecteurs », puis choisir « Récupérer les normes ».
Fermer ensuite I’outil « Vecteurs ».
4. Modifier les propriétés de la courbe apparue Norme Vecteurs Vitesse pour :
- larenommer en Vitesse | ;
- mettre [’unité adéquate (m/s) ;
- que son style d’affichage soit des points non reliées.
5. Faire afficher la courbe Vitesse | dans la fenétre n°4.
6. Régler I’échelle de 1’axe des ordonnées de la fenétre n°4 pour de celui-ci s’étende de 0 a 0.5 m/s.
7. QUE CONSTALE-T-0N 7 ..eitiitieitte ittt sttt b ettt ettt b e b e e s bt e s b e e sb b e s be ekt eebe e ehees b e e n b e e beenbeenbe e nbeenbeeeneenbeas
8. A partir d’un clic droit dans la fenétre n°4, utiliser 1’outil « Créer Droite » pour tracer la droite d’ajustement.
9. Conclure quant a la nature exacte du mouvement du centre d’inertie du systeme {M; + M}

Y1 en mm
Vérification de la
asol-oooo-d i longefa e ] 450
premiére loi de Newton
400 - 400
350? ---------- :€___Trajectoire du mobile M1_Ii» - 350
* : . ; e
* . : : : :
=00f-----* PO e 300
* . :
Yo 250
250 o] T S A
*e
*
200 | e R O ST 200
N
e
e E T R R ERE PR ERRES 150
.
-
0ol R T, B 100
. :
L] N
A :
SO CRTESRRRIRRN S s0
L) .
- X1 en mm . .
L ]
100 200 300 400 ] 100 200 300 400 ] 0.1 0.2 0.3 0.4 ]
Vitesse I en mm/s
: (\ Vitesse du centre d'inertie : :
400 | et e, de I'ensemble (M1 + M2 B
300 e
+ .
* * + - - * + i a
230 ¥ ¥ ¥ L [3 r . L . . . ¥ L ] ¥ ¥
200
150
100
so
Temps en ms
250 500 750 1000
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2. Vérification de la 2° loi de Newton
2.1. Systeme étudié

On considére un mobile autoporteur de masse m = 0,215 kg sur cousin d’air, que 1’on soumet a une force

_)
constante F; de valeur 0,5 N.

Appareil a force

constante

| Table a coussin d’air

1. Quelles sont les deux autres forces auquel est soumis 1e Mobile ? ...

2. Représenter ces deux forces sur le schéma ci-dessus.

3. On ne s’intéresse qu’aux composantes (aux projections) horizontales de ces forces. Quelle est alors la seule
force qu’il faut considérer ? .............

SeqUience Video ~1PRO TP.0B09/5 MECAR AC Dynamique Solide en translation - T

2.2. Acquisition des données

1. A I’aide du logiciel LATIS
PLP, dans le menu
« Edition » utiliser I’ outil
« Analyse de séquence
vidéo » pour lire le fichier
vidéo intitulé « 2° loi Newton
Vidéo 1 ».

2. Fixer ’origine du repére
comme indiqué ci-contre.

3. Régler I’étalon a I’aide des
indications de la vidéo.

4. Choisir le sens des axes
indiqué ci-contre.

5. Lancer I’acquisition des
points puis acquérir les
différentes positions du point

<

>

»>> | Image 0/20

© Sélectionner la
longueur étalon

@ Choisir
s Porigine

£71°

@ Choisir le
sens des axes

Afficher tous les points

Sélection desMsK

© Pour lancer
M = I’acquisition
des points

Nouvelle Etude

du mobile pris comme
origine.

6. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo.

2.3. Détermination de I’accélération du mobile
7. Afficher la courbe Mouvement X dans la fenétre n°1.
8. Lancer I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement X. On choisira parmi la liste des

fonctions mathématiques celle qui s’adapte a la situation.

9. Dans le menu « Traitements » puis « Calculs spécifiques », utiliser 1’outil « Dérivée » pour calculer la vitesse

en dérivant Modéele de mouvement X.

10. Renommer alors la courbe obtenue Dérivée de modele de mouvement X en Vitesse et attribuer a cette

courbe I’unité adéquate.
11. Utiliser de nouveau I’outil « Dérivée » pour calculer I’accélération en dérivant Vitesse.

12. Renommer alors la courbe obtenue Dérivée de Vitesse en Accélération et attribuer a cette courbe 1’unité

adéquate.
13. Utiliser ’outil « réticule » pour déterminer la valeur de 1’accélération :

2.4. Vérification de la 2e loi de Newton

Al T i

1. Calculer le rapport (Fl exprimée en N, et m en Kkg) :

2. Comparer la valeur de ce rapport & celle de ’accelération @1 : ......cocveoveriiiniie i

Modification de la force
1. Réinitialiser le logiciel, et recommencer le travail précédent (questions 2. et 3.) a partir de la vidéo « 2° loi
Newton Vidéo 2 ».

. N .. . N g
Le mobile est le méme, mais il est cette fois soumis a une force F, de valeur 0,7 N.
2 Noter la valeur de 1’accélération obtenue a, :

3. Calculer le rapport F. B
m m

4. Comparer la valeur de ce rapport & celle de ’accélération @z : .........cvvvveivriiniciesecse e

2.5.
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Mouvement X en mm, Madéle de Mouvement X en mm Accélaration en m/s2, Vitesse en m/s

Vérification expérimentale
de la 2e loi de Newton
N R (Vidéo n°1)

F=05N;m= 0,215 kg o

3000 e S —— o SR RRUUUURRRPRRRRURPRR SO < AU OO UP R OPRRTR

s
sal.c 3 . T e
Accélaration expérimentale :
a=2,39 m/52 |tz
2000t F,!m — 0,5}'0,215 — 2,33 . e
: : s
130] ST USSR U SOV OO VU
: : : : e
F N I o e D
o os
I LT o O OSSOSO PO OROPR
- d . . s 00235
e e T e e e e e \
Temps &n ms
100 200 300 <400 S00
Mouvement X en mm, Modéle de Mouvement X en mm Accélération en m/s2, Vitesse en m/s

w00l o D T OO OO OO O USROSt SOUPRRIORIPOE SO oo
Vérification expérimentale s
de la 2e loi de Newton
b (Vidéo n®2) A
F=07N;m=0,215 kg < os
300 5
=1 2 b=l
Accélaration expérimentale :
a= 3,33 m/s2
ol T T A e
F/m = 0,7/0,215 = 3,25 N
150 o TR TR LR R AR TR DT ST R S
-1
00 b T
sol oo B o o SRR SRR TR SURPRR e
e S S DA S
b o o o L L L L L L L L L L L L L o St 444D DL 4 444D m 44444 i L4l 444l o - mmi oo Z Temps en ms _ |p

50 100 150 200 250 300 350 400 450
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acade
Borde

MINISTERE DE
L'EDUCATION NATIONALE

MINISTERE DE
L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

o -
ﬂ T ﬂ*q
| Lycée des Métiers
“ BLANQUEFORT

Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

CONSERVATION DE _
L ENERGIE MECANIQUE LATIS PLP 5

(‘t‘hw %)‘ »,‘VI 2\

Objectifs
> Savoir exécuter un protocole expérimental. TP EXAO
» Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données. MECAN|QUE

» Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.

Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :

o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.

e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.

But des mani pu lations : Veérifier a partir d’études de vidéos des situations de conservation de 1’énergie

mécanique.

1. Chute libre d’une balle de golf
1.1. Acquisition des données

1. A I’aide du logiciel LATIS D SNEERPTPEAD Y, onied e
PLP,danslemenu [ L
« Edition » utiliser I’outil
« Analyse de séquence
vidéo » pour lire le fichier
vidéo intitulé « Chute libre
balle de golf ».

2. Fixer I’origine du repére au
sol, en alignant I’axe des
ordonnées sur le centre de
la balle de golf.

3. Régler I’étalon a I’aide de la
regle de longueur 1 m.

4. Choisir le sens des axes
comme indiqué ci-contre.

Sélection de lorigine

Sélection de I'étalon

@ Choisir :

Iorigine 2
© Sélectionner la
longueur étalon

R

é @ Choisir le
[a] Absolu sens des axes

Sélection man des points.

Sélection Auto des poini
— —

| © Pour lancer

|
d L] lacquisition

des points

Nouvelle étude ‘

o ‘ Image 0/11 Transférer vers les vecteurs ‘

e S SRR S |Etalon:1 m

5. Lancer I’acquisition des points puis acquérir les différentes positions de la balle en cliquant sur le centre de
balle au fur et @ mesure du défilement automatique de la vidéo.
6. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo.

1.2. Calcul des énergies
1. Dans le menu « Traitements » et le sous menu « Calculs spécifiques », lancer 1’outil « Vecteurs ».
2. A partir de la liste des courbes, glisser dans les zones adéquates Mouvement X et Mouvement Y, puis par
un clic droit sur la zone graphique, choisir « Récupérer les normes » pour que le résultat du calcul des vitesses
s’ajoute a la liste des courbes.

O Cliquer et glisser
« Mouvement X »

— ; AENrs e MECANIAUE,
Courbes Déplacement horizontal ‘ MoYement X ‘ Déplacement vertical | Mouvement Y ‘
@ o o Propriétés des vecteurs | | [0 W)
(ouvement V2 r : s
(2] Cliquer et glisser & Afficher tous les vecteurs
« Mouvement Y » m Masquer tous les vecteurs (3} Opérer un clic droit sur la
00218 Afficher 1 vecteur sur 3 / zone graphique, puis choisir
Y 107804 9 « Récupérer les normes »
Animation p
T 0 '/
Vitesse en mis
enX  0.02943
enY 014693

Norme  0.14985
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3. Dans le menu « Traitements », ouvrir la « Feuille de calcul » et saisir les définitions suivantes pour calculer
1I’énergie potentielle Ep, 1’énergie cinétique E. et I’énergie mécanique E, :

| = | Fenille de CGalculs E)@@
ECEHOE galcul éide

l{fticg_‘@l‘?f

g=9.8

Ep=m*g*Mouvement Y
Ec=0.5*m*Norme Vecteurs Vitesse"2
Em=Ec+Ep

¥ 1

4 4

4. Lancer les calculs (par le menu « Calcul » de la feuille de calcul).
5. A partir de la liste des courbes, modifier les propriétés des trois nouvelles courbes Ep, Ec et Em pour que leur
style d’affichage soit des points reliés et pour que leur unité soit le « Joule ».
6. Afficher dans la méme fenétre graphique les trois courbes Ep, Ec et Em.
1.3. Etude de I’énergie mécanique

1. L& SYSLEME @St-Ml HCT ISOIE 2 ...t bbb bbb bbbttt
2. Quelle est 1’allure de la courbe représentant I’énergie MECANIQUE ? .....ccevvvrveeririreeiienenie e

3. L’énergie mécanique se CONSErve-t-BIIE8 2 ......ccooiiiiiiii s
4. Comment varient les énergies potentielles et les énergies cinétiques 1’une par rapport a I’autre ?

x107

S00

200l TR SURRRRURRRR T e SUUUURRRRRRRR SUUUURRRURRRRR e

- Etudede |aconser\lati0n .............
de I'énergie mécanique : :
br

d'une balle en chute li

Temps en s

S0 100 150 zoo 250 300 350 400 xlu'3

2. Déplacement d’'un camion sur un plan incliné

2.1. Acquisition des données

1. Reinitialiser le logiciel LATIS PLP et comme | —
précedemment, ouvrir le fichier vidéo !

SEquence Video - Camion Sur-plan ncine avi- 20 Images/s,

« Camion sur plan incline » ——
. .. N . > Longueur (en m;
2. Fixer I’origine du repére au sol, en alignant steciony| 515
Sens des axes

I’axe des ordonnées sur le centre de la roue L i
arriere du camion. i

3. Régler I’étalon a I’aide du trait rouge
horizontal qui mesure réellement 51,6 cm

4. Choisir le sens des axes comme indiqué ci-
contre.

5. Acquerir les différentes positions du centre de
la roue arriére du camion.

6. Fermer I’outil d’analyse des séquences vidéo.

Afficher tous les points

Sélection des points

Fichiers Lecture Stop.

2.2. Calcul des énergies
1. Comme précédemment, utiliser 1’outil « vecteur » pour récupérer les normes des vecteurs vitesse.
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2. Ouvrir la « Feuille de calcul » et saisir les définitions permettant de calculer 1’énergie potentielle E,, 1’énergie
cinétique E. et I’énergie mécanique E,, (la masse du camion est de 240 g).

3. Lancer les calculs et modifier les propriétés des trois nouvelles courbes Ep, Ec et Em pour que leur style
d’affichage soit des points reli€s et pour que leur unité soit le « Joule ».

4. Afficher dans la méme fenétre graphique les trois courbes Ep, Ec et Em.

2.3. Etude de I’énergie mécanique

1. L’énergie mécanique S CONSEIVE-T-EIIE 2 ..o
2. L& SYSIEME ESE-I1 HCT ISOIE 2 ...t e et e st e e te e st e st e sbe e st eseenreereenrenee e
3. Quelle est 1a FOrCe reSPONSADIE 2 .......eceieii ettt e s be e et e st e be e b e sresbesteenbesrenrenre s
(10_3 Ecen], Epenl]

BT S o e e R P
B0 T e
B0 e T e e
250k ’I_E_Eude de 12 Non conservatioR M i T
200} de I'énergie mécanique T e

d'un camion descendant
SO h e un plan incliné AT T
L0 | e AT T
B0 b e T
L i e e e e e e A R S e T e A R R e e Temps ens —
250 500 750 1000 vin2

3. Rebond d’une balle de ping pong

3.1. Acquisition des données

1. Réinitialiser le logiciel LATIS PLP et comme précédemment, ouvrir le fichier vidéo « Rebond balle de ping
pong »

2. Fixer ’origine du repére au sol, en alignant I’axe des ordonnées sur le centre de la balle de ping pong.

3. Régler I’étalon a I’aide de la régle de longueur 1 m.

4. Choisir les axes dirigés vers le haut et vers la droite.

5. Acquérir les différentes positions du centre de la balle de ping pong.

3.2. Etude de I’énergie mécanique

La masse de la balle étant de 46 g, comme précédemment, calculer, puis afficher les courbes représentant les trois
formes d’énergies : potentielle, cinétique et mécanique.
Conclure quand a la conservation de 1’énergie mécanique.

Ecenl, Epenl

~“Etude de I"énergie mécanique
d’'une balle de ping pong
rebondissante

Temps en s

0.5 1 1.5 2 2.5

Lycée des Métiers de Blanquefort — Enseignements scientifiques généraux — Stage « Réaliser et concevoir des TP de sciences mettant en jeu 'EXAO » - C. DUPONT — Avril 2010 85/97



v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

acade
“@ LOI DE MARIOTTE

L'EDUCATION NATIONALE

I.‘I-ZNSHI?:NI-ZI\I[-ZN]‘ Sl()";:’F.RIlE(TR LATIS P L P 5
ET DE LA RECHERCHE Ob H ectifs
B ! » Savoir exécuter un protocole expérimental. TP EXAO
4‘7 — 1 | 2 Savo!r utlllsgr un systemg d’acquisition de données. THERMO
0 * ycse des metiors » Savoir modéliser une série de mesures.
QL‘ANQUEFORT » Savoir prévoir une valeur a partir d’un modéle Bac PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :

e une console d’acquisition ExAO
e un générateur de tension continue 15 V
e Dispositif Mariotte&Charles PIERRON

But des manipulations : Vérifier la loi de Boyle-Mariotte : & température constante, un volume V de gaz
suppose parfait, et sa pression P sont reliés par la loi « P.V = constante ».

1. Acquisition des mesures

1.1. Montage expérimental

- Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous (on considére que la température reste constante tout le
long de I’expérimentation, et est égale a la température de la salle).

O<I||||I||||aaialiiiil |

Capteur Température Capteur Pression
Alimentation 15 V 10 mVv/°C 1 mV/mbar

0 e it

Systeme
d’acquisition

1
1
1
1
1
1
1

o  Capteur
e\/0ltmetre EAL

- Débrancher le tube en silicone a I’extrémité de la seringue.
- Enfoncer le piston de la seringue jusqu’a la graduation 30.
- Rebrancher la tube en silicone.
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1.2. Paramétrage du capteur pression

Le capteur utilisé ici est un capteur qui n’appartient pas a
la gamme des capteurs de la centrale d’acquisition.

Notice pour créer le capteur utilisateur
« Pression MARIOTTE (PIERRON) »

, el .. |Entrées Analogigues L=
- Dans la zone de paramétrage de 1’acquisition du logiciel oo
. . ; SO — S—— ]
LATIS PLP, en effectuant un clic droit sur ’entrée Y— oo
analogique EAL, choisir s’il existe le capteur utilisateur el —
appelé « Pression MARIOTTE (PIERRON) ». ey T R
. _ _ ) : [ capteur Utiisateur » |+ Aveun
Entrées Analogiques. A : : 0 - —
- C“C dl'Oit sur EA1 """""" o D Ajouter les courbes ] l C:'eerCGPlelﬂ' I

les informations suivantes :

15fo .. I

Dans la fenétre capteur utilisateur qui appéraTt, saisir

I Capteur Utiisateur » N ¢ Avcun Nom Pression MARIOTTE (PIERRON)
" | : Créer Capteur utilisateur .
[ Ajouter les courbes [ = T I Nom Courbe Pression
Acquisition - Température MARIOTTE (PiERRON) Unite Pascal (Pa) X
. . . . L. 5 Echelle Min 0
Si le capteur utilisateur n’existe pas, choisir d’abord
, ors - . - Echelle Max 20000
« Créer Capteur Utilisateur » et suivre la procédure ci-
contre (puis reprendre la procédure pour choisir le S 00000
capteur sur ’entrée EAL). Décalage 0
- Activer ensuite le nouveau capteur « Pression ».
1.3. Paramétrages d’acquisition F——— -
Paramétrer le logiciel LATIS PLP en utilisant le mode « pas a pas » :
e, 2 Temporelle Pasapas XY
comme indiqué ci-contre.
N [m] Abscisse Clavier |:| Titrage
1.4. Protocole d’acquisition
- Vol
- Allumer le générateur. Nom | Volume |
Unité L -

- Lancer I’acquisition.

- Positionner le piston de la seringue sur la graduation 20 mL (tous les

[ ] sbecizze Instrumentée

mouvements du piston seront faits LENTEMENT pour éviter de
modifier la température du gaz)

ATTENTION ! Il faut aussi prendre en compte le volume de

[ ] ordonnée Clavier

I’embout de la seringue et du tuyau qui va jusqu’au capteur de
pression, soit 7 mL a toutes les mesures faites a 1’aide de la graduation

de la seringue.

]
o
1!
i
(=]
(=1
(=]

- Saisir alors le volume dans la fenétre d’acquisition (Soit 27 mL pour la premiére mesure) et acquérir la pression.
- Renouveler les acquisitions en augmentant a I’aide du piston le volume de 5 mL entre chaque mesure, jusqu’a

atteindre la graduation 60

(soit un volume de 67 mL).

- Quitter la fenétre d’acquisition une fois I’acquisition terminée.

100

50

25

Pression en kPa

WVelume en mL

10 20 30 40 S0 B0 70
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2. Etude de la loi de Mariotte
2.1. Etude du produit PV

1. Ouvrir le « tableur » et créer une nouvelle variable (menu variables) que 1’on appellera « PV ».
2. Sélectionner toute la colonne de la nouvelle variable PV en cliquant sur I’entéte de sa colonne.
3. Définir cette nouvelle variable par la multiplication de la Pression et du Volume :

/ Icéne d’accés
alelv|x|e|efAls|vn]s]a]? au tableur ¥ioé
Parametres. $

i e © Cliquer et glisser

Y

Variables Aide

« Pression » - —
Courbes ] Q)% |6 Lg Bk’"'x
Pres io Irv /\
re€ Volume
|mPV 1 \
fee(X) © Cliquer et glisser / \
«Volume », puis L \
valider \ ® Saisir « = » \
3 \ O Saisir « * »
4 O Sélectionner la
5 nouvelle variable PV

~ 1 I
4. Les résultats obtenus permettent-ils de vérifier la loi de Mariotte « P.V = constante » ?

2.2. Etude de la courbe P=f(V) : détermination de la constante

1. En observant les résultats des mesures dans le graphique de la fenétre n°1, répondre aux questions suivantes :
U diminue
e A température constante, la pression d’un gaz | U reste constante lorsque le volume diminue.
U augmente
U diminue
e A température constante, la pression d’un gaz | U reste constante lorsque le volume augmente.
U augmente
2. Laloi « P.V = constante » peut se traduire mathématiquement par 1’équation yxx = a (ou a est une constante).
Exprimer y en fonction de a et de x :

Y= |

3. Dans le menu « Traitements », utiliser I’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Pression.
On choisira le « modele utilisateur » dans la liste des modeles.
On ne saisira dans la zone « formule » que la partie encadrée et grisée de la question 2.

IModerisation x

Pression

 Courbe modéle
Modele de Pression

O Choisir

" / « Modéle Utilisateur »

/\/\ Modéle Utilisateur l/] ® Saisir la
....... 3 /

formule
Formule /
’ < J © Bouton permettant

Pk - i | d’afficher les détails
- du calcul

O Lancer le
calcul du modele
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4. Noter la valeur de la constante ainsi calculée (les unités étant le Kilopascal pour la pression et le mL pour le
volume) :

2.3. Utilisation du modele pour déterminer une pression allant au dela des limites de
mesure du capteur de pression
Le capteur de pression ne permet pas de mesurer des pressions supérieures a 2 bars (200 000 Pa). Un systéeme
mécanique dans la seringue empéche le piston de comprimer le gaz au dela de 28 mL.
Utiliser le modele mathématique déterminé précédemment pour calculer la pression du gaz contenu dans la
seringue si le volume de celui-ci était de 10 mL (on exprimera le résultat en bars).

3. Application : Barotraumatismes en plongée sous-marine

Les barotraumatismes sont des accidents liés aux variations de pression. Ils s'expliquent par I'application de la loi de
Mariotte aux différentes cavités du corps humain contenant de l'air.
Ce sont des accidents qui touchent le plongeur en scaphandre et le plongeur en apnée pour la plupart et qui se

manifestent suivant les cas a la descente et/ou a la remontée.
IIs répondent tous a un méme mécanisme : La pression ambiante augmente, le volume d'air diminue ou bien la

pression diminue et le volume d'air augmente.
Cette variation de volume entraine des traumatismes dans les cavités remplies de gaz du corps humain du fait que des

tissus se trouvent comprimeés par une sur ou sous pression.

Une bouteille en plastique vide est immergée.

o ¥ F. &
il | & & Rg—
3 3 .
. |
-I! 4 3 ﬂ_‘g-
T T g e S '3::‘" -
RS e :amhql.-;_. & ﬂ L
FLETS P kgt
L R aw YR ;
o % T A S B
s i, E 3 of,f-
o & N . E
e f) L L (e Q-"‘,_‘ i
h=] ﬁ ?%3 . é ; ¥
8 pro e Caeat S . = |
2 ; : i
i — E: 1 i =k
 F T R 2N
=g £ ] el e =¥
SRR A -
ﬁ 1 W =
8 Lo gmaen el 2
s :ﬁ . ?i'n”‘ e
R LN
Descente Remontée

Compléter les explications suivantes en cochant la bonne réponse :

Q diminue
A la descente : La pression ambiante (& I'extérieur de la bouteille) 7 L ne varie pas suivant la profondeur.
U augmente
Si le bouchon reste en place, la bouteille se déforme jusqu'a étre complétement écrasée.
Q diminue
Si le bouchon est enlevé, et de l'air ajouté dans la bouteille, la pression de I'air y U ne varie pas et
U augmente
s'équilibre avec la pression ambiante.
4 diminue
A la remontée : La pression ambiante y U ne varie pas lors de la remontée et le volume d‘air contenu dans la
U augmente
U diminue
bouteille 4 U ne varie pas,
U augmente

Si le bouchon n'est pas retiré, les parois de la bouteille se déforment jusqu'a leur limite de résistance,
puis se déchirent brutalement. Si le bouchon est 6té, I'air s'évacue progressivement par le goulot et la
pression de l'air dans la bouteille reste égale a la pression ambiante.
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Fenetre ntl

Pression en kPa, Modéle de Pression en kPa Edition Variables Aide
: : : : 3 : ; 1 - \ 4| @ Q
=2rc N e - S el el -l e
200 boe:oroieiearsgores , .......... Gt o geysxagossyarats .......... ........... \.
: : A : : : B
. : : . : : : 1 3801.0767
75w eananene: s e AR e T ke wrapar s araas gt e 5 C 0 e D AT e e
A : : ; : : : 2 3861.6511
S s 3 3998.2303
50 bovmsieen Lol de MARIOTTE i - ¢+ rorrmermermnnionnnaaeion. . ——
_ PV = cte : : : : '
25 oo v AR R N SN, PRI RPN, - 3791.7724
3 ; : : : : : 6 3782.8942
: . : ; : Valume en/ml < iz 37897411
10 20 30 40 S0 60 70 8 3831.9696

Remarques :

¢ Une fois le capteur « Pression MARIOTTE (PIERRON) » créé, le logiciel le garde en mémoire et il apparait
systématiquement dans la liste des capteurs utilisateurs. Pour le supprimer, il faut passer par le menu
« Edition », puis « Capteurs Utilisateurs ». L’option de suppression apparait par un clic droit sur le capteur.
o Expérimentalement, on fera bien attention a ne pas dépasser la limite du capteur de pression (2 bars)
¢ Le choix est fait ici de plus travailler en détente quand compression pour éviter les fuites de gaz.
o || est aussi possible de réaliser ce TP en utilisant le capteur de pression Eurosmart directement.
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

&9 RELATION TEMPERATURE
LATIS PLP 5

LEEN ERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Objectifs
F l » Savoir exécuter un protocole expérimental. TP ExXAO
< - » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
w1 E’qu o . . 2 Gt
" Lycée des Métiers » Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux. THERMO
(‘Sj”o“"m' » Savoir modéliser une série de mesures. Bac PRO

» Savoir prévoir une valeur a partir d’'un modéle

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
o L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés a mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
e L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais
citer au moins un paramétre qui influence le résultat.

Matériel :
e une console d’acquisition ExAO e un agitateur magnétique et son turbulent
e un capteur Température ¢ un ballon et un bouchon deux trous
e un capteur Pression Absolue e une potence
e un cristallisoir ¢ un thermoplongeur

But des manipulations : Modéliser le comportement de la pression d’un volume de gaz constant soumis a
une variation de température, pour déterminer expérimentalement la valeur de la
température absolue en degrés Celsius.

1. Acquisition des mesures

1.1. Montage expérimental

Réaliser le montage expérimental
schématisé ci-contre ; placer = o mmm e
I’extrémité de la sonde de I@ ! Systeme
Température et de la sonde de ' d’acquisition
pression cote a cote (on pourra les :
attacher a I’aide d’un élastique). . Capteur
I Température
1
— Capteur
() N Pregsion
gau froide o
[ Agitateur magnétique ]
0O O
1.2. Parqmetrage_s_ d’acquisition — -
1. Parametrer le logiciel LATIS PLP en utilisant le mode « XY » comme .
indiqué ci-contre. IERvE) IR XY
2. Fermer la fenétre n°2.
3. Faire afficher dans deux afficheurs les valeurs de Pression et de
Température, puis utiliser I’outil « Mosaique » pour obtenir un Abscisse | Température (CFT2) =
affichage complet des 2 afficheurs et de la courbe
Pression = f(Température). Paramétres de variation :

Référence | Température (CPT

“ariation 2°C

Lycée des Métiers de Blanquefort — Enseignements scientifiques généraux — Stage « Réaliser et concevoir des TP de sciences mettant en jeu I'EXAO » - C. DUPONT — Avril 2010 91/97



O Pour afficher les
afficheurs

D2 w|e|E

@ Pour réorganiser le
plan de travail

Décomg

mﬂﬁ_n?/

Paramétres <JIE

en hPa
;i 6C||quer e — e v

Courbes
« Pression »

(Pression
reraturely

1500¢ -

1250¢ - -

@ Cliquer et glisser
« Température »

@ Pour afficher la
liste des courbes

1.3. Protocole d’acquisition

Allumer le thermoplongeur et lancer les acquisitions.
On stoppera les acquisitions de mesures pour une température voisine de 50 °C.

1750

1500

1250

1000

oS00

230

Fression en hPa

+++_[-_++++.|.+++++

. o
Temperature en °C

100 12

2. Etude des résultats expérimentaux
2.1. Etude qualitative des résultats expérimentaux

Les quatre variables qui sont nécessaires pour définir I’état d’un gaz sont :

P : Pression

T : Température

V : Volume

n : quantité de matiére (en mol)

1. Compléter le tableau suivant, pour décrire les variations des quatre variables au cours de I’expérience :

P T V n
U diminue Q diminue Q diminue Q diminue
U ne varie pas U ne varie pas U ne varie pas U ne varie pas
U augmente U augmente U augmente U augmente
2. Compléter 1’explication suivante :
U diminue
Au cours de I’expérience, 1’agitation moléculaire du gaz | U ne varie pas avec la température : le nombre et
U augmente
Q diminue U diminue
I’intensité des chocs entre molécules | A ne varie pas et donc la pression | U ne varie pas,
U augmente U augmente

2.2. Modélisation par une fonction mathématique de la courbe obtenue

1. Que constate-t-on quant aux points placés sur le graphigUE ? .......ccceoeiirinieniciee s

2. Dans le menu « Traitements », utiliser 1’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Pression.
On choisira judicieusement un modéle de fonction mathématique adapté parmi la liste de ceux qui sont
proposes.
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3. Noter I’expression mathématique de la fonction qui correspond au mieux, avec les coefficients calculés :

2.3. Détermination de la température absolue
Lorsque la pression est nulle, il n’y a plus de chocs entre les molécules : celles-ci sont immobiles.

La température T, atteinte par le systéme est alors une température limite et est appelée température absolue.

Utiliser I’équation déterminée par la modélisation pour déterminer T, Si Py =0 Pa :

Frezzion en hFa, Modéle de Pression en hFa
1 . . . . .
1 . - e . . .
I . - - : : :

yrso b Relation Température Pression R S »
1 1 . . : :
. d'un Gaz Parfait : : :
1 . : . . . .
1 . . . . . :
I

15|:||:| B T T T R R
I
I
I
I
I

=T 0l S T LI R T I I I I R I I
I
I
I
I

1|:||:||:| : ................................................................................................................
I
I
I
I

750 : ...................................................................................................................
I
I
I

s00f - - : .............................................. F’ressil:nn=3,.'r‘EIEI3?*Température+996,56436 .......
I .
| FPour Pression = 0 on a TO = -264 °C
I
I
I

25|:| R IR T R T NIRRT IR IR
I
I
I
I

S s S

: : : : : Température en °C
u} 10 20 30 40 S0 &0
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v Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

%%?559@ Comment fonctionne un

tachyvmetre optigue: 2

L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR LATIS PLP
ET DE LA RECHERCHE Obectifs
- » Savoir réaliser un montage a partir d’un schéma. TP EXAO
» Savoir exécuter un protocole expérimental. MECA
Hlycee des Métiers » Savoir utiliser un systéeme d’acquisition de données. de
QL“\NQUUOR' » Savoir utiliser un tachymétre 2% PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
e L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés & mes besoins.
o L.1.3. : Je sais régler les principaux paramétres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
o L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique a partir d’un traitement de données numériques.
Matériel :
e une console d’acquisition ExAO e un capteur luxmeétre

e un générateur de courant continu variable e un tachymetre
e un moteur ¢lectrique muni d’une roue

But des manipulations : Mesurer la fréquence de rotation d’une roue.

1. Mesure de la fréquence de rotation d’une roue a I’aide d’un capteur luxmétre

1.1. Dispositif expérimental 4
a. Coller une petite pastille réfléchissante sur une roue, fixée a
un moteur électrique. pastille
b. Alimenter le moteur électrique avec le générateur SOUS refléchissante

UNE TENSION DE 0,9 V.
c. Fixer le capteur luxmétre a 1’aide d’une pince, juste au

dessus de la pastille (on connectera le capteur au dispositif .

d’acquisition ExAO).
d. Eclairer la roue a 1’aide d’une lampe de bureau. Acquisilon 2
e. Paramétrer le logiciel LATIS PLP a I’aide du mode Temporcle By

« Acquisition temporelle » comme indiqué ci-contre.

f. Modifier le style d’affichage de la courbe Lumiére en gl i
choisissant le mode « traits » Tota

g. Mettre le générateur sous tension. 0] rérose

h. Lancer ’acquisition a 1’aide du logiciel LATIS PLP. ;-

i. Couper la tension d’alimentation du moteur une fois
1’acquisiti0n ﬁnie. [] Mode permanent
1.2. Interprétation des mesures
Le capteur Luxmeétre mesure 1’éclairement. Lorsque la pastille réfléchissante passe devant le capteur, celle-Ci
renvoie plus de lumiére et donc la valeur de I’éclairement augmente.
a. Combien de fois la pastille passe-t-elle devant le capteur JUXMEre €N 2.S 72 ....cvvveieieieeieeeeeeee e
b. En déduire, par le calcul, le nombre de fois ou elle Passe N 1S : ..o s
c. Utiliser I’outil « Réticule » pour mesurer la période T. Cette valeur correspond au temps mis pour faire un tour
(c'est-a-dire le temps entre deux pics de la courbe Lumiére).

=S S
d. Calculer la fréguence de rotation n a I’aide de la relation suivante. La fréquence s’exprime en tr/s.
1 o e
T
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Lumigre en bx

e
Lumiére

t7ee Waleur Mini : 111187263 b
Valgur Maxi : 175295234 tx
Valeur Maxi- Mini: |~ 841.07971 b
Valeur Moyenne : 1266 48302 b
Décalage signal : 1268 26863 Ix

e Période : 0.16364 s
Frégquence (Hz) 811111 Hz
Valeur Efficace : 1276.53921 bk
["] sélection Manuelle (1 période)

: /U--alimentation =09V

1400

tachymetre : 360 rp

LLOO T e e

2. Mesure de la fréquence de rotation a I’'aide d’un tachymetre optique
a. Oter le luxmétre du dispositif.
b. Remettre le générateur sous tension.
c. Placer le tachymeétre optique au dessus de la pastille et viser un endroit ol la pastille réfléchissante passe
réguliérement en ayant une tache de lumiére du rayon laser la moins flou possible.
d. Lire la mesure indiquée sur le tachymetre (rpm = rotation par MINULE): ..........cceveererineninennieeseese e
€. QUE MESUIE 8 TACNYMEBLIE 2 ...ttt bbbttt b et b et se bbb
f. Convertir la valeur indiquée par le tachymétre en rpm (rotation par minute) en rotation par seconde :
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Lycée des Métiers de Blanquefort - 2009/2010

%%?35@ Comment mesurer la vitesse

LEDU xl’%ﬁ\' Ir?f\!;I%NAI,E , I
ET DE LA RECHERCHE Ob H eCtifs
E : » Savoir réaliser un montage a partir d’un schéma. TP EXAQO
L= | 2 Savo!r ex_é_cuter un prqtocole expt_’er!rpental. ) MECA
Tl Lycée des Métiers » Savoir utiliser un systéme d’acquisition de données.
QL‘ANQU”ORT » Savoir utiliser un tachymétre BAC PRO

Version PRISE EN MAIN PROF

Compétences du B2l :
e L.1.1.: Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés & mes besoins.
e L.1.3. : Je sais régler les principaux parametres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.
e L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

Matériel :
e une console d’acquisition ExAO e deux capteurs de pression relative
e un séche-cheveux e un tube de Pitot (jeulin)

But des manipulations : Mesurer la vitesse de I’air débité par un séche-cheveux.

« Le Monde » daté du 7 et 8 Juin 2009 : http://www.lexpress.fr Par Julie Saulnier, publié le 09/06/2009

: Qu’est-ce qu’une sonde Pitot ?
CraSh de l AF447 ' C'est un instrument qui permet de mesurer la pression subie

par I'avion pour en déduire sa vitesse. Dans le cas du vol

leS Capteurs de AF447, une hypothése consiste a dire que les sondes Pitot ne

5 . fonctionnaient plus, ou mal, a cause des intempéries ou du
vitesse mis en cause | givre.

Ou est-elle sur I'avion?

Air France procede au changement La sonde Pitot se trouve & l'avant du fuselage (nez de

des « pitots », peut-étre a Iorigine du drame I'appareil) ou sous la voilure, c'est-a-dire les ailes. C'est
I'endroit ou la sonde mesure le mieux la pression tout étant
protégée des perturbations.

Que mesure cette sonde?

La sonde Pitot mesure la pression "dynamique"” qui est la
différence entre la pression totale (vitesse par rapport au vent)
et la pression statique (pression atmosphérique au niveau de
I'avion). A partir de cette pression dynamique, on déduit la
vitesse de I'avion (noeuds) qui est affichée sur le cadran de
I'anémomeétre ou "Badin".

1. Principe de fonctionnement

Le tube de Pitot, relié a un manometre différentiel, a colonne de liquide ou
électronique, permet de mesurer la différence de pression entre la pression
totale lue sur le tube @ et la pression statique lue sur le tube @ dans une
conduite. On peut alors en déduire la vitesse en m/s et le débit en m*/s.

Le tube de Pitot est particulierement utilisé dans le domaine du génie
climatique, ventilation, dépoussiérage, transport pneumatique, chauffage ...
Le tube de Pitot est introduit perpendiculairement dans la conduite par des
trous percés dans la paroi a des points déterminés a 1’avance.
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P1 P> Principe :

Position @ : 4 73 Position @ 1y 22 =173
v,=0 Vo=V

On donne 1’équation de Bernoulli : p; — p; +%p (Vi =V + pg(za—25) =0

1.1. Puisque z; = z,, simplifier I’équation.

2 1. Dispositif expérimental

a. Réaliser le dispositif expérimental
photographié ci-contre. On connectera a la
console d’acquisition ExAO deux capteurs de
pression relative dans 1’ordre indiqué ci-contre.

b. Paramétrer I’acquisition a I’aide du logiciel
LATIS PLP, en utilisant le mode temporel, sur
une durée de 10s.

¢. Renommer les courbes en p1 pour la pression
mesurée par le tube coudé, et en p2 pour la
pression mesurée par le tube droit.

d. Allumer le séche-cheveux et lancer
’acquisition. On éteindra le séche-cheveux en
fin d’acquisition.

2.2. Exploitation des mesures -

a. Ouvrir la « feuille de calculs » (menu « traitements »),

puis saisir les relations ci-contre. Ediion Calcul Aide
b. Valider le calcul & Iaide de la touche de fonction « F2 », |12t % & = |
c. Faire afficher la courbe v dans une nouvelle fenétre ro=1300 =
dont on réglera I’échelle des ordonnées pour que celle- VoSt (p1-p2)e) =
ci s’étende de 0 a 50 mm/s. % ’
d. Lire avec le réticule la vitesse MOyenne V. V= ..o
o i ure de la vitesse le Ial'r O o ! ! ! : Tt : ! ! b
08 débite par un seche-cheveux . 08
. _ I'aide d"un TUBE DE PIT _ o )

0z : : : : B Mode LENT o0z : : : : “" Mode RAPIDE :
: : : : du séche-cheveu; : : du séche-cheveu; :
LI T LT P A

Temps en s Temps en s

FEnEtiE s
vil} en mm/s v{2} en mm/s
50 - - e i 50 - - e —
: : : : } Mode LENT : : : : 4 Mode RAPIDE
asbe i L L L S du séche-cheveu : a5 e du séche-cheveu |
4 : R S TRIS ITRTE SR : 40 : b :
30 : : : 1 H : : 30
O Ot S PR PO DU S URRPORE SUPPURRU SURREPR SUPPPON P TS VTR S SPY | Vitesse moyenne = 21,2 mm/s |}
20 . : : H : . ; B 20 - : - : T ; ; -
I Vitesse moyenne = 11,3 mm/s I
10 10
5 ‘e 5
Tempsens | : : : : Tempsens |
1 2 3 4 E 5 7 8 B 1 1 2 3 4 5 6 7 3 B

“enétren*1 Fenétre n°2 Fenétren'3 Fenétre n'4
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